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บทคดัย่อ 
 

การศึกษาน้ีมีวตัถุประสงค์เพื่อศึกษาพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้
บริการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ ท  าการเก็บข้อมูลโดยใช้แบบสอบถามจากผู ้บริโภคใน
กรุงเทพมหานครต่อการใชบ้ริการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์จ  านวน 400 ตวัอยา่ง โดยวธีิการท า
การสุ่มตวัอยา่งตามสะดวกการวเิคราะห์ขอ้มูลโดยใชส้ถิติขั้นพื้นฐาน ไดแ้ก่ สถิติเชิงพรรณนา ความถ่ี 
และร้อยละ  

ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศ
หญิง มีอาย ุ26 – 30 ปี มีสถานะภาพโสด มีระดบัการศึกษาสูงสุด คือ ปริญญาตรี อาชีพพนกังานบริษทั 
มีรายไดต่้อเดือน 20,001 – 25,000 มีจ  านวนคนที่ไปร่วมบริโภค 3 – 4 คน 

พฤติกรรมของผูต้อบแบบสอบถามในกรุงเทพมหานครต่อการใชบ้ริการสัง่อาหารเดลิเวอ
ร่ีผ่านเว็บไซต์ พบว่า ผูต้อบสอบถามเคยสั่งซ้ือและสั่งอาหารเดลิเวอร่ี จาก เคเอฟซีบ่อยที่สุด ส่ิงที่
พจิารณาในการเลือกสัง่เดลิเวอร่ี คือ เป็นแบรนด์ชั้นน าที่รู้จกั มีเหตุผลในการเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ี
ผา่นเวบ็ไซต ์คือ มีความสะดวกรวดเร็วในการสั่งและบริการ และชนิดอาหารที่สั่งน ามารับประทาน 
คือ ไก่ทอด/ไก่ยา่ง ผูต้ดัสินใจสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์คือ ตนเอง ไม่จ ากดัโอกาสในการสั่งซ้ือ 
ความถ่ีในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 4 – 6 คร้ัง/ต่อปี สถานที่ส่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเวบ็ไซต ์คือ ที่บา้น 
และน าอาหารเดลิวเวอร่ีที่สัง่มาเป็นอาหารหลกัและอาหารม้ือกลางวนัมากที่สุด มีการศึกษาคน้หาจาก
แหล่งขอ้มูลก่อนสั่งซ้ือจากเว็บไซตค์น้หา (Search Engines) และมีพฤติกรรมหลงัการสั่งอาหารเดลิ
เวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์คือ เลือกรับประทานอีกแน่นอน 
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ส่วนประสมการตลาดที่ มีผลต่อการสั่งอาหารเดลิ เวอ ร่ีผ่าน เว็บไซต์ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามเก่ียวกบัส่วนประสมทางการตลาด พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถาม ใหค้วามส าคญัโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดับมาก ปัจจยัย่อยด้านผลิตภณัฑ์ ที่มีผลในอันดับแรก คือ คุณภาพอาหาร ปัจจยัย่อย
ทางดา้นราคา ที่ผลในอนัดบัแรก คือ ราคาประหยดั ปัจจยัยอ่ยทางดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ที่มีผล
ในอนัดบัแรก คือ ช าระเงินไดง่้าย และส าหรับปัจจยัยอ่ยด้านการส่งเสริมการตลาดที่มีผลในอันดับ
แรก คือ การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ 
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ABSTRACT 
 

 This study aimed to explore behavior of consumers in Bangkok towards food delivery 
service via website. Data collection was conducted via the distribution of questionnaires, in 
accordance with the convenience sampling method, to 400 samples, who were consumers in 
Bangkok and used food delivery service via website. Data obtained were analyzed by the use of 
basic statistics, called descriptive statistics, including frequency and mean. 

General information of respondents was presented as follows. The majority was 
female in the age of 26-30 years old and single. Their highest education background was bachelor’s 
degree. They worked as company employee, earned monthly income at the amount of 20,001-
25,000 baht. There were 3-4 persons involving in the consumption of food delivery.  

The studied result on behavior of respondents in Bangkok towards food delivery 
service via website showed that the respondents frequently purchased and ordered food delivery 
service mostly from KFC. They paid concerns on being leading and famous brand when selecting 
the food delivery service. Reason of ordering food delivery service via website was convenient and 
rapid order and service processes. Type of food to be ordered was fried/ grilled chicken. Person who 
made decision to order the food delivery service via website was the respondents themselves. 
Occasion in making an order of the food delivery service via website was unlimited at the frequency 
of 4-6 times per year and the delivery destination was home. The product they ordered was for their 
main meal, especially for lunch. Prior to making an order, they searched for information from 
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search engines. Their behavior after using food delivery service via website was to reorder such a 
service certainly. 

The studied results on marketing mix affecting the respondents towards ordering food 
delivery service via website showed that in an overview, the respondents paid high level of concerns 
to the marketing mix. In product factor, the top affecting element was food quality. In price factor, 
the top affecting element was budget pricing.  In place factor, the top affecting element was ease of 
payment. In promotion factor, the top affecting element was media advertisement. 
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อาหารเดลิเวอร่ี 30 
ตารางท่ี 4.20 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามช่วงเวลาท่ี

สั่งอาหารเดลิเวอร่ี 31 
ตารางท่ี 4.21 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามความถ่ีใน

การสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 31 
ตารางท่ี 4.22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามโอกาสใน

การสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 32 
ตารางท่ี 23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามช่องทาง

การรับข่าวสารในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 32 
ตารางท่ี 24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามแหล่งรับ

ขอ้มูลในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 33 
ตารางท่ี 24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามปัจจยัใน

การตดัสินใจเลือกบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี 34 
ตารางท่ี 26 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามวธีิการ            

ช าระเงิน 34 
   



 

ฏ 

สารบาญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.27 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตาม

ความรู้สึกหลงัการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 35 
ตารางท่ี 4.28 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตาม

พฤติกรรมหลงัจากตดัสินใจซ้ือคร้ังต่อไป 35 
ตารางท่ี 4.29 แสดงจ านวนและร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อการสั่ง

อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตข์องผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ์ 36 

ตารางท่ี 4.30 แสดงจ านวนและร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อการสั่ง
อาหาร  เดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตข์องผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ปัจจยัดา้นราคา 37 

ตารางท่ี 4.31 แสดงจ านวนและร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อการสั่ง
อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตข์องผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยั
ดา้น ช่องทางการจดัจ าหน่าย 38 

ตารางท่ี 4.32 แสดงจ านวนและร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัต่อการสั่ง
อาหาร เดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตข์องผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 39 

ตารางท่ี 4.33 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามผูใ้ห้
บริการเดลิเวอร่ีท่ีเคยสั่งซ้ือ และเพศ 40 

ตารางท่ี 4.34 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามผูใ้ห้
บริการรายใดบ่อยท่ีสุด และเพศ 41 

ตารางท่ี 4.35 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามประเภท
อาหารท่ีสั่งเดลิเวอร่ี และเพศ  42 

ตารางท่ี 4.36 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามชนิด
อาหารท่ีเคยสั่งเดลิเวอร่ี และเพศ 43 

ตารางท่ี 4.37 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตาม
ค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการสั่งเดลิเวอร่ี และเพศ 44 

 



 

ฐ 

สารบาญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.38 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเหตุผล

ท่ีท าใหส้ั่งอาหารเดลิเวอร่ี แลเพศ 45 
ตารางท่ี 4.39 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามวธีิการ

สั่งอาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 46 
ตารางท่ี 4.40 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตาม

สถานท่ีใหจ้ดัส่งสินคา้เดลิเวอร่ี และเพศ 47 
ตารางท่ี 4.41 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามวธีิการ

สั่งอาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 48 
ตารางท่ี 4.42 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามจ านวน

คนต่อคร้ังในการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี แลเพศ 49 
ตารางท่ี 4.43 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามบุคคล

ท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจสั่งอาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 50 
ตารางท่ี 4.44 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตาม

ลกัษณะอาหารท่ีสั่งเดลิเวอร่ี และเพศ 51 
ตารางท่ี 4.45 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามวนัท่ี

สั่งอาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 52 
ตารางท่ี 4.46 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตาม

ช่วงเวลาท่ีสั่งอาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 53 
ตารางท่ี 4.47 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามความถ่ี

ในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 54 
ตารางท่ี 4.48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามโอกาส

ในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 55 
ตารางท่ี 4.49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตาม

ช่องทางการรับข่าวสารในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 56 
ตารางท่ี 4.50 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตาม

แหล่งขอ้มูลในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 57 

 



 

ฑ 

สารบาญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.51 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามปัจจยัใน

การตดัสินใจเลือกบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 58 
ตารางท่ี 4.52 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามวธีิการ         

ช าระเงิน และเพศ 59 
ตารางท่ี 4.53 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามความ

พอใจหลงัการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 60 
ตารางท่ี 4.54 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามการ

ตดัสินใจซ้ือคร้ังต่อไป และเพศ 61 
ตารางท่ี 4.55 แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้หบ้ริการเดลิเวอร่ีท่ีเคยสั่งซ้ือของผู ้                  

ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาหารหลกัและอาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 62 

ตารางท่ี 4.56 แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้หบ้ริการรายใดบ่อยท่ีสุด ของผูต้อบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 63 

ตารางท่ี 4.57 แสดงจ านวนและร้อยละตามประเภทชนิดอาหารท่ีเคยสั่งเดลิเวอร่ี ของ
ผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 64 

ตารางท่ี 4.58 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังในการสั่งเดลิเวอร่ี 
ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/                 
อาหารวา่ง 65 

ตารางท่ี 4.59 แสดงจ านวนและร้อยละตามเหตุผลในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ของผูต้อบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 66 

ตารางท่ี 4.60 แสดงจ านวนและร้อยละของวธีิการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ของผูต้อบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 67 

ตารางท่ี 4.61 แสดงจ านวนและร้อยละของสถานท่ีใหจ้ดัส่งสินคา้เดลิเวอร่ี ของผูต้อบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 68 

ตารางท่ี 4.62 แสดงจ านวนและร้อยละของวธีิการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ของผูต้อบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 69 



 

ฒ 

สารบาญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.63 แสดงจ านวนและร้อยละของจ านวนคนต่อคร้ังในการบริโภคเดลิเวอร่ี 

ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/
อาหารวา่ง 70 

ตารางท่ี 4.64 แสดงจ านวนและร้อยละของบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจสั่ง
อาหารเดลิเวอร่ี ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และ
อาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 71 

ตารางท่ี 4.65 แสดงจ านวนและร้อยละลกัษณะประเภทใดท่ีสั่งอาหารเดลิเวอร่ีของ
ผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/
อาหารวา่ง 72 

ตารางท่ี 4.66 แสดงจ านวนและร้อยละวนัท่ีสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ของผูต้อบแบบสอบ 
ถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 73 

ตารางท่ี 4.67 แสดงจ านวนและร้อยละช่วงเวลาท่ีสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ของผูต้อบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 74 

ตารางท่ี 4.68 แสดงจ านวนและร้อยละความถ่ีในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ของผูต้อบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 75 

ตารางท่ี 4.69 แสดงจ านวนและร้อยละตามโอกาสในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีของ
ผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/
อาหารวา่ง 76 

ตารางท่ี 4.70 แสดงจ านวนและร้อยละตามช่องทางการรับข่าวสารในการสั่งอาหาร
เดลิเวอร่ี ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหาร
ทานเล่น/อาหารวา่ง 77 

ตารางท่ี 4.71 แสดงจ านวนและร้อยละตามแหล่งขอ้มูลในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 
ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/
อาหารวา่ง 78 

ตารางท่ี 4.72 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัในการตดัสินใจเลือกบริโภคอาหาร 
เดลิเวอร่ี ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหาร
ทานเล่น/อาหารวา่ง 79 



 

ณ 

สารบาญตาราง (ต่อ) 
 

  หน้า 
ตารางท่ี 4.73 แสดงจ านวนและร้อยละตามวธีิการช าระเงิน ของผูต้อบแบบสอบถาม 

จ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 80 
ตารางท่ี 4.74 แสดงจ านวนและร้อยละตามความพอใจหลงัการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 

ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/
อาหารวา่ง 81 

ตารางท่ี 4.75 แสดงจ านวนและร้อยละตามการตดัสินใจซ้ือคร้ังต่อไป ของผูต้อบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 82 

ตารางท่ี 4.76 แสดงค่าเฉล่ียระดบัการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อส่วนประสม
ทางการตลาด ท่ีมีต่อพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้
บริการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์จ าแนกตามเพศ 83 

ตารางท่ี 4.77 แสดงค่าเฉล่ียระดบัการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ ์จ าแนกตามเพศ 84 

ตารางท่ี 4.78 แสดงค่าเฉล่ียระดบัการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้นราคา 
จ าแนกตามเพศ 85 

ตารางท่ี 4.79 แสดงค่าเฉล่ียระดบัการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้นช่อง
ทางการจดัจ าหน่าย จ าแนกตามเพศ 86 

ตารางท่ี 4.80 แสดงค่าเฉล่ียระดบัการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้นช่อง
ทางการส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามเพศ 87 

ตารางท่ี 4.81 แสดงค่าเฉล่ียระดบัการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อส่วนประสม
ทางการตลาด ท่ีมีต่อพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้
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บทที ่1 
บทน ำ 

 
1.1 หลกักำรและเหตุผล 

กรุงเทพมหานครเป็นศูนยก์ลางการปกครอง การศึกษา การคมนาคมขนส่งและความ
เจริญของประเทศ และเป็นเมืองเศรษฐกิจหลกัของประเทศไทย ผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครทั้งส้ิน 
5,673,560 ( ส านักบริหารการทะเบียน กรมการปกครอง, 2556 : ออนไลน์ ) ด้วยรูปแบบการใช้
ชีวิตประจ าวนัถูกจ ากัดของเร่ืองเวลา จึงต้องการวางแผนการท างาน การเดินทาง แม้เวลาในการ
รับประทานอาหารก็ตอ้งค านึงถึงความรวดเร็ว ประหยดัเวลา สะดวกสบาย อาหารแบบเดลิเวอร่ีจึงเป็น
อีกทางเลือกหน่ึงของผูบ้ริโภคท่ีจะช่วยตอบสนองความตอ้งการ  
 พฤติกรรมการบริโภคอาหารของคนในสังคมเมืองมีความเปล่ียนแปลงไปอยา่งมากดว้ย
วถีิท่ีเร่งรีบ ท่ีจะตอ้งแข่งกบัเวลาตามภาวะของเศรษฐกิจท่ีมีการแข่งขนักนัสูงในปัจจุบนั   ซ่ึงถา้เรา จะ
กล่าวถึงธุรกิจอาหารซ่ึงถือเป็น 1 ใน ปัจจยัส่ี ซ่ึงนอกจากจะมีความต้องการของตลาดอย่างมาก 
ขณะเดียวกันนั้ นก็ได้มีการปรับรูปแบบผลิตภัณฑ์ เพื่ออ านวยความสะดวกและมีคุณสมบัติให้
สอดคลอ้งกบัความตอ้งการของผูบ้ริโภคในสังคมเมืองวิถีชีวติท่ีรีบเร่งมากข้ึน โดยเฉพาะบทบาทของ
อาหารเดลิเวอร่ี ซ่ึงเขา้มามีบทบาทในชีวิต ประจ าวนัของเรา และเป็นทางเลือกท่ีไดรั้บการตอบรับเป็น
อย่างดีในปัจจุบนั และเพิ่มข้ึนอย่างรวดเร็ว เพราะสามารถตอบสนองความตอ้งการของคนเมืองรุ่น
ใหม่ ท่ีไม่ถนัดท าอาหาร เบ่ือการออกไปกินอาหารนอกบ้าน ร้านอาหารใกล้บ้านมีอาหารหรือ
เมนูอาหารตามสั่งไม่มากนัก หรืออาจจะเหน่ือยล้าจากการท างานจนไม่อยากท่ีจะท าอาหาร
รับประทาน อีกทั้ งจ  านวนสมาชิกในครอบครัวมีจ านวนน้อยลงท าให้การท าอาหารแต่ละคร้ังมี
ค่าใช้จ่ายสูงกว่าการซ้ืออาหารส าเร็จรูปจากนอกบา้นมารับประทาน รวมไปถึงสภาพภูมิอากาศภยั
ธรรมชาติท่ีมีแนวโน้มเกิดบ่อยข้ึน ท าให้เกิดธุรกิจอาหารเดลิเวอร่ีในหลากหลายรูปแบบและ
หลากหลายประเภทของอาหาร เพื่อตอบสนองความต้องการท่ีหลากหลายของผู ้บริโภค เช่น 
ร้านอาหารมีทั้งรายใหญ่และรายยอ่ย แต่วา่ความนิยมของผูบ้ริโภคก็จะจดจ าหรือนึกถึงพวกท่ีเป็นเบอร์ 
1 อาทิ เช่น เอสแอนด์พี  (S&P) เคเอฟซี  (KFC) เอ็มเคสุ ก้ี  (MK SUKI) โออิชิ(Oishi) แมคโดนัล         
(Mc Donald’s) เดอะพิซซ่าคอมพานี (The Pizza Company) พิซซ่าฮทั (Pizza Hut) และเชสเตอร์กิล 
(Chester Grill) เพราะมีการโฆษณาผ่านส่ือต่างๆนั้นจึงท าให้ผูบ้ริโภคนึกถึงแบรนด์ใหญ่เป็นหลัก
นอกจากรสชาติความอร่อยแลว้ กระแสของการบอกปากต่อปากโดยเฉพาะกระแสในโซเชียลมีเดียก็
เป็นอีกหนทางหน่ึงท่ีจะช่วยผลกัดนัธุรกิจอาหารเดลิเวอร่ีให้เติบโตข้ึนได ้และมีมูลค่าตลาดอาหารเดลิ
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เวอร่ีอยูท่ี่ 23,120 ลา้นบาท   ( ศูนยอ์จัฉริยะเพื่ออุตสาหกรรมอาหาร, 2554 : ออนไลน์) 
 การสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเวบ็ไซต์ อาจจะน ามาทดแทนการโทรศพัท์สั่ง และสามารถ
ช่วยลดตน้ทุนทางดา้น call center การสั่งผา่นเวบ็ไซตผ์ูบ้ริโภคสามารถดูขอ้มูลและตดัสินใจสั่งซ้ือได ้
และในขณะเดียวกนัสามารถดึงผูบ้ริโภคเขา้มาสั่งออนไลน์โดยมีการแจกแตม้เพิ่ม มีโปรโมชัน่พิเศษ 
เม่ือสั่งทางออนไลน์ ในการท่ีใช้ก็จะมี pop up โฆษณานั้นสามารถกระตุน้ผูบ้ริโภคให้สั่งออนไลน์ 
เพื่อตอบสนองความตอ้งการดา้นความสะดวกสบายส าหรับผูท่ี้ตอ้งการรับประทานจากร้านอาหาร
ดงักล่าวจากท่ีบา้นหรือท่ีท างานยอ่มท าได ้และผูท่ี้ใชบ้ริการสั่งอาหารแบบเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตน์ั้นก็
คือกลุ่มผูบ้ริโภคท่ีตอ้งการความสะดวกสบายในการสั่งซ้ืออาหารเพราะหากผูบ้ริโภคมีความตอ้งการท่ี
จะบริโภคอาหารจากร้านดงักล่าวก็จ  าเป็นท่ีจะตอ้งขบัรถออกจากบา้น ตอ้งเผชิญกบัสภาพการจราจร 
ตอ้งหาท่ีจอดรถและท่ีส าคญัคือตอ้งรอคิว ดว้ยวถีิชีวิตความเป็นอยูข่องคนในเมืองนั้นยอ่มไม่ชอบการ
รอคอย เม่ือมีความตอ้งการบริโภคส่ิงใดก็ตอ้งไดส่ิ้งนั้นในทนัท่ี ธุรกิจท่ีเกิดข้ึนรองรับความตอ้งการ
ของผูบ้ริโภคดงักล่าวไดอ้ยา่งสอดคลอ้ง ดงันั้นผูศึ้กษามีความสนใจท่ีจะศึกษาพฤติกรรมผูบ้ริโภคใน
กรุงเทพมหานครต่อการใชบ้ริการสั่งอาหารแบบเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์เพื่อใหเ้ขา้ใจลกัษณะพฤติกรรม
และน าผลการศึกษาท่ีได้เผยแพร่ให้ผูป้ระกอบธุรกิจเดลิเวอร่ีปรับปรุงและพฒันาการบริการเพิ่ม
ประสิทธิภาพเพื่อกระตุน้ความตอ้งการของผูบ้ริโภคในการสั่งซ้ืออาหารแบบเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์
 
1.2 วตัถุประสงค์ของกำรศึกษำ 

1. เพื่อศึกษาพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้บริการสั่งอาหารแบบ     
เดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์

2. เพื่อศึกษาส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่าน
เวบ็ไซตใ์นกรุงเทพมหานคร 

 
1.3 ประโยชน์ทีไ่ด้รับจำกกำรศึกษำ 

1. ท าให้ทราบถึงพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใชบ้ริการสั่งอาหารแบบ
เดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์

2. ท าใหท้ราบถึงส่วนประสมทางการตลาดท่ีมีผลต่อการตดัสินใจสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่น
เวบ็ไซตใ์นกรุงเทพมหานคร 

3. น าผลการศึกษาท่ีได้เผยแพร่ให้ผูป้ระกอบธุรกิจเดลิเวอร่ีปรับปรุงและพฒันาการ
บริการเพิ่มประสิทธิภาพเพื่อกระตุน้ความตอ้งการของผูบ้ริโภคในการสั่งซ้ืออาหารแบบเดลิเวอร่ีผา่น
เวบ็ไซต ์ 
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1.4 นิยำมค ำศัพท์ 
พฤติกรรม หมายถึง พฤติกรรมของผูบ้ริโภคในการตดัสินใจสั่งอาหารแบบเดลิเวอร่ี   

ใครอยูใ่นตลาดเป้าหมาย ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ 
ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร (ศิริวรรณ เสรีรัตน์, 2550 : 9) 
 ผู้บริโภค หมายถึง ผูท่ี้เคยสั่งอาหารเดลิเวอร่ีหรือบริการขั้นสุดทา้ยเพื่อตอบสนองความ
ตอ้งการโดยตรงของบุคคลผูน้ั้นโดยทัว่ไป ผูท่ี้ได้รับจากการบริโภคคือ อรรถประโยชน์หรือความ
พอใจ ผูบ้ริโภคอาจจะเป็นปัจเจกบุคคล กลุ่มบุคคล ครัวเรือนท่ีอาศยัอยู่ในกรุงเทพมหานคร (อดุลย ์  
จาตุรงคกุล, 2550 : 5) 
 บริกำรส่ังอำหำรเดลิเวอร่ีผ่ำนเว็บไซต์ หมายถึง การจัดสรรหาทรัพยากรและเป็น
ตวักลางขอ้มูลข่าวสารจากผูผ้ลิตถึงผูบ้ริโภค รวบรวมเพื่อน าเสนอขอ้มูลทุกอยา่งท่ีเป็นประโยชน์แก่
ผูบ้ริโภค เพื่อประกอบการตดัสินใจซ้ือ และเป็นตวักลางระหว่างผูบ้ริโภคและผูผ้ลิตท าให้สามารถ
ผลิตสินคา้หรือบริการไดถึ้งมือลูกคา้ตรงตามเวลาท่ีก าหนดโดยวิธีการผลิตและส่งสินคา้ต่อไปไดโ้ดย
ไม่ล่าชา้เพื่อท่ีจะสามารถส่งมอบสินคา้ให้ลูกคา้ไดต้ามก าหนดเวลาท่ีลูกคา้ตอ้งการ การส่งมอบท่ีดีจะ
ช่วยให้เกิดการลดต้นทุน การส่งสินคา้หรือบริการให้แก่ลูกคา้โดยจะต้องเป็นไปตามก าหนดเวลา 
ปริมาณ คุณภาพ ตามท่ีลูกคา้ก าหนด 
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บทที ่2 
แนวคดิ ทฤษฏ ีและทบทวนวรรณกรรมที่เกีย่วข้อง 

 
 การศึกษาเร่ืองพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้บริการสั่งอาหารแบบ    
เดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์มีแนวคิด ทฤษฏี และทบทวนวรรณกรรมท่ีเก่ียวขอ้ง ดงัน้ีคือ 

 
2.1 แนวคิดและทฤษฏี 
 เน้ือหาในการศึกษาคร้ังน้ี ผูศึ้กษาไดแ้บ่งแนวคิดและทฤษฎีดงัต่อไปน้ี 
 1. แนวคิดและทฤษฏีการวเิคราะห์เก่ียวกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภค 
 2. ส่วนประสมการตลาด  
 3. แนวคิดเก่ียวกบั พาณิชยอิ์เล็กทรอนิกส์ E – Commerce  
 
 1. แนวคิดและทฤษฏีการวเิคราะห์เกีย่วกบัพฤติกรรมผู้บริโภค 
 ศิริวรรณ เสรีรัตน์และคณะ(2550)ไดก้ล่าวถึงการวิเคราะห์พฤติกรรมการซ้ือหรือการใช้
ของผูบ้ริโภค (Analyzing consumer behavior) ว่าเป็นการคน้หาหรือวิจยัเพื่อทราบถึงลกัษณะความ
ตอ้งการและพฤติกรรมการซ้ือและการใชข้องผูบ้ริโภคค าตอบท่ีไดจ้ะช่วยให้นกัการตลาดสามารถจดั
กลยุทธ์การตลาด (Marketing Strategy) ท่ีสามารถตอบสนองความพึงพอใจของผูบ้ริโภคได้อย่าง
เหมาะสม 
 ค าถามท่ีใชเ้พื่อคน้หาลกัษณะพฤติกรรมผูบ้ริโภคคือ 6 Ws 1 H ซ่ึงประกอบดว้ย Who, 
What, Why, Whom, When, Where และ How เพื่อคน้หาค าตอบ 7 ประการหรือ 7Os ซ่ึงประกอบดว้ย 
Occupants, Objects, Objectives, Organizations, Occasions, Outlets แ ล ะ  Operationsเพื่ อ น า ไ ป
ประยุกตใ์ชก้ารใชค้  าถาม 7 ค าถามเพื่อหาค าตอบ 7 ประการเก่ียวกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภครวมทั้งการใช้
กลยุทธ์ทางการตลาดใหส้อดคลอ้งกบัความตอ้งการของผูบ้ริโภคไดด้งัตารางท่ี 2.1 ซ่ึงสามารถอธิบาย
ไดด้งัน้ี  
 1. ใครอยู่ในตลาดเป้าหมาย (Who is in the target market?) เป็นค าถามเพื่อทราบถึง
ส่ วนป ระกอบของก ลุ่ ม เป้ าหมาย  (Occupants) ท างด้านภู มิ ศ าสต ร์  (Geographic) ท างด้าน
ประชากรศาสตร์ (Demographic) ทางด้านจิตวิทยา (Psychographic) และทางดา้นพฤติกรรมศาสตร์
(Behavioral) กลยุทธ์การตลาดท่ีเก่ียวข้อง กลยุทธ์ส่วนประสมการตลาด (4Ps) ประกอบไปด้วย        
กลยุทธ์ด้านผลิตภณัฑ์ ราคา ช่องทางการจดัจ าหน่ายและการส่งเสริมการตลาดท่ีเหมาะสมและ
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สามารถตอบสนองความพึงพอใจของกลุ่มเป้าหมายไดโ้ดยในการศึกษาคร้ังน้ีเป็นค าถามท่ีตอ้งการ
ทราบถึงลกัษณะของกลุ่มเป้าหมายท่ีสั่งอาหารเดลิเวอ่ีผา่นเวบ็ไซต ์วา่ลกัษณะของกลุ่มเป้าหมายส่วน
ใหญ่แล้วนั้ นเป็นเพศชายหรือหญิง อยู่ในช่วงอายุใด สานะการสมรส มีการศึกษาอยู่ในระดับใด 
ประกอบอาชีพอะไร และมีการรายไดป้ระมาณเท่าใด  
 2. ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร (What does the consumer buy?) เป็นค าถามเพื่อทราบถึงส่ิงท่ีตลาด 
ซ้ือ (Object) ซ่ึงก็คือประโยชน์ท่ีผูบ้ริโภคต้องการเช่น คุณสมบติัหรือองค์ประกอบของผลิตภณัฑ์
(Product Component) และความแตกต่างท่ีเหนือกว่าคู่แข่งขนั (Competitive Differentiation)กลยุทธ์
ทางการตลาดท่ีเก่ียวขอ้ง กลยุทธ์ดา้นผลิตภณัฑ์ (Product Strategy) ประกอบดว้ย(1) ผลิตภณัฑ์หลกั 
(2) รูปลกัษณ์ผลิตภณัฑ์ ไดแ้ก่ การบรรจุภณัฑ์ ตราสินคา้ รูปแบบบริการคุณภาพ ลกัษณะนวตักรรม 
(3)ผลิตภณัฑ์ควบ (4.) ผลิตภณัฑ์ท่ีคาดหวงั (5) ศกัยภาพผลิตภณัฑ์ความแตกต่างทางการแข่งขนั 
(Competitive Differentiation) ประกอบด้วย ความแตกต่างด้านผลิตภัณฑ์  บริการ พนักงานและ
ภาพลักษณ์โดยในการศึกษาคร้ังน้ี เป็นค าถามท่ีต้องการทราบถึงส่ิงท่ีผู ้ให้บริการท่ี เคยสั่งซ้ือ                              
ผูใ้หบ้ริการท่ีซ้ือบ่อยท่ีสุด ประเภทอาหารท่ีเคยสั่งเดลิเวอร่ี และค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ัง  
 3. ท าไมผู ้บ ริโภคจึงซ้ื อ  (Why does the consumer buy?) เป็นค าถาม เพื่ อทราบถึง
วตัถุประสงค์ (Objectives) ของผูบ้ริโภค ซ่ึงจะตอ้งศึกษาปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อพฤติกรรมการซ้ือคือ
ปัจจัยทางด้านจิตวิทยา ปัจจัยทางสังคม ปัจจัยทางวฒันาธรรมและปัจจัยเฉพาะบุคคล กลยุทธ์
การตลาดท่ีเก่ียวขอ้ง กลยทุธ์ส่วนประสมการตลาด (4Ps) ประกอบไปดว้ยกลยทุธ์ดา้นผลิตภณัฑ์ ราคา 
ช่องทางการจดัจ าหน่ายและการส่งเสริมการตลาดท่ีเหมาะสมโดยในการศึกษาคร้ังน้ีเป็นค าถามท่ี
ตอ้งการทราบถึงเหตุผลในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตข์องผูบ้ริโภค คือ ตอ้งการความสะดวก
รวดเร็วในการสั่งอาหารและบริการ ซ่ึงอาจจะเกิดจากความตอ้งการท่ีจะตอบสนองความตอ้งท่ีเกิดข้ึน
ภายในตวัของผูบ้ริโภคเองหรือเกิดจากส่ิงกระตุน้ท่ีเป็นปัจจยัภายนอก  
 4. ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ (Who participates in the buying?) เป็นค าถามเพื่อ
ทราบถึงบทบาทของกลุ่มต่างๆ (Organizations) ผูท่ี้มีอิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือ ประกอบไปด้วย       
ผูริ้เร่ิม ผูมี้อิทธิผล ผูต้ดัสินใจซ้ือ ผูซ้ื้อ และผูบ้ริโภค กลยุทธ์ท่ีนิยมใช้ คือ กลยุทธ์การโฆษณา และ                
กลยุทธ์การส่งเสริมการตลาดโดยใชก้ลุ่มมีอิทธิพล โดยในการศึกษาคร้ังน้ีเป็นค าถามท่ีตอ้งการทราบ
วา่ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์  
 5. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด (When does the consumer buy?) เป็นค าถามเพื่อทราบถึงโอกาส
ในการซ้ือ (Occasions)เช่น ช่วงฤดูกาลใดของปี ช่วงเดือนใดของปี ช่วงวนัใดของเดือน ช่วงเวลาใด
ของโอกาสพิเศษหรือเทศกาลในวนัส าคญัต่างๆ เป็นตน้ กลยุทธ์ท่ีนิยมใชม้าก คือกลยุทธ์การส่งเสริม
การตลาด เช่น ท าการส่งเสริมการตลาดเม่ือใดจึงจะสอดคลอ้งกบัโอกาสในการซ้ือ โดยในการศึกษา
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คร้ังน้ีเป็นค าถามท่ีตอ้งการทราบวา่ผูบ้ริโภคนั้นสั่งอาหารเดลิเวอร่ีเม่ือใด ซ่ึงจะระบุถึง ช่วงเวลาท่ีซ้ือ
ความถ่ีในการซ้ือ หรือโอกาสในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีของผูบ้ริโภค 
 6. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน (Where does the consumer buy?) เป็นค าถามเพื่อทราบถึงสถานท่ี 
(Outlets) ผูบ้ริโภคจะไปท าการซ้ือหรือใช้บริการกลยุทธ์ท่ีใช้กันมาก คือ กลยุทธ์ช่องทางการจดั
จ าหน่าย (Distribution Channel Strategies)โดยการศึกษาคร้ังน้ีเป็นค าถามท่ีตอ้งการทราบว่าผูบ้ริโภค
นั้นใชโ้ทรศพัทใ์นการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี และบา้น คือ สถานท่ีใหจ้ดัส่งมากท่ีสุด 
 7. ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร (How does the consumer buy?) เป็นค าถามเพื่อทราบถึงขั้นตอน
ในการตดัสินใจซ้ือ (Operations) ในกรณีท่ีจะเสนอสินคา้ใหม่เขา้ตลาดจ าเป็นตอ้งศึกษาถึงขั้นตอนใน
การตดัสินใจซ้ือกล่าวคือเพื่อให้ผูบ้ริโภคเกิด 1) การรับรู้ถึงความตอ้งการใช้ (Problemrecognition) 
เช่นการโฆษณาเพื่อช้ีให้เห็นถึงปัญหา 2) การคน้หาขอ้มูล (Information search)เพื่อให้รายละเอียด
เก่ียวกับสินค้าแก่ลูกค้า 3) การประเมินผลทางเลือก (Evaluation of alternatives)โดยจะพิจารณาว่า
สินคา้แบบใดท่ีเหมาะสมกบัตนในขั้นน้ีการก าหนดคุณสมบติัและบริการต่างๆท่ีจะมอบให้กบัลูกคา้
ตอ้งมีจุดเด่นพอท่ีจะท าให้ลูกคา้ตดัสินใจซ้ือ 4) การเกิดการตดัสินใจซ้ือ(Purchase decisions) โดยการ
ตัดสินใจซ้ือสินค้าหรือการใช้บริการของผู ้บริโภค 5) การเกิดพฤติกรรมท่ีดีภายหลังการซ้ือ 
(Postpurchase behavior) ถา้ไดรั้บประโยชน์จากการใชสิ้นคา้หรือบริการแลว้เกิดความพึงพอใจก็จะใช้
สินคา้หรือบริการนั้นต่อไป 

ดงันั้น การวิเคราะห์พฤติกรรมผูบ้ริโภค จึงเป็นการศึกษาถึงพฤติกรรมในการสั่งซ้ือ
และลกัษณะการสั่งซ้ืออนัจะน าไปสู่การตอบสนองของผูบ้ริโภคต่อการเลือกสินคา้หรือบริการ เพื่อ
ทราบถึงลกัษณะความตอ้งการและพฤติกรรมการสั่งซ้ือและการใชข้องผูบ้ริโภคน าไปสู่การจดักลยทุธ์
การตลาดท่ีสามารถตอบสนองความตอ้งการของผูบ้ริโภคไดอ้ยา่งเหมาะสมดงัแสดงในตารางท่ี 2.1ซ่ึง
สามารถอธิบายไดด้งัน้ี 
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ตารางที ่2.1 การวิเคราะห์พฤติกรรมผู้บริโภค (Analyzing Consumer Behavior) 
ค าถาม (6Ws1H) ค าตอบท่ีตอ้งการทราบ (7Os) กลยทุธ์การตลาดท่ีเก่ียวขอ้ง 

1. ใครอยูใ่นตลาดเป้าหมาย 
(Who is in the target 
market?) 

ลกัษณะกลุ่มเป้าหมาย 
(Occupants) 
1) ประชากรศาสตร์ 
2) ภูมิศาสตร์ 
3) จิตวทิยาหรือจิตวเิคราะห์ 
4) พฤติกรรมศาสตร์ 

กลยทุธ์การตลาดประกอบดว้ย 
กลยทุธ์ดา้นผลิตภณัฑร์าคาการจดั 
จ าหน่ายและการส่งเสริมการตลาดท่ี 
เหมาะสมและสามารถตอบสนอง
ความพึงพอใจของกลุ่มเป้าหมายได ้

2. ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร 
(What does the consumer 
buy?) 

ส่ิงท่ีผูบ้ริโภคตอ้งการซ้ือ 
(Objects) ผูบ้ริโภคตอ้งการผลิตภณัฑ ์
ตอ้งการคุณสมบติัหรือองคป์ระกอบ
ของ 
ผลิตภณัฑค์วามแตกต่างเหนือกวา่ 
คู่แข่งขนั 
 

กลยทุธ์ดา้นผลิตภณัฑป์ระกอบดว้ย 
- ผลิตภณัฑห์ลกั 
- รูปลกัษณ์ผลิตภณัฑไ์ดแ้ก่ 
บรรจุภณัฑต์ราสินคา้ 
รูปแบบการบริการคุณภาพลกัษณะ 
- ผลิตภณัฑค์วบ 
- ผลิตภณัฑท่ี์คาดหวงั 
- ศกัยภาพผลิตความแตกต่าง 
ทางการแข่งขนัประกอบดว้ย 
ความแตกต่างดา้นผลิตภณัฑ ์
การบริการพนกังานและภาพลกัษณ์ 

3. ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ 
(Why does the consumer 
buy?) 

วตัถุประสงคใ์นการซ้ือ(Objectives) 
ผูบ้ริโภคซ้ือเพ่ือตอบสนองความ
ตอ้งการ 
ทางดา้นร่างกายและดา้นจิตใจซ่ึงไดรั้บ 
อิทธิพลมาจากปัจจยัภายในปัจจยั
ภายนอกและปัจจยัเฉพาะบุคคล 
ปัจจยัท่ีมีอิทธิพลต่อพฤติกรรมการซ้ือคือ 

1) ปัจจยัดา้นวฒันธรรม 
2) ปัจจยัดา้นสงัคม 
3) ปัจจยัดา้นส่วนบุคคล 
4) ปัจจยัดา้นจิตวทิยา 
5) ปัจจยัดา้นสถานการณ์ 
6) ปัจจยัดา้นเทคโนโลย ี

กลยทุธ์ท่ีใชม้ากคือ 
1) กลยทุธ์ดา้นผลิตภณัฑ ์
(Product Strategies) 
2) กลยทุธ์การส่งเสริมการตลาด 
(Promotion Strategies) ประกอบดว้ย 
กลยทุธ์การโฆษณาการ
ประชาสมัพนัธ์ 
การขายโดยใชพ้นกังานขายและการ 
ส่งเสริมการขาย 
3) กลยทุธ์ดา้นราคา 
(Price Strategies) 
4) กลยทุธ์ดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย 
(Distribution Channel Strategies) 
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ตารางที ่2.1 (ต่อ) การวเิคราะห์พฤติกรรมผู้บริโภค (Analyzing Consumer Behavior) 
ค าถาม (6Ws1H) ค าตอบท่ีตอ้งการทราบ (7Os) กลยทุธ์การตลาดท่ีเก่ียวขอ้ง 

4. ใครมีส่วนร่วมในการ 
ตดัสินใจซ้ือ 
(Who participates in the 
buying?) 

บทบาทของกลุ่มต่างๆ (Organizations) 
มีอิทธิพลในการตดัสินใจซ้ือ 
ประกอบดว้ย 
1) ผูริ้เร่ิม 
2) ผูมี้อิทธิพล 
3) ผูต้ดัสินใจซ้ือ 
4) ผูซ้ื้อ 
5) ผูใ้ช ้

กลยทุธ์ท่ีใชม้ากคือกลยทุธ์การ
โฆษณา 
และกลยทุธ์การส่งเสริมการตลาดโดย
ใชก้ลุ่มท่ีมีอิทธิพล 

5. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด 
(When does the consumer 
buy?) 

- โอกาสในการซ้ือ (Occasions) เช่น
ช่วงเดือนใดของปีช่วงฤดูกาลใดของปี
ของเวลาใดของวนัโอกาสพิเศษหรือ
เทศกาลวนัส าคญัต่างๆ 

กลยทุธ์ท่ีใชม้ากคือกลยทุธ์การ
ส่งเสริมการตลาดเช่นท าการส่งเสริม
การตลาด 
เม่ือใดจึงจะสอดคลอ้งกบัโอกาสใน
การซ้ือ 

6. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน 
(Where does the consumer 
buy?) 

แหล่ง (Outlets) หรือช่องทาง(Channel) 
ท่ีผูบ้ริโภคไปท าการซ้ือเช่น 
หา้งสรรพสินคา้ซุปเปอร์มาร์เก็ต 
ร้านขายของช า 

กลยทุธ์ท่ีใชม้ากคือกลยทุธ์ช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายบริษทัน า
ผลิตภณัฑสู่์ตลาดเป้าหมายโดย
พิจารณาวา่ผา่นคนกลางอยา่งไร 

7. ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร 
(How does the consumer 
buy?) 

ขั้นตอนในการตดัสินใจซ้ือ 
(Operations or buying process) 
ประกอบดว้ย 
- การรับรู้ปัญหาหรือความตอ้งการ 
- การคน้หาความตอ้งการ 
- การประเมินผลพฤติกรรม 
- การตดัสินใจซ้ือ 
- ความรู้สึกภายหลงัการซ้ือ 

กลยทุธ์ท่ีใชม้ากคือกลยทุธ์การ
ส่งเสริม 
การตลาดประกอบดว้ย 
5) การโฆษณา 
6) การขายโดยใชพ้นกังานขาย 
7) การใหข้่าว 
8) การประชาสมัพนัธ์ 
9) การตลาดทางตรง 

ท่ีมา:ศิริวรรณ เสรีรัตน์ และคณะ. (2550) 
 

2. แนวคิดและทฤษฏีส่วนประสมการตลาด (Marketing Mix) 
 เป็นส่ิงกระตุน้ท่ีนกัการตลาดสามารถควบคุมและตอ้งจดัให้มีข้ึนประกอบดว้ยผลิตภณัฑ ์
(Product)  ราคา (Price) ช่องทางการจดัจ าหน่าย  (Place)  และการส่งเสริมการตลาด (Promotion) โดย
มีรายละเอียดดงัน้ี (วทิวสัรุ่งเรืองผล, 2552: 95-96)  
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 1. ผลิตภัณฑ์ (Product) เป็นองค์ประกอบแรกและส าคัญท่ีสุดของส่วนประสมทาง
การตลาด (marketing mix) ผลิตภัณฑ์หมายถึงส่ิงใดๆท่ีต้องการน าเสนอต่อตลาดเพื่อสนองความ
จ าเป็นหรือความตอ้งการของลูกคา้ให้พึงพอใจผลิตภณัฑ์ท่ีเสนอขายอาจจะมีตวัตนหรือไม่มีตวัตนก็
ได้ผลิตภณัฑ์ประกอบด้วยสินค้าท่ีเป็นรูปธรรม (physical goods) บริการ (services) ประสบการณ์ 
(experiences) เหตุการณ์ (events) บุคคล (persons) สถานท่ี (places) ทรัพย์สิน (properties) องค์กร 
(organizations) สารสนเทศ (information) และความคิด (ideas) ผลิตภัณฑ์ต้องมีอรรถประโยชน์ 
(Utility) มีคุณค่า (Value)ในสายตาลูกคา้จึงจะมีผลท าให้ผลิตภณัฑ์สามารถขายไดก้ลยุทธ์ผลิตภณัฑ์
เก่ียวขอ้งกบัการตดัสินใจเร่ืองส่วนประสมผลิตภณัฑ์ (product mixes) สายผลิตภณัฑ์ (product lines) 
ตราสินคา้ (brands) การบรรจุภณัฑแ์ละป้ายฉลาก (packaging andlabeling) ใหป้ระสานสอดคลอ้งกนั 
 การวางแผนเก่ียวกบัขอ้เสนอทางการตลาดนกัการตลาดตอ้งค านึงถึงระดบัผลิตภณัฑ์5 
ระดับแต่ละระดับช่วยเพิ่มคุณค่าให้แก่ลูกค้ามากข้ึนเรียกว่าระดับชั้นคุณค่าลูกค้า (customervalue 
hierarchy) ระดับพื้นฐานท่ีสุดคือประโยชน์หลัก (core benefit) เป็นประโยชน์หรือบริการพื้นฐาน
ส าคญัท่ีลูกคา้ต้องการได้รับจากการซ้ือสินค้าหรือบริการนักการตลาดต้องมองตวัเองในฐานะให้
ประโยชน์ระดบัท่ีสองนกัการตลาดตอ้งเปล่ียนประโยชน์หลกัไปสู่ผลิตภณัฑ์พื้นฐาน (basic product) 
ระดบัท่ีสามนกัการตลาดจดัเตรียมผลิตภณัฑ์คาดหวงั (expected product) ซ่ึงมี5คุณสมบติัและเง่ือนไข
ตรงตามท่ีผูซ้ื้อคาดหวงัไวต้ามปรกติและยอมรับเม่ือซ้ือผลิตภณัฑ์นั้นระดบัท่ีส่ีนกัการตลาดจดัเตรียม
ผลิตภณัฑ์ควบ (augmented product) คือการเพิ่มการบริการและผลประโยชน์เพื่อให้ข้อเสนอของ
บริษทัแตกต่างจากคู่แข่งระดบัสุดทา้ยนักการตลาดเตรียมผลิตภณัฑ์ท่ีเป็นไปได้ (potential product) 
ซ่ึงรวบรวมคุณค่าเพิ่มทั้งหมดและพฒันาเขา้ไปในผลิตภณัฑ์ท่ีคาดว่าจะไดรั้บการตอบสนองอย่างดี
ท่ีสุดในอนาคตโดยการศึกษาคร้ังน้ีในด้านผลิตภณัฑ์นั้นจะหมายถึง แบรนด์ของผลิตภณัฑ์ ความ
หลากหลายของเมนูอาหาร คุณภาพของอาหาร และประเภทอาหารท่ีจ าหน่าย 
 2. ราคา (Price) หมายถึงคุณค่าผลิตภณัฑ์ในรูปตวัเงินทั้งท่ีปัจจยัท่ีไม่ใช่ราคามีบทบาท
มากข้ึนในการตลาดสมยัใหม่แต่ราคาก็ยงัเป็นส่วนประกอบท่ีส าคญัในส่วนประสมทางการตลาดราคา
เป็นปัจจยัเดียวใน 4 P’s ท่ีท าให้เกิดรายรับในขณะท่ีปัจจยัอ่ืนเป็นค่าใช้จ่ายราคาเป็นตน้ทุนของลูกคา้
ผูบ้ริโภคจะเปรียบเทียบระหวา่งคุณค่า (Value) ผลิตภณัฑ์กบัราคาผลิตภณัฑ์นั้นถา้คุณค่าสูงกว่าเขาก็
จะตดัสินใจซ้ือกลยุทธ์ของราคาตอ้งค านึงถึงคุณค่าในสายตาของผูบ้ริโภคตน้ทุนสินคา้ค่าใช้จ่ายท่ี
เก่ียวขอ้งการแข่งขนัและปัจจยัอ่ืนๆโดยในการศึกษาคร้ังน้ีในดา้นของราคานั้นจะหมายถึง ราคาใน
การสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตเ์หมาะสมกบัคุณภาพอาหารท่ีไดรั้บ 
 3. การจดัจ าหน่าย (Place หรือ Distribution) หมายถึงโครงสร้างของช่องทางซ่ึงประกอบ
ไปดว้ยสถาบนัและกิจกรรมใชเ้พื่อเคล่ือนยา้ยผลิตภณัฑ์และบริการออกจากองคก์รไปยงัตลาดสถาบนั
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ท่ีน าผลิตภณัฑ์ออกสู่ตลาดเป้าหมายคือสถาบนัการตลาดส่วนกิจกรรมท่ีช่วยในการกระจายตวัสินคา้
ประกอบดว้ยการขนส่งการคลงัสินคา้และการเก็บรักษาสินคา้คงคลงัส่วนในระบบการจดัจ าหน่าย
ประกอบด้วยผูผ้ลิตคนกลางและผูบ้ริโภคหรือผูใ้ช้ทางอุตสาหกรรมผูผ้ลิตส่วนมากไม่ได้จ  าหน่าย
สินคา้ถึงผูใ้ช้สินคา้โดยตรงระหว่างผูผ้ลิตและผูบ้ริโภคคนสุดทา้ยแต่จะมีช่องทางการตลาดจ านวน
หน่ึงเขา้มาเก่ียวขอ้งนัน่คือคนกลางซ่ึงเขา้มาท าหนา้ท่ีต่างๆกนัการตดัสินใจเร่ืองช่องทางการตลาดเป็น
การตดัสินใจท่ีส าคญัเพราะจะส่งผลกระทบโดยตรงต่อการตดัสินใจทางการตลาดอ่ืนคนกลางท าให้
เกิดประสิทธิภาพในการกระจายสินคา้ออกสู่ตลาดไดก้วา้งขวางและทัว่ถึงหนา้ท่ีส าคญัของคนกลาง
ไดแ้ก่การรวบรวมขอ้มูลการส่งเสริมการตลาดการเจรจาต่อรองการสั่งสินคา้การเงินการรับความเส่ียง
การเคล่ือนยา้ยสินคา้การช าระเงินและการครอบครองกรรมสิทธ์ิผูผ้ลิตมีทางเลือกหลายทางท่ีจะเขา้สู่
ตลาดเช่นการขายโดยตรงหรือใชช่้องทางการตลาดหน่ึงระดบัสองระดบัหรือสามระดบัการตดัสินใจ
วา่จะใช้วิธีไหนจ าเป็นจะตอ้งวิเคราะห์ความตอ้งการของผูบ้ริโภคก าหนดวตัถุประสงค์ของช่องทาง
การตลาดก าหนดทางเลือกหลกัและประเมินผลทางเลือกหลกัรวมไปถึงประเภทและจ านวนคนกลางท่ี
เก่ียวขอ้งในช่องทางการตลาดโดยในการศึกษาคร้ังน้ีในดา้นของการจดัจ าหน่ายนั้นจะหมายถึง ช่อง
ทางการจดัส่งอาหารเดลิเวอร่ี ไม่วา่จะเป็นท่ีบา้นหรือ ท่ีท างานและมหาวทิยาลยั 
 4. การส่งเสริมการตลาด (Promotion) หมายถึง กระบวนงานทางด้านการส่ือสาร
การตลาด ระหวา่งผูซ้ื้อและผูข้าย และผูท่ี้เก่ียวขอ้งในกระบวนการซ้ือ เพื่อให้ขอ้มูล จูงใจ เก่ียวกบัตวั
ผลิตภณัฑ์และตรายี่ห้อ เพื่อเกิดอิทธิพลต่อการเปล่ียนแปลงความเช่ือ ทศันคติ และพฤติกรรมของ 
ลูกคา้กลุ่มเป้าหมาย เคร่ืองมือการส่งเสริมการตลาดท่ีส าคญัมีดงัน้ี 
 4.1 การโฆษณา (Advertising) เป็นการส่ือสารผ่านส่ือสาธารณะ เพื่อให้ข้อมูล 
ข่าวสารและจูงใจ หรือตอกย  ้าตรายี่ห้อผลิตภณัฑ์ โดยผูส่้งสารจะเป็นผูรั้บผิดชอบค่าใช้จ่ายดา้นการ 
โฆษณา         
 4.2 กิจกรรมพิเศษทางการตลาด (Event Marketing) เป็นการจดักิจกรรมทางการ
ตลาดให้สอดคลอ้งกบัสถานการณ์พิเศษ อยูใ่นความสนใจของคนส่วนใหญ่ หรือกระตุน้ให้คนส่วน
ใหญ่ในพื้นท่ีหน่ึงเกิดความสนใจ  เพื่อส่ือสารไปยงักลุ่มเป้าหมาย เพื่อสร้างความสนใจในการส่ือสาร 
โดยใชเ้คร่ืองมือส่ือสารอ่ืนเขา้มาช่วย เช่น การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ การประชาสัมพนัธ์   
 4.3 การส่งเสริมการขาย (Sales Promotion) เป็นกิจกรรมทางการตลาดท่ีกระตุน้ให้
กลุ่มเป้าหมาย ท าการซ้ือผลิตภณัฑ์หรือบริการรวดเร็วข้ึน ซ้ือปริมาณท่ีมากข้ึน โดยมีการก าหนด ช่วง
ระยะเวลาส้ินสุดของรายการไว ้ตวัอยา่งของการส่งเสริมการขาย ไดแ้ก่  การลดราคา ตวัอยา่ง แลกซ้ือ 
ของแถม เป็นตน้        
 4.4 การประชาสัมพนัธ์ (Public Relation : PR) เป็นเคร่ืองมือการส่ือสารการตลาดท่ี
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มุ่งสร้างภาพพจน์และทัศนคติท่ีดีขององค์กร ผลิตภัณฑ์ และตรายี่ห้อต่อผู ้บริโภคส่ือมวลชน 
สาธารณชน   ผูถื้อหุ้น พนกังานในองคก์ร และกลุ่มมวลชนอ่ืน ๆ ซ่ึงไม่ไดเ้นน้การขายสินคา้เป็นหลกั 
โดยเช่ือกนัว่าถา้ผูบ้ริโภคมีภาพพจน์ท่ีดีต่อตรายี่ห้อหรือองค์กร จะท าให้ผูบ้ริโภคมีแนวโนม้ท่ีจะซ้ือ
สินคา้และบริการภายใตต้รายีห่อ้หรือองคก์รนั้น      
 4.5 การตลาดทางตรง (Direct Marketing) เป็นการติด ต่อ ส่ือส ารท่ี ส่ื อไปย ัง
กลุ่มเป้าหมายเฉพาะเป็นรายบุคคล ซ่ึงเป็นการส่ือสารสองทางโดยมีช่องทางท่ีกลุ่มเป้าหมายสามารถ
ติดต่อส่ือสารกลบัมาได้ตรงกบัผูส่้งสารกับกลุ่มเป้าหมายเพื่อให้เกิดการตอบสนอง โดยตรง หรือ
หมายถึงวิธีการต่างๆท่ีนักการตลาดใช้ส่งเสริมผลิตภัณฑ์โดยตรงกับผู ้ซ้ือ  และท าให้เกิดการ
ตอบสนองในทนัที ซ่ึงเคร่ืองมือส าคญัประกอบดว้ย การขายผ่านโทรศพัท์ กายขายผา่นส่ือออนไลน์ 
การขายโดยใช้ จดหมายตรง การขายโดยใช้แคตตาล็อค และการขายทางโทรทัศน์  วิทยุหรือ
หนังสือพิมพ์ ซ่ึงจูงใจให้ลูกคา้มีกิจกรรมการตอบสนองโดยในการศึกษาคร้ังน้ีในด้านของการการ
ส่งเสริมการตลาด นั้นจะหมายถึง การส่งเสริมการตลาดผลิตภณัฑ์อนัจะท าให้เกิดการรับรู้ จดจ าและ
กระตุน้ ดว้ยวธีิการใดวิธีการหน่ึงหรือมากกวา่หน่ึงวิธี เช่น การโฆษณาผา่นโทรทศัน์ การโฆษณาผา่น
ทางวิทยุโฆษณาทางส่ือออนไลน์การประชาสัมพนัธ์ขอ้มูลผลิตภณัฑ์ การไดส่้วนลดราคาเม่ือสั่งผา่น
ระบบออนไลน์ 
 3. แนวคิดและทฤษฏีเกีย่วกบั พาณชิย์อเิลก็ทรอนิกส์  (E – Commerce) 
   E–Commerce หมายถึง  ธุรกิจท่ีมีการซ้ือขายสินคา้และบริการผา่นระบบอิเล็กทรอนิกส์
เป็นแหล่งขอ้มูลขนาดใหญ่มีไวค้อยบริการแก่ผูบ้ริโภคโดยไม่จ  ากดัเพศและวยั และยงัท าให้เกิดความ
สะดวกรวดเร็ว และช่วยประหยดัค่าใช้จ่ายไดอี้กดว้ย การพาณิชยอิ์เล็กทรอนิกส์เป็นการท ากิจกรรม
ทางการคา้การซ้ือขายสินคา้และบริการโดยการใชอิ้เล็กทรอนิกส์เป็นตวักลางในการส่งผา่นขอ้มูลต่าง 
ๆ ท าใหเ้กิดความสะดวกรวดเร็วและครอบคลุมพื้นท่ีในการท าธุรกิจการคา้ไดม้ากข้ึนโดยจะเป็นธุรกิจ
การขายผา่นระบบอินเทอร์เน็ตโดยผูข้ายจะโฆษณาสินคา้ท่ีตอ้งการขายทางเวบ็ไซตแ์ละผูซ้ื้อจะเขา้มา
ชมและคน้หาเพื่อซ้ือสินคา้ในเวบ็ไซตข์องผูข้ายโดยมีสามกระบวนการท่ีส าคญัดงัต่อไปน้ี ( ปณิศาลญั
ชานนท,์ 2548 : 286 ) 

1. การโฆษณาเผยแพร่ โดยการให้ลูกค้ารู้จักสินค้าของธุรกิจ ให้ข้อมูลท่ีเก่ียวกับ
คุณสมบติัหรือขอ้มูลทางเทคนิคของสินคา้หรือบริการ วา่มีจุดดีจุดเด่นกวา่ของธุรกิจอ่ืน ๆ อยา่งไร ซ่ึง
อาจท าผา่นทางเวบ็ไซตท่ี์มีขอ้มูลสินคา้ และอาจมีการใหส้อบถามปัญหาทางอีเมล ์
 2. การรับค าสั่งซ้ือ โดยการกรอกขอ้มูลลงเวบ็ไซตข์องผูข้าย หรือส่งอีเมล์มาเพื่อระบุการ
สั่งซ้ือ พร้อมทั้งการช าระเงิน ซ่ึงทัว่ไปมกัท าโดยผา่นบตัรเครดิต หรือระบบการช าระเงินอ่ืน ๆ 
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 2.1 ส าหรับการสั่งซ้ือผูซ้ื้อสามารถเปรียบเทียบขอ้มูลต่างๆเก่ียวกบับริษทั ผลิตภณัฑ ์
และคู่แข่งขนัได ้
 2.2 ส าหรับช าระเงินท่ีเป็นบริการ internet banking หรือธุรกิจประเภท Payment 
Gateway จะเป็น hyperlink ระหว่าง website ของร้านคา้กบัระบบของธนาคารและธนาคารสามารถ
ด าเนินการตามขอ้มูลท่ีได้รับเพื่อตดัโอนเงินในบญัชีของลูกคา้หรือส่งเป็นค าสั่งโอนเขา้ระบบการ
ช าระเงินระหวา่งธนาคารท่ีมีมาตรการรักษาความปลอดภยัท่ีไดม้าตรฐาน 
 2.3 ส าหรับการช าระเงินท่ีเป็น Micro Payment การใช้เงินดิจิทลัซ่ึงบนัทึกบนบตัร
สมาร์ตการ์ดหรือเคร่ืองคอมพิวเตอร์สามารถสร้างเสริมระบบความปลอดภยัให้มัน่ใจได้เหนือกว่า
ระบบบตัรเดบิตและบตัรเครดิตทัว่ไปจึงเป็นแนวโนม้เทคโนโลยท่ีีน่าสนใจและเหมาะสม 

  3. การส่งมอบ ถา้สินคา้ หรือบริการนั้น ๆ มีลกัษณะเป็นของท่ีตอ้งส่ง เม่ือรับช าระแลว้
ก็ตอ้งส่งสินค้าให้ลูกคา้โดยผ่านทางไปรษณีย ์หรือผูจ้ดัส่งสินค้า ซ่ึงเป็นของท่ีจบัตอ้งได้ หรือส่ง
สินคา้ให้ทางอิเล็กทรอนิกส์ เช่น ขอ้มูล เพลง วิดีโอ ท่ีสามารถบีบอดัให้มีปริมาณน้อยจนส่งผ่าน
อินเทอร์เน็ตได ้
 4. ขั้นตอนหลังการขาย หลังการขายและเก็บเงินแล้ว กระบวนการของE-Commerce 
จะตอ้งให้บริการหลงัการขาย เช่น ให้ขอ้มูลเพิ่มเติมหรือขอ้แนะน าเก่ียวกบัวิธีใช้สินคา้นั้น ๆ การ
รับประกนัหรือสถานท่ีท่ีจะน าไปซ่อมแซมไดเ้ม่ือสินคา้เสีย ตลอดจนดูแลความสัมพนัธ์กบัลูกคา้รับ 
ฟังปัญหาและขอ้เสนอแนะค าติชมต่าง ๆ ไม่วา่จะเป็นทางอีเมล ์หรือทางเวบ็ไซตโ์ดยตรง 
 
2.2 ทบทวนวรรณกรรมทีเ่กี่ยวข้อง 
 ทัณฑิมา เช้ือเขียว (2550) ได้ศึกษาพฤติกรรมในการซ้ือสินคา้และบริการผ่านเวบ็ไซต์
พ าณิ ชย์อิ เล็ กทรอนิก ส์ของผู ้บ ริโภคในจังหวัด เชี ยงใหม่  ผู ้บ ริโภคในจังหวัด เชี ยงใหม่                   
จ  านวน 200 ราย โดยการเก็บขอ้มูลและผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงมีอายุระหวา่ง 26 - 
30ปีสถานะภาพโสดมีรายไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไปจบการศึกษาระดบัปริญญาตรี
และมีอาชีพพนกังานเอกชน สินคา้บริการเคยสั่งซ้ือตัว๋เคร่ืองบิน สินคา้และบริการท่ีซ้ือมีราคา 1,001 – 
5,000 บาทเหตุผลท่ีเลือกสินคา้และบริการผา่นเวบ็ไซตพ์าณิชยอิ์เล็กทรอนิกส์คือ ความสะดวกในการ
ซ้ือขายสินค้า เพราะมีบริการ 24 ชั่วโมง ส าหรับวตัถุประสงค์อ่ืนนอกเหนือจากการซ้ือสินค้าและ
บริการ คือ เพื่อการติดต่อส่ือสาร (เช่น การรับ email ส่งขอ้ความ หรือ Chat ฯลฯ) โอกาสในการซ้ือคือ 
ซ้ือไม่จ  ากัดโอกาส ซ้ือสินค้าและบริการจ านวน 1 – 3 คร้ัง ภายในระยะเวลา 1 ปี ข้อมูลท่ีทราบ
เก่ียวกบัเว็บไซต์พาณิชยอิ์เล็กทรอนิกส์จาก เวบ็ไซต์คน้หา (Search Engines) เช่น www.google.com
และการช าระเงินจากการซ้ือสินคา้และบริการผา่นบตัรเครดิต 
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 ล ล ด า จั น ท ร์ส ม บู รณ์  (2551)ได้ ศึ กษ าเร่ืองพฤ ติกรรมในการบ ริโภคอาห าร                       
ฟาสต์ฟู้ ดของวยัรุ่นในจงัหวดัเพชรบุรี จ  านวน 400 ราย โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ
ระหว่าง 14 – 16 ปี การศึกษาระดบัมธัยมศึกษาตอนปลาย หรือ ปวช. มีรายไดจ้ากผูป้กครอง และมี
รายได้เฉ ล่ียต่อเดือนไม่ เกิน 3,000 บาท พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสต์ฟู้ ดของผู ้ตอบ
แบบสอบถาม พบวา่ อาหารฟาสต์ฟู้ ดท่ีเคยรับประทานมากท่ีสุด และบ่อยท่ีสุดคือ ไก่ทอด ค่าใชจ่้าย
ในการบริโภคต่อคนต่อคร้ังน้อยกว่า 100 บาท เหตุผลท่ีบริโภคอาหารฟาสต์ฟู้ ดคือ ลองอาหารชนิด
ใหม่ ซ้ือรับประทานเองและตดัสินใจดว้ยตนเอง และจ านวนคนท่ีไปร่วมรับประทานอาหารฟาสตฟ์ู้ ด
ต่อคร้ังคือ 3 – 4 คน ลกัษณะการบริโภคอาหารฟาสตฟ์ู้ ด คือ รับประทานเป็นอาหารว่าง รับประทาน
บ่อยในวนัเสาร์ – อาทิตย ์ช่วงเวลา 11.01 – 13.00 น. มีความถ่ีในการรับประทาน 1- 3คร้ัง/สัปดาห์ 
ยี่ห้อของอาหารฟาสต์ฟู้ ดท่ีรับประทานบ่อยคือ เคเอฟซี โดยรับประทานท่ีร้าน และร้านท่ีนิยมไป
รับประทานเป็นร้านท่ีตั้ งอยู่ในไฮเปอร์มาร์เก็ต มีการหาข่าวสารจากโทรทัศน์ โดยเฉพาะข้อมูล
เก่ียวกบัคุณภาพของอาหาร ซ่ึงมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจรับประทานมากท่ีสุด หลงัจากการบริโภค
แลว้มีความรู้สึกพอใจ และอาจจะแนะน าให้บุคคลอ่ืนรับประทานอาหารฟาสต์ฟู้ ด ส่วนปัญหาท่ีพบ
จากการรับประทานอาหารฟาสตฟ์ู้ ดก็คือ อาหารมีราคาแพง 
 อ า รี รั ต น์  ทั ด เส รี วิ บู ล ย์  (2551) ได้ ศึ กษ าเร่ือ งพ ฤ ติกรรมการบ ริโภคอาห าร                               
ฟาสต์ฟู้ ดของวยัรุ่นในกรุงเทพมหานครจ านวน 400 รายโดยการเก็บขอ้มูลคร้ังน้ีกลุ่มตวัอย่างส่วน
ใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุ 16 – 18 ปี การศึกษาระดับปริญญาตรี มีรายได้เฉล่ียต่อเดือนน้อยกกว่า                  
3,000 บาทสาเหตุท่ีไปใชบ้ริการร้านอาหารฟาสต์ฟู้ ด จากการบริการรวดเร็ว โดยเลือกบริโภคอาหาร
ฟาสตฟ์ู้ ด จากร้านแมคโดนลัด์มากท่ีสุด เหตุผลส าคญัท่ีเลือก คือ คุณภาพและรสชาติของอาหาร ผูท่ี้มี
อิทธิพลในการตดัสินใจเลือกร้านอาหารฟาสตฟ์ู้ ด คือ ตนเอง ส่วนใหญ่บริโภคอาหารฟาสตฟ์ู้ ด ในวนั
เสาร์ – อาทิตย ์เวลา 13.01 – 15.00 น. เลือกบริโภคอาหารฟาสตฟ์ู้ ดในห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล
เดอะมอลล ์มีความถ่ีในการบริโภคอาหารฟาสตฟ์ู้ ด 1 – 3 คร้ังต่อสัปดาห์ นิยมบริโภคในโอกาสพบปะ
สังสรรคก์บักลุ่มเพื่อน คร้ังละ 3 – 4 คน มีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ัง 100 – 200 บาท ต่อคนต่อคร้ัง ไดรั้บ
ทราบขอ้มูลข่าวสารจากส่ือประเภทโทรทศัน์มากท่ีสุด มีแหล่งท่ีมาในการหาขอ้มูลอาหารฟาสตฟ์ู้ ด 
จากการถามเพื่อน/ คนรู้จกัในการบริโภคคร้ังต่อไปส่วนมากไม่แน่ใจวา่เลือกยี่หอ้เดิมหรือเปล่ียนยี่ห้อ
ใหม ่
 สุดาวดี ไชยวุฒิ  (2551)ได้ศึกษาเร่ืองพฤติกรรมการบริโภคอาหารพร้อมปรุงของ
ผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ จ  านวน 400 ราย โดยการเก็บขอ้มูลคร้ังน้ีกลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่เป็น
เพศหญิง มีอายุระหว่าง 21 – 30 ปี มีการศึกษาระดับปริญญาตรีหรือเทียบเท่า ประกอบอาชีพรับ
ราชการ หรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ หรือพนักงานราชการ และมีรายได้เฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 10,000 
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บาท พบว่าผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจซ้ืออาหารพร้อมปรุงส่วนใหญ่ คือ ตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง 
แหล่งจ าหน่ายท่ีผูต้อบแบบสอบถามซ้ืออาหารพร้อมปรุงมากท่ีสุด คือ ห้างสรรพสินคา้ เหตุผลหลกั
ในการซ้ืออาหารพร้อมปรุงคือ ประหยดัเวลาในการเตรียมอาหาร ส่วนประเภทอาหารพร้อมปรุงท่ี
เลือกซ้ือมากท่ีสุด คือ อาหารประเภทผดั ผูต้อบแบบสอบถามซ้ืออาหารพร้อมปรุงประมาณ เดือนละ 2 
– 3 คร้ัง และซ้ือคร้ังละ 2 – 3 แพ็ค ช่วงเวลาในการซ้ืออาหารพร้อมปรุง ส่วนใหญ่ คือ ช่วงเวลาเย็น
และผูต้อบแบบสอบถามมีค่าใชจ่้ายในการซ้ืออาหารพร้อมปรุง 51 – 100 ต่อคร้ัง 
 อังค์วรารัตนสะอาด (2551)ได้ศึกษาพฤติกรรมการซ้ืออาหารส าเร็จรูปแช่แข็งพร้อม
รับประทานของผูบ้ริโภคอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ จ  านวน 350 รายโดยการเก็บขอ้มูลคร้ังน้ีเป็น
เพศหญิงและเพศชายสัดส่วนใกลเ้คียงกนั มีสถานภาพโสด อายอุยูใ่นช่วง 21 – 30 ปี มีการศึกษาระดบั
ปริญญาตรี โดยส่วนใหญ่เป็นพนกังานบริษทัเอกชนและนกัเรียนหรือนกัศึกษา และมีรายไดต่้อเดือน
อยูร่ะหวา่ง 10,001 – 15,000 บาท โดยบริโภคอาหารกล่องส าเร็จรูปแช่แข็งมากท่ีสุด ชนิดวตัถุดิบของ
อาหารท่ีผูบ้ริโภคซ้ือบ่อยท่ีสุดคือ กุง้ ซ้ือขนาด 280 กรัม คร้ังละ 1 กล่องมากท่ีสุด เน่ืองจากเป็นขนาด
ท่ีพอเหมาะแก่การบริโภคคร้ังเดียว ค่าใชจ่้ายในการซ้ือต่อคร้ังต่อคนคร้ังละ 60 – 120 บาท โอกาสใน
การซ้ือเน่ืองจากชอบทานเป็นประจ า ความถ่ีโดยเฉล่ียในการซ้ือ 1 – 3 คร้ังต่อเดือน เหตุผลท่ีซ้ือ
เน่ืองจากสะดวกในการรับประทาน สถานท่ีซ้ือบ่อยท่ีสุด คือ ร้านสะดวกซ้ือ ส่ิงท่ีมีอิทธิพลต่อการ
เลือกซ้ือมากท่ีสุดคือส่ือโฆษณาต่างๆและเพื่อนแนะน า ตราสินคา้ท่ีผูต้อบแบบสอบถามซ้ือบ่อยท่ีสุด 
คือ อีซีโก ส่วนตราสินคา้ท่ีรู้จกัมากท่ีสุดคือพรานทะเล และเคยซ้ือสินคา้พรานทะเลมากท่ีสุด ผูต้อบ
แบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีตราสินคา้ในใจล่วงหน้าในการซ้ือ และเปล่ียนใจซ้ือตราสินคา้อ่ืนเม่ือมี
การลดราคาและเม่ือมีการจดัรายการส่งเสริมการขาย 
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บทที ่3 

ระเบียบวธีิการศึกษา 
 
 ในบทน้ีจะกล่าวถึงระเบียบวิธีการศึกษา ซ่ึงประกอบดว้ย ขอบเขตการศึกษา ขอบเขต
จ านวนประชากร ขนาดตัวอย่างและวิธีการคัดเลือกตัวอย่าง เคร่ืองมือท่ีใช้ในการศึกษา     การ
วเิคราะห์ขอ้มูลและสถิติท่ีใช ้ระยะเวลาและสถานท่ีทีใชใ้นการศึกษา 
 
3.1 ขอบเขตการศึกษา 

ขอบเขตเนือ้หา 
 เน้ือหาในการศึกษาคร้ังน้ีประกอบดว้ยพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานคร  ต่อการ
ใช้บริการสั่งอาหารแบบเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ประกอบดว้ย ใครอยู่ในตลาดเป้าหมาย ผูบ้ริโภคซ้ือ
อะไร ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน 
ผูบ้ริโภคซ้ืออยา่งไร เพื่อคน้หาค าตอบ 7 ประการ และส่วนประสมการตลาด ประกอบดว้ย ผลิตภณัฑ ์
(product) ราคา (price) ช่องทางจดัจ าหน่าย (place) การส่งเสริมการตลาด (promotion) 
 
3.2 ขอบเขตประชากร 
 ประชากรในการศึกษาคร้ังน้ีคือ ผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครซ่ึงเคยสั่งซ้ืออาหารแบบเด
ลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตใ์นกรุงเทพมหานคร 
 
3.3 ขนาดตัวอย่างและวธีิการคัดเลอืกตัวอย่าง 
 ในการศึกษาคร้ังน้ีไม่ทราบจ านวนประชากร จึงก าหนดขนาดตวัอย่างจ านวน 400 ราย 
เน่ืองจากเป็นการเก็บรวบรวมขอ้มูลจากครัวเรือนในทอ้งถ่ินท่ีไม่จ  าแนกกลุ่มยอ่ยท่ีจะวิเคราะห์ขอ้มูล 
(Sudman, 1976, อา้งถึงใน กุณฑลี ร่ืนรมย์, 2551 : 187) เก็บขอ้มูลจากตวัอยา่งโดยการ        จบัฉลาก 
(Simple Random Sampling) เลือก 8 เขตจาก 50 เขตในกรุงเทพมหานคร อนัเน่ืองสามารถด าเนิน
การศึกษาผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครท่ีเคยสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ได้อย่างรวดเร็ว และ
น าเสนอผลการศึกษาไดท้นัต่อสถานการณ์ จากนั้นจึงท าการก าหนดโควตา้ (Quota) ในการเก็บขอ้มูล
จาก 8 เขต เขตละ 50 ราย  และท าการคดัเลือกตวัอยา่งตามสะดวก (Convenience Sampling) ไดข้อ้มูล
จากกลุ่มตวัอยา่งรวมทั้งส้ินจ านวน 400 ราย ตามตาราง 3.1 
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ตารางที ่3.1 จ านวนกลุ่มตวัอยา่งแบ่งตามเขต 
 

เขตทีใ่นการเกบ็ข้อมูล จ านวนแบบสอบถาม 
1. เขตดินแดง 50 ชุด 
2. เขตพญาไท 50 ชุด 

                           3. เขตพระนคร 50 ชุด 
                           4. เขตดอนเมือง 50 ชุด 
                           5. เขตราชเทว ี 50 ชุด 

6. เขตจตุจกัร 50 ชุด 
 7. เขตปทุมวนั 50 ชุด 

                            8. เขตป้อมปราบศตัรูพา่ย 50 ชุด 
รวมทั้งส้ิน 8 เขต รวมทั้งส้ิน 400 ชุด 

 
3.4 วธีิการศึกษา 
 ข้อมูลและแหล่งข้อมูล 
 แหล่งขอ้มูลหลกัของการศึกษาน้ี คือ ขอ้มูลปฐมภูมิ (Primary Data) เก็บรวบรวมขอ้มูล
จากการส ารวจโดยใชแ้บบสอบถามจากผูท่ี้เคยสั่งซ้ือแบบเดลิเวอร่ีในกรุงเทพมหานคร  และเก็บขอ้มูล
ในช่วงระยะเวลาตั้งแต่วนัท่ี 1 กุมภาพนัธ์ – 30 พฤษภาคม 2558 
 
3.5 เคร่ืองมือทีใ่ช้ในการศึกษา 
 เคร่ืองมือท่ีใชใ้นการรวบรวมขอ้มูลขอ้มูลปฐมภูมิ คือ แบบสอบถามโดยแบ่งออกเป็น 4 
ส่วนคือ 
 ส่วนท่ี 1   ข้อมูลทัว่ไปเก่ียวกับผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบด้วย เพศ อายุ สถานะ
สมรส ระดบัการศึกษาสูงสุด อาชีพ รายได ้
 ส่วนท่ี 2   ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้บริการสั่ง
อาหารแบบเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ประกอบด้วย ใครคือตลาดเป้าหมาย ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร ท าไม
ผูบ้ริโภคจึงซ้ือ ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน และผูบ้ริโภค
ตดัสินใจซ้ือยา่งไรเป็นตน้ 
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 ส่วนท่ี 3 ขอ้มูลเก่ียวกบัปัจจยัท่ีมีผลต่อการใชบ้ริการสั่งอาหารแบบเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซด์
ของผูบ้ริโภค ประกอบด้วย ปัจจยัด้านสินค้า  (Product) ปัจจยัด้านราคา (Price) ปัจจัยด้านการจัด
จ าหน่าย (Place) ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด (Promotion) 
 ส่วนท่ี 4 ข้อมูลเก่ียวกับข้อเสนอแนะท่ีมีต่อผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้
บริการสั่งอาหารแบบเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตเ์ป็นค าถามปลายเปิด 
 
3.6 การวเิคราะห์ข้อมูล 
 ขอ้มูลท่ีรวบรวมไดจ้ากแบบสอบถามจ านวน 400 ชุด โดยขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมของ
ผูต้อบแบบสอบถามในกรุงเทพมหานครในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์ไดแ้ก่ ใครอยูใ่นตลาด
เป้าหมาย ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ ใครมีส่วนร่วมในการตดัสินใจซ้ือ ซ้ือเม่ือไหร่  ซ้ือท่ี
ไหนและซ้ืออยา่งไร จะน ามาวิเคราะห์โดยใช้สถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) ประกอบดว้ย 
ความถ่ี (Frequency) ร้อยละ (Percentage) ส่วนการวดัปัจจยัท่ีมีความส าคญัต่อการซ้ือผลิตภณัฑ์ปลา
กระป๋องของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัส่วนประสมทางการตลาด ทั้ง 4 ดา้นท่ีประเมินจากการให้
ความส าคญัของผูบ้ริโภค ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ (Product) ปัจจยัดา้นราคา (Price) ปัจจยัดา้นการ
จดัจ าหน่าย (Place) ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด (Promotion)  ไดน้ ามาวิเคราะห์โดยใช้สถิติเชิง
พรรณนา (Descriptive Statistics) ประกอบด้วย  ความ ถ่ี  (Frequency) ร้อยละ (Percentage) และ
สอบถามโดยใชม้าตรวดัแบบประมาณค่า (Rating Scale) โดย แบ่งเป็น 5 ระดบั ไดแ้ก่ มีผลมากท่ีสุด มี
ผลมาก มีผลปานกลาง มีผลน้อย และมีผลน้อยท่ีสุด (กุณฑลี ร่ืนรมย์, 2551: 187) โดยมีเกณฑ์ให้
คะแนนในแต่ละระดบั ดงัน้ี 

ระดบัการมีผล ระดบัคะแนน 
มากท่ีสุด 5 
มาก 4 
ปานกลาง 3 
นอ้ย 2 
นอ้ยท่ีสุด 1 
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 หลงัจากนั้นค านวณคะแนนเฉล่ีย จากคะแนนมาตรวดั 5 ระดบั และเปรียบเทียบ
เกณฑก์ารแปลความหมายจากค่าเฉล่ียของคะแนนดงัต่อไปน้ี 
 คะแนนเฉล่ียระหวา่ง 4.50 - 5.00 หมายถึง มีผลมากท่ีสุด 
 คะแนนเฉล่ียระหวา่ง 3.50 - 4.49 หมายถึง มีผลมาก 
 คะแนนเฉล่ียระหวา่ง 2.50 - 3.49 หมายถึง มีผลปานกลาง 
 คะแนนเฉล่ียระหวา่ง 1.50 - 2.49 หมายถึง มีผลนอ้ย 
 คะแนนเฉล่ียระหวา่ง 1.00 - 1.49 หมายถึง มีผลนอ้ยท่ีสุด 
 
3.7 ระยะเวลาในการศึกษา 
 ระยะเวลาท าการศึกษาตั้งแต่เดือนธนัวาคม 2557 ถึงเดือนพฤษภาคม 2558 และท าการ
เก็บขอ้มูลในช่วง เดือนกุมภาพนัธ์ 2558 
 
3.8 สถานทีใ่นการด าเนินการศึกษาและรวบรวมข้อมูล 
 ในการศึกษาคร้ังน้ี  ใช้สถาน ท่ีในการด าเนินการเก็บแบบสอบถามจากผู ้ตอบ
แบบสอบถามจากร้านสะดวกซ้ือและซุปเปอร์มาเก็ตในแต่ละเขตท่ีเลือกกลุ่มตัวอย่างและศูนย์
การศึกษามหาวทิยาลยัเชียงใหม่ จงัหวดัสมุทรสาคร 
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บทที ่4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 

 การศึกษาเร่ือง พฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้บริการสั่งอาหาร                    
เดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตท่ี์เคยสั่งเดลิเวอรร่ีจ านวน 400 ราย เก็บขอ้มูลจากตวัอยา่งโดยเลือก 8 เขตจาก 50 
เขตในกรุงเทพมหานคร และท าการเก็บขอ้มูลจาก 8 เขต เขตละ 50 ราย ผูศึ้กษาไดท้  าการวิเคราะห์
ขอ้มูลและแปลความหมายขอ้มูลออกเป็น 4 ส่วนดงัน้ี 
 ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปเก่ียวกบัผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบดว้ย เพศ อายุ สถานภาพ
สมรส อาชีพ รายได ้ระดบัการศึกษา ( ตารางท่ี 4.1 – ตารางท่ี 4.6 )  

ส่วนท่ี 2 ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้บริการสั่ง
อาหารแบบเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ประกอบด้วย ใครคือตลาดเป้าหมาย ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร ท าไม
ผูบ้ริโภคจึงซ้ือ ใครมีส่วนร่วมในการตัดสินใจซ้ือ ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน และ
ผูบ้ริโภคตดัสินใจซ้ือยา่งไรเป็นตน้ ( ตารางท่ี 4.7 – ตารางท่ี 4.28 ) 

ส่วนท่ี 3  ขอ้มูลเก่ียวกบัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการใชบ้ริการสั่งอาหารแบบเด
ลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตข์องผูบ้ริโภค ประกอบดว้ย ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ปัจจยัดา้นราคา ปัจจยัดา้นการจดั
จ าหน่าย ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ( ตารางท่ี 4.29 – ตารางท่ี 4.32 ) 
 ส่วนท่ี 4  ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้บริการสั่ง
อาหารเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ จ  าแนกตามเพศ และอาหารหลัก อาหารทานเล่น/อาหารว่าง                                     
( ตารางท่ี 4.33 – ตารางท่ี 4.75) 
 ส่วนท่ี 5 ขอ้มูลเก่ียวกบัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อการใชบ้ริการสั่งอาหาร เดลิเวอร่ี
ผ่าน เว็บไซต์ของผู ้บ ริโภค จ าแนกตาม เพศ และอาหารหลัก  อาหารทาน เล่น /อาหารว่าง                                                              
( ตารางท่ี 4.76 – ตารางท่ี 4.85 ) 
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4.1 ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 

ตารางที ่4.1  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ชาย 163 40.75 
หญิง 237 59.25 

รวม 400 100.00 

  
 จากตารางท่ี 4.1 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเป็น เพศหญิงคิดเป็นร้อยละ 59.25 และเป็น
เพศชายร้อยละ 40.75 

 
ตารางที ่4.2  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

 
อายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 

นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20 ปี  6 1.50 
อาย ุ21 – 25 ปี  39 9.75 
อาย ุ26 – 30 ปี  136 34.00 
อาย ุ31 – 35 ปี  109 27.25 
อาย ุ36 – 40 ปี  82 20.50 
มากกวา่ 41 ปีข้ึนไป  28 7.00 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.2 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 26 – 30 ปีมากท่ีสุด คิดเป็น              
ร้อยละ 34.00 รองลงมาคือ อายุ 31 – 35 ปี คิดเป็นร้อยละ 27.25 และอายุ 36 – 40 ปี คิดเป็นร้อยละ 
20.50 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.3  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพ 
 

สถานภาพสมรส จ านวน (คน) ร้อยละ 

โสด 236 59.00 
สมรส 164 41.00 

รวม 400     100.00 
  

 จากตารางท่ี 4.3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีสถานภาพโสด คิดเป็นร้อยละ 59.00 และ
สมรส  คิดเป็นร้อยละ 41.00 
 
ตารางที ่4.4  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษาสูงสุด 

 
ระดับการศึกษาสูงสุด จ านวน (คน) ร้อยละ 

ต ่ากวา่ปริญญาตรี 22 5.50 
ปริญญาตรี 232 58.00 
สูงกวา่ปริญญาตรี 146 36.50 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.4 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระดับการศึกษา ปริญญาตรี       
คิดเป็นร้อยละ 58.00 รองลงคือ สูงกว่าปริญญาตรี คิดเป็นร้อยละ 36.50 และต ่ากว่าปริญญาตรี         
คิดเป็นร้อยละ 5.50  
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ตารางที ่4.5  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพ 
 

อาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

พนกังานบริษทั 170 42.50 
ขา้ราชการ 104 26.00 
รัฐวสิาหกิจ 48 12.00 
นกัเรียน/นกัศึกษา 37 9.25 
รับจา้งทัว่ไป 16 4.00 
ธุรกิจส่วนตวั/อาชีพอิสระ 11 2.75 
แม่บา้น/พอ่บา้น 8 2.00 
อ่ืนๆโปรดระบุ 6 1.50 

รวม 400 100.00 
หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ (พนกังานมหาวทิยาลยั) 

  
 จากตารางท่ี 4.5 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามอาชีพพนักงานบริษทั มากท่ีสุด คิดเป็น   
ร้อยละ 42.50 รองลงมาคือ ข้าราชการ คิดเป็นร้อยละ 26.00 และนักเรียน/นักศึกษา คิดเป็น                 
ร้อยละ 9.25 

 
ตารางที ่4.6  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายไดต่้อเดือน 

 
รายได้ต่อเดือน จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่เกิน 5,000 บาท 14 3.50 
5,000 – 10,000 บาท 25 6.25 
10,001 – 15,000 บาท 67 16.75 
15,001 – 20,000 บาท 69 17.25 
20,001 – 25,000 บาท 127 31.75 
มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป 98 24.50 

รวม 400 100.00 

 



 

 23 

 จากตารางท่ี 4.6 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม มีรายได้เฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 25,000 
บาท มากท่ี สุด คิดเป็นร้อยละ 31.75 รองลงมาคือ มากกว่า 25,000 ข้ึนไป คิดเป็น ร้อยละ                   
24.50 และ 15,001 – 20,000 คิดเป็นร้อยละ 17.25 
 
4.2 ส่วนที่ 2 ข้อมูลด้านพฤติกรรมของผู้ตอบแบบสอบถามในการใช้บริการส่ังอาหารเดลิเวอร่ีผ่าน
เวบ็ไซต์ 
 
ตารางที่ 4.7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูใ้ห้บริการเดลิเวอร่ีท่ีเคย
สั่งซ้ือ 

 
ผู้ให้บริการเดลเิวอร่ีทีเ่คยส่ังซ้ือ จ านวน (คน) ร้อยละ 

เคเอฟซี 312 78.00 
เดอะพิซซ่าคอมปะนี 301 75.30 
พิซซ่าฮทั 254 63.50 
แมคโดนลั 91 22.80 
S&P 79 19.80 
เอม็เคสุก้ี 66 16.50 
เชสเตอร์กริลล์ 42 10.50 
โออิชิ 42 10.50 
MosBurger 14 3.50 
ยาโยอิ 12 3.00 
สกาย ลาร์ค 6 1.50 
Burger King 8 2.00 
สีฟ้า 5 1.30 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

 
  จากตารางท่ี 4.7 พบว่า ชนิดของอาหารเดลิเวอร่ีท่ีมีจ  านวนผูต้อบแบบสอบถามสั่ง

รับประทานมากท่ีสุด คือเคเอฟซี คิดเป็นร้อยละ 78.00 รองลงมาคือ เดอะพิซซ่าคอมปะนี คิดเป็น  
ร้อยละ 75.30 และพิซซ่าฮทั คิดเป็นร้อยละ 63.50  
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ตารางที่ 4.8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูใ้ห้บริการรายใดบ่อย
ท่ีสุด         

 
ผู้ให้บริการเดลเิวอร่ีทีซ้ื่อบ่อยทีสุ่ด จ านวน (คน) ร้อยละ 

เคเอฟซี 108 27.00 
เดอะพิซซ่าคอมปะนี 94 23.50 
พิซซ่าฮทั 61 15.25 
แมคโดนลั 35 8.75 
เชสเตอร์กริลล์ 32 8.00 
เอม็เคสุก้ี 22 5.50 
โออิชิ 17 4.25 
S&P 12 3.00 
ยาโยอิ 10 2.50 
MosBurger 3 0.75 
Burger King 3 0.75 
สกาย ลาร์ค 2 0.50 
สีฟ้า 1 0.25 

 
 จากตารางท่ี  4.8 พบว่า ชนิดของอาหารเดลิเวอร่ีท่ี มีจ  านวนผู ้ตอบแบบสอบถาม
รับประทานซ้ือบ่อยท่ีสุดมากท่ีสุด คือเคเอฟซี คิดเป็นร้อยละ 27.00 รองลงมาคือ เดอะพิซซ่า               
คอมปะนี คิดเป็นร้อยละ 23.50 และพิซซ่าฮทั คิดเป็นร้อยละ 15.25 
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ตารางที่ 4.9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทอาหารท่ีสั่ง          
เดลิเวอร่ี 

 
ประเภทอาหารทีส่ั่งเดลเิวอร่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

อาหารหลกั 236 59.00 
อาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 164 41.00 
ขนมหวาน 0 0 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.9 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่คือ อาหารหลกั คิดเป็นร้อยละ 
59.00 และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง คิดเป็นร้อยละ 41.00  

 
ตารางที่ 4.10  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามชนิดอาหารท่ีเคยสั่ง                   
เดลิเวอร่ี 

 
ชนิดอาหารที่เคยส่ังเดลเิวอร่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไก่ทอด/ไก่ยา่ง 308 77.00 
พิซซ่า 260 65.00 
สลดั 102 25.50 
เบอร์เกอร์ 87 21.75 
สปาเก็ตต้ี 73 18.25 
ขา้ว 66 16.50 
อ่ืนๆ 8 2.00 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 
  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ สุก้ี (8 คน) 

 

  จากตารางท่ี 4.10 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่คือ ไก่ทอด/ไก่ยา่ง คิดเป็นร้อยละ 
77.00 รองลงมาคือ พิซซ่า คิดเป็นร้อยละ 65.00 และสลดั คิดเป็นร้อยละ 25.50 
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ตารางที่ 4.11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อคร้ังใน
การสั่งเดลิเวอร่ี 

 
ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ต่อคร้ัง จ านวน (คน) ร้อยละ 

100 – 200 บาท 2 0.50 
201 – 300 บาท                       82 20.50 
301 – 400 บาท 108 27.00 
401 – 500 บาท 141 35.25 
501 บาทข้ึนไป 67 16.75 

รวม 400 100.00 

 
  จากตารางท่ี  4.11 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามมากท่ีสุดมีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ัง                                                 

401 – 500 บาท คิดเป็นร้อยละ 35.25 รองลงมาคือ 301 – 400 บาท คิดเป็นร้อยละ 27.00 และ                    
201 – 300 บาท คิดเป็นร้อยละ 20.50  
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ตารางที ่4.12  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผล ท่ีท าใหส้ั่งอาหาร
เดลิเวอร่ี 

 
เหตุผลที่ท าให้ส่ังอาหารเดลเิวอร่ี จ านว(คน) ร้อยละ 

มีความสะดวกรวดเร็วในการสั่งและบริการ 271 67.75 
มีโปรโมชัน่เฉพาะสั่งออนไลน์ 116 29.00 
การจราจรติดขดั 112 28.00 
ไม่มีสถานท่ีจอด/จอดรถยาก 89 22.25 
ฝนตก 72 18.00 
ไม่ชอบการรอคอย 67 16.75 
ประหยดัค่าใชจ่้ายในการสั่งซ้ือ 42 10.50 
มีการสะสมแตม้ 14 3.50 
อ่ืนๆ 22 5.50 

หมายเหตุ:  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่สะดวกในการออกมาซ้ือ (18 คน)  ติดประชุม (4 คน) 
 

 จากตารางท่ี 4.12 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่คือ มีความสะดวกรวดเร็วในการ
สั่ งและบริการ คิดเป็นร้อยละ 67.75 รองลงมาคือ มีโปรโมชั่น เฉพาะสั่ งออนไลน์ คิดเป็น               
ร้อยละ 29.00 และการจราจรติดขดั คิดเป็นร้อยละ 28.00  

 
ตารางที่ 4.13 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอุปกรณ์ในการสั่งอาหาร
เดลิเวอร่ี 

 
อุปกรณ์ในการส่ังซ้ือ จ านวน (คน) ร้อยละ 

เคร่ืองคอมพิวเตอร์ตั้งโตะ๊ 148 37.00 
โนต้บุค๊ 106 26.50 
แทบเล็ต 67 16.75 
โทรศพัท ์ 237 59.25 

หมายเหตุ:  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 
   



 

 28 

 จากตารางท่ี 4.13 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สั่งซ้ือผา่นอุปกรณ์ คือโทรศพัท ์
คิดเป็นร้อยละ 59.25 รองลงมาได้แก่ เคร่ืองคอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ คิดเป็นร้อยละ 37.0 และโน้ตบุ๊ค     
คิดเป็นร้อยละ 26.50  
 
ตารางที่ 4.14 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานท่ีในการจดัส่ง
อาหารเดลิเวอร่ี 

 
สถานทีใ่นการจัดส่งอาหารเดลเิวอร่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

ท่ีบา้น 237 59.25 
สถานศึกษา 5 1.25 
ท่ีท างาน 158 39.50 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.14 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สถานท่ีจดัส่งอาหารเดลิเวอร่ี คือ 
ท่ีบา้น คิดเป็นร้อยละ 59.25 รองลงมาคือ ท่ีท างาน คิดเป็นร้อยละ 39.50 และสถานศึกษา คิดเป็น   
ร้อยละ 1.25 
 
ตารางที่ 4.15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการสั่งอาหาร                      
เดลิเวอร่ีเพื่อใคร 

 
การเลอืกส่ังอาหารเดลเิวอร่ีเพือ่ใคร จ านวน (คน) ร้อยละ 

สั่งรับประทานเอง 195 48.75 
สั่งใหค้นในครอบครัว 125 31.25 
สั่งใหเ้พื่อน 80 20.00 

รวม 400 100.00 

 
 จ าก ต าร าง ท่ี  4 .1 5  พ บ ว่ า  ผู ้ ต อ บ แบ บ ส อบ ถ าม เลื อ ก สั่ ง อ าห าร เด ลิ เว อ ร่ี                               
เพื่อรับประทานเองท่ีสุด  คิดเป็นร้อยละ 48.75 รองลงมา ได้แก่ สั่งให้คนในครอบครัว คิดเป็น              
ร้อยละ 31.25 และสั่งใหเ้พื่อน คิดเป็นร้อยละ 20.00 
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ตารางที่ 4.16 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนคนต่อคร้ังในการ
บริโภคอาหารเดลิเวอร่ี 
 

จ านวนคนต่อคร้ังในการบริโภคอาหาร              
เดลเิวอร่ี 

จ านวน (คน) ร้อยละ 

คนเดียว 3 0.75 
2 คน 84 21.00 
3 – 4 คน 179 44.75 
5 คนข้ึนไป 134 33.50 

รวม        400 100.00 

 
 จากตารางท่ี  4.16 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามจ านวนมากท่ี สุดมีจ านวนคนไป
รับประทานเดลิเวอร่ีต่อคร้ัง คือ 3 – 4 คน คิดเป็นร้อยละ 44.75 รองลงมาคือ 5 คนข้ึนไป คิดเป็น   
ร้อยละ 33.50 และ 2 คน คิดเป็นร้อยละ 21.00 
 
ตารางที่ 4.17 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการ
ตดัสินใจสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 

 
บุคคลทีม่ีอทิธิพลต่อการส่ังอาหารเดลเิวอร่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

พอ่ แม่ หรือผูป้กครอง 10 2.50 
เพื่อน 116 29.00 
แฟน/สามี/ภรรยา 69 17.25 
ตวัเอง 162 40.50 
อ่ืนๆ 43 10.75 

รวม 400 100.00 

หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ลูก (24 คน) หลาน (19 คน) 
 

 จากตารางท่ี 4.17 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมากท่ีสุดคือมีผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจ
คือ ตนเอง คิดเป็นร้อยละ 40.50 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 29.50 และแฟน/สามี/ภรรยา  คิด
เป็นร้อยละ 17.25 



 

 30 

ตารางที่ 4.18 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลักษณะการบริโภค
อาหารเดลิเวอร่ี 

 
ลกัษณะการบริโภคอาหารเดลเิวอร่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

อาหารม้ือเชา้ 5 1.25 
อาหารม้ือกลางวนั 179 44.75 
อาหารม้ือเยน็ 149 37.25 
อาหารวา่ง 67 16.75 

รวม 400 100.00 

       
 จากตารางท่ี 4.18 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมากท่ีสุด มีลกัษณะการบริโภคอาหาร       
เดลิเวอร่ี เป็นอาหารม้ือกลางวนั คิดเป็นร้อยละ 45.50 รองลงมาคือ อาหารม้ือเย็น คิดเป็นร้อยละ 
37.25 และอาหารวา่ง  คิดเป็นร้อยละ 16.75 

 
ตารางที ่4.19 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวนัท่ีสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 

 
วนัทีส่ั่งอาหารเดลเิวอร่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

วนัจนัทร์ – ศุกร์ 125 31.25 
วนัเสาร์ – อาทิตย ์ 264 66.00 
อ่ืนๆ 11 2.75 

รวม 400 100.00 

หมายเหตุ:  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่มีวนัท่ีแน่นอน 
 

  จากตารางท่ี 4.19 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สั่งบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีวนัท่ี
บ่อยท่ีสุดคือ วนัเสาร์ – อาทิตย ์ คิดเป็นร้อยละ 66.00 รองลงมาคือ วนัจนัทร์ – ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 
31.25 และอ่ืนๆ  คิดเป็นร้อยละ 2.75 
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ตารางที่ 4.20  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีสั่งอาหาร                
เดลิเวอร่ี 
 

ช่วงเวลาทีส่ั่งอาหารเดลเิวอร่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

9.00 – 11.00 น. 4 1.00 
11.01 – 13.00 น. 131 32.75 
13.01 – 15.00 น. 85 21.25 
15.01 – 17.00 น. 33 8.25 
17.01 – 19.00 น. 102 25.50 
หลงัเวลา 19.00 น. 45 11.25 

รวม 400 100.00 

       
 จากตารางท่ี 4.20 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมากท่ีสุดสั่งอาหารเดลิเวอร่ีบ่อยท่ีสุดคือ 
11.01 – 13.00 น. คิดเป็นร้อยละ 32.75 รองลงมาคือ 17.01 – 19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 25.50 และ 
13.01 – 15.00 น. คิดเป็นร้อยละ 21.25 
 
ตารางที่ 4.21  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการสั่งอาหาร
เดลิเวอร่ี 

 
ความถี่ในการส่ังอาหารเดลเิวอร่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

1 – 3 คร้ังต่อปี 78 19.50 
4 – 6 คร้ังต่อปี 169 42.25 
7 – 9 คร้ังต่อปี 87 21.75 
9 – 12 คร้ังต่อปี 45 11.25 
12 คร้ังข้ึนไป 21 5.25 

รวม 400 100.0 

       
 จากตารางท่ี 4.21 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีความถ่ีในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีมากท่ีสุด
คื อ  4  – 6  ค ร้ั ง  คิ ด เป็ น ร้อ ยล ะ  4 2 .25  รอ งล งม า คื อ  7  – 9  ค ร้ั ง  คิ ด เป็ น ร้อ ยล ะ  2 1 .7 5                            
และ 1 – 3 คร้ัง คิดเป็นร้อยละ 19.50 
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ตารางที่ 4.22 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามโอกาสในการสั่งอาหาร  
เดลิเวอร่ี 

 
โอกาสในการส่ังอาหารเดลเิวอร่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

โอกาสพิเศษ เช่น วนัเกิด วนัส าคญั 165 41.25 
ช่วงเวลาท่ีมีการส่งเสริมการขาย 119 29.75 
เม่ือมีเวลาจ ากดั 94 23.50 
เม่ือมีผลิตภณัฑใ์หม่ๆ 34 8.50 
ไม่จ  ากดัโอกาส 218 54.50 

หมายเหตุ:  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 
 

 จากตารางท่ี 4.22 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามสั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ ไม่จ  ากัดโอกาส    
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 54.50 รองลงมาคือ โอกาสพิเศษ เช่น วนัเกิด วนัส าคญั คิดเป็นร้อยละ 41.25 
และช่วงเวลาท่ีมีการส่งเสริมการขาย คิดเป็นร้อยละ 29.75 

 
ตารางที่ 4.23 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่องทางการรับข่าวสาร
ในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 

 
ช่องทางการรับข่าวสารอาหารเดลเิวอร่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

โทรทศัน์ 105 26.25 
อินเตอร์เน็ต 252 63.00 
เพื่อน/คนรู้จกั 14 3.50 
ป้ายหนา้ร้าน 29 7.25 

รวม 400 100.00 

       
 จากตารางท่ี 4.23 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่สั่งผ่านทาง อินเตอร์เน็ต         
คิดเป็นร้อยละ 63.00 รองลงมาคือ โทรทัศน์ คิดเป็นร้อยละ 26.25 และป้ายหน้าร้าน คิดเป็น                 
ร้อยละ 7.25 
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ตารางที่ 4.24 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งรับขอ้มูลในการ
สั่งอาหารเดลิเวอร่ี 

 
แหล่งรับข่าวสารอาหารเดลเิวอร่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

เวบ็ไซตค์น้หา (Search Engines) เช่น 
www.google.com 

182 45.50 

เวบ็ไซตโ์ดยตรงของผูใ้หบ้ริการ 132 33.00 
โฆษณาบน facebook 78 19.50 
การแชร์ของเพื่อนบน facebook 69 17.25 
เพื่อนแนะน า 54 13.50 
ส่ือโฆษณาอ่ืนๆ เช่น โทรทศัน์ ใบปลิว 
พนกังานในร้านแนะน า 

167 41.75 

หมายเหตุ:  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 
 

 จากตารางท่ี 4.24 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามรับข่าวสารเก่ียวกบัอาหารเดลิเวอร่ีมากท่ีสุด
คือ เว็บไซต์ค้นหา (Search Engines) เช่น www.google.com คิดเป็นร้อยละ 45.50 รองลงมาคือ ส่ือ
โฆษณาอ่ืนๆ เช่น โทรทัศน์ ใบปลิว พนักงานในร้านแนะน าคิดเป็นร้อยละ 41.75 และเว็บไซต์
โดยตรงของผูใ้หบ้ริการคิดเป็นร้อยละ 33.00 
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ตารางที่ 4.25  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัในการตดัสินใจ
เลือกบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี 
 

ปัจจัยทีเ่ลอืกบริโภคอาหารเดลเิวอร่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

ช่ือเสียงของร้าน 113 28.25 
ราคา 27 6.75 
คุณภาพของอาหาร 69 17.25 
รสชาติ 89 22.25 
โปรโมชัน่ 102 25.50 

รวม 400 100.00 

       
 จากตารางท่ี 4.25 พบว่า ปัจจยัในการตดัสินใจเลือกบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีของผูต้อบ
แบบสอบถามมากท่ีสุดคือ ช่ือเสียงของร้าน คิดเป็นร้อยละ 28.25 รองลงมาคือ โปรโมชั่นคิดเป็น   
ร้อยละ 25.50 และรสชาติ คิดเป็นร้อยละ 22.25 

 
ตารางที ่4.26  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวธีิการช าระเงิน 

 
วธีิการช าระเงิน จ านวน (คน) ร้อยละ 

บตัรเครดิต 133 33.25 
โอนเงินผา่นธนาคาร 51 12.75 
ช าระเงินสดเม่ือไดรั้บสินคา้แลว้ 328 82.00 
โอนเงินผา่นระบบช าระเงิน เช่น Paypal 
Paysabuy Mpay 

8 2.00 

หมายเหตุ:  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

       
 จากตารางท่ี 4.26 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามช าระเงินมากท่ีสุดคือ ช าระเงินสดเม่ือ
ไดรั้บสินคา้แลว้ คิดเป็นร้อยละ 82.00 รองลงมาคือ บตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 33.25 และโอนเงิน
ผา่นธนาคารคิดเป็นร้อยละ 12.75 
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ตารางที่ 4.27  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความรู้สึกหลงัการสั่ง
อาหารเดลิเวอร่ี 

 
ความรู้สึกหลงัการส่ังเดลเิวอร่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

พอใจมากท่ีสุด 62 15.50 
พอใจมาก 237 59.25 
เฉยๆ 101 25.25 
ไม่พอใจ 0 0 
ไม่พอใจมากท่ีสุด 0 0 

รวม 400 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.27 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามมีความรู้สึกพึงพอใจในระดบัพอใจมาก    
คิดเป็นร้อยละ 59.25 รองลงมาคือ เฉยๆคิดเป็นร้อยละ 25.25 และพอใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 15.50 
 
ตารางที่ 4.28  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามพฤติกรรมหลงัจาก
ตดัสินใจซ้ือคร้ังต่อไป 

 
การตัดสินใจซ้ือคร้ังต่อไป จ านวน (คน) ร้อยละ 

เลือกรับประทานอีกแน่นอน 252 63.00 
อาจจะเลือกรับประทาน 79 19.75 
ไม่แน่ใจ 69 17.25 
อาจจะไม่เลือกรับประทาน 0 0 
ไม่เลือกรับประทานอยา่งแน่นอน 0 0 

รวม 400 100.00 

       
 จากตารางท่ี 4.28 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามท่ีบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีส่วนใหญ่คือ เลือก
รับประทานอีกแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 63.00 รองลงมาคือ อาจจะเลือกรับประทาน คิดเป็นร้อยละ 
19.75 และไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 17.25 
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4.3 ส่วนที ่3 ส่วนประสมการตลาดทีม่ีผลต่อการใช้บริการส่ังอาหารเดลเิวอร่ีผ่านเวบ็ไซต์ 
 
ตารางที่ 4.29  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับการมีผลต่อการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่าน
เวบ็ไซตข์องผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 

 
 

ปัจจัยด้าน
ผลติภัณฑ์ 

 
 

ระดับการมีผลต่อการบริโภคอาหารเดลเิวอร่ี  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดับ
ที่ 

มีผล 
มากทีสุ่ด 

มีผล 
มาก 

มีผล   
ปาน
กลาง 

มีผล
น้อย 

มีผล   
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ช่ืองเสียงของผู ้
ใหบ้ริการ 

100    
(25.00) 

252      
(63.00) 

24                   
(6.00) 

15                
(3.75) 

9           
(2.25) 

4.30 
(มาก) 

2 

ความหลากหลาย
ของเมนูอาหาร 

103  
(25.75) 

250                 
(62.50) 

32                              
(8.00) 

10                      
(2.50)  

5                                  
(1.25) 

4.09 
(มาก) 

3 

คุณภาพของ
อาหาร 

205                       
(51.25) 

156                            
(39.00) 

10                                        
(2.50) 

18                         
(4.50) 

11                                  
(2.75) 

4.31 
(มาก) 

1 

ประเภทของ
อาหารท่ีจ าหน่าย 

138                    
(34.50) 

213                     
(53.25) 

40                              
(10.00) 

6                     
(1.50) 

3                       
(0.75) 

4.19 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.31 
(มาก) 

 

 
 จากตารางท่ี 4.29 พบว่า ผู ้ตอบแบบสอบถามให้ระดับการมีผลของปัจจัยย่อยด้าน
ผลิตภัณฑ์ในระดับมากทุกปัจจยั โดยเรียงตามล าดับค่าเฉล่ีย คือ คุณภาพอาหาร ช่ือเสียงของผู ้
ให้บริการ ค่าเฉล่ีย 4.31 ประเภทของอาหารท่ีจ าหน่าย ค่าเฉล่ีย 4.19 ความหลากหลายของเมนูอาหาร 
ค่าเฉล่ีย 4.09 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.30  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับการมีผลต่อการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่าน
เวบ็ไซตข์องผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นราคา 

 
 

ปัจจัยด้านราคา 
 
 

ระดับการมีผลต่อการบริโภคอาหารเดลเิวอร่ี  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดับ
ที่ 

มีผล 
มากทีสุ่ด 

มีผล 
มาก 

มีผล   
ปาน
กลาง 

มีผล
น้อย 

มีผล   
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ราคาประหยดั 136                
(34.00) 

164                  
(41.00) 

82                    
(20.50) 

12               
(3.00) 

6                             
(1.50) 

4.48 
(มาก) 

1 

ราคาเหมาะสมกบั
ปริมาณ 

164                   
(41.00) 

186                  
(46.50) 

44                       
(11.00) 

3                      
(0.75) 

3                        
(0.75) 

4.26 
(มาก) 

3 

ราคาเหมาะสมกบั
คุณภาพ 

190               
(47.50) 

179              
(44.75) 

18                      
(4.50) 

4                     
(1.00) 

9                 
(2.25) 

4.34 
(มาก) 

2 

ไม่คิดค่าบริการใน
การส่งสินคา้ 

232                   
(58.00) 

146                 
(36.50) 

8                        
(2.00) 

12                       
(3.00) 

2                 
(0.50) 

4.48 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.39 
(มาก) 

 

 
 จากตารางท่ี 4.30 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัการมีผลของปัจจยัด้านราคาใน
ระดบัมากทุกปัจจยั โดยเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ีย คือ ราคาประหยดั มีบริการส่งสินคา้ฟรี ค่าเฉล่ีย 4.48 
ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ ค่าเฉล่ีย 4.34 ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ ค่าเฉล่ีย 4.26 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.31  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับการมีผลต่อการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่าน
เวบ็ไซตข์องผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 

 
 

ปัจจัยด้านช่อง
ทางการจัด
จ าหน่าย 

 

ระดับการมีผลต่อการบริโภคอาหารเดลเิวอร่ี  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดับ
ที่ 

มีผล 
มากทีสุ่ด 

มีผล 
มาก 

มีผล   
ปาน
กลาง 

มีผล
น้อย 

มีผล   
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

สะดวกในการ
สั่งซ้ือผา่นเวบ็ไซต ์

148                  
(37.00) 

231                  
(57.75) 

10                      
(2.50) 

6                     
(1.50) 

5                       
(1.25) 

4.27 
(มาก) 

2 

ช าระเงินไดง่้าย 173                     
(43.25) 

205                        
(51.75) 

6                     
(1.50) 

9                         
(2.25) 

7                        
(1.75) 

4.32 
(มาก) 

1 

สามารถตรวจสอบ
ความคืบหนา้ของ
การสั่งซ้ือได ้

94                  
(23.50) 

224                 
(56.06) 

68                     
(17.00) 

12                     
(3.00) 

2                
(0.55) 

3.99 
(มาก) 

4 

ตรงต่อเวลาในการ
บริการจดัส่งสินคา้ 

192                   
(48.00) 

134                  
(33.50) 

47                      
(11.75) 

8                     
(2.00) 

19                    
(4.75) 

4.18 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

4.19 
(มาก) 

 

 
 จากตารางท่ี 4.31 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัการมีผลของปัจจยัย่อยด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายในระดบัมากทุกปัจจยั โดยเรียงตามล าดบัค่าเฉล่ียคือ ช าระเงินไดง่้าย ค่าเฉล่ีย 4.32 
สะดวกในการสั่งซ้ือเว็บใช้งาน ค่าเฉล่ีย 4.27 ตรงต่อเวลาในการบริการส่งสินค้า ค่าเฉล่ีย 4.18 
สามารถตรวจสอบความคืบหนา้ของการสั่งซ้ือได ้ค่าเฉล่ีย 3.99 ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.32   แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับการมีผลต่อการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่าน
เวบ็ไซตข์องผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 

 
ปัจจัยด้าน
ส่งเสริม
การตลาด 

 

ระดับการมีผลต่อการบริโภคอาหารเดลเิวอร่ี  
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 
ล าดับ
ที่ 

มีผล 
มากทีสุ่ด 

มีผล 
มาก 

มีผล   
ปานกลาง 

มีผล
น้อย 

มีผล   
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การโฆษณาผา่น
ส่ือต่างๆ 

80                
(20.00) 

248                
(62.00) 

50                 
(12.50) 

16                  
(4.00) 

6               
(1.50) 

3.95 
(มาก) 

1 

ส่วนลดในการ
ซ้ือคร้ังต่อไป 

141                 
(35.25) 

100                
(25.00) 

125                      
(31.25) 

28                      
(7.00) 

6                      
(1.50) 

3.85 
(มาก) 

2 

การสะสมแตม้
เพื่อแลกของ
สมนาคุณ 

62               
(15.50) 

114              
(28.50) 

130                     
(32.50) 

46                  
(11.50) 

48                 
(12.00) 

3.24 
(มาก) 

4 

โปรโมชัน่การ
แถมสินคา้ 

144              
(36.00) 

110               
(27.50) 

68                 
(17.00) 

64                
(16.00) 

14               
(3.50) 

3.76 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.70 
(มาก) 

 

  
 จากตารางท่ี 4.32 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามให้ระดบัการมีผลของปัจจยัย่อยดา้นการ
ส่งเสริมการตลาดในระดับมากทุกปัจจยั โดยเรียงตามล าดับค่าเฉล่ียคือ การโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ 
ค่าเฉล่ีย 3.95ส่วนลดในการซ้ือคร้ังต่อไป ค่าเฉล่ีย 3.85 โปรโมชัน่การแถมสินคา้ ค่าเฉล่ีย 3.76 การ
สะสมแตม้เพื่อแลกของสมนาคุณ ค่าเฉล่ีย 3.24 ตามล าดบั 
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4.4 ส่วนที ่4 ข้อมูลด้านพฤติกรรมของผู้ตอบแบบสอบถามในการใช้บริการส่ังอาหารเดลเิวอร่ีผ่าน
เวบ็ไซต์ จ าแนกตามเพศ อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหารว่าง 
 4.1 ข้อมูลด้านพฤติกรรมของผู้ตอบแบบสอบถามในการใช้บริการส่ังอาหารเดลเิวอร่ีผ่าน
เวบ็ไซต์ จ าแนกตามเพศ 
 
ตารางที่ 4.33  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูใ้ห้บริการเดลิเวอร่ีท่ี
เคยสั่งซ้ือ และเพศ 

 
 

ผู้ให้บริการเดลเิวอร่ีทีเ่คยส่ังซ้ือ 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

เคเอฟซี 127 77.91 185 78.06 
เดอะพิซซ่าคอมปะนี 128 78.53 173 73.00 
พิซซ่าฮทั 104 63.80 150 63.29 
แมคโดนลั 44 26.99 47 19.83 
เชสเตอร์กริลล์ 18 11.04 24 10.13 
เอม็เคสุก้ี 21 12.88 45 18.99 
โออิชิ 7 4.29 35 14.77 
S&P 30 18.40 49 20.68 
ยาโยอิ 1 0.61 11 4.64 
MosBurger 6 3.68 8 3.38 
Burger King 0 0 8 3.38 
สกาย ลาร์ค 1 0.61 5 2.11 
สีฟ้า 3 1.84 2 0.84 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

  
 จากตารางท่ี 4.33 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดเคยสั่งอาหาร        
เดลิเวอร่ีรับประทานมากท่ีสุดคือ เดอะพิซซ่าคอมปะนี คิดเป็นร้อยละ 78.53 รองลงมาคือ เคเอฟซี    
คิดเป็นร้อยละ 77.91 และ พิซซ่าฮทั คิดเป็นร้อยละ 63.80 
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 ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศหญิงจ านวนมากท่ีสุดเคยสั่งอาหารเดลิเวอร่ีรับประทาน        
มากท่ีสุดคือ เคเอฟซี คิดเป็นร้อยละ 78.06 รองลงมาคือ เดอะพิซซ่าคอมปะนี คิดเป็นร้อยละ 73.00 
และ พิซซ่าฮทั คิดเป็นร้อยละ 63.29 

 
ตารางที่ 4.34 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูใ้ห้บริการรายใดบ่อย
ท่ีสุด และเพศ 

 
 

ผู้ให้บริการเดลเิวอร่ีทีเ่คยส่ังบ่อยทีสุ่ด 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

เคเอฟซี 55 33.74 53 22.36 
เดอะพิซซ่าคอมปะนี 33 20.25 61 25.74 
พิซซ่าฮทั 20 12.27 41 17.30 
แมคโดนลั 19 11.66 16 6.75 
เชสเตอร์กริลล์ 16 9.82 16 6.75 
เอม็เคสุก้ี 8 4.91 14 5.91 
โออิชิ 3 1.84 14 5.91 
S&P 3 1.84 9 3.80 
ยาโยอิ 2 1.23 8 3.38 
MosBurger 1 0.61 2 0.84 
Burger King 1 0.61 2 0.84 
สกาย ลาร์ค 1 0.61 1 0.42 
สีฟ้า 1 0.61 0 0 

รวม 163 100.00 237 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.34 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดเคยสั่งอาหาร        
เดลิเวอร่ีบ่อยท่ีสุดมากท่ีสุดคือ เคเอฟซี คิดเป็นร้อยละ 33.74 รองลงมาคือ เดอะพิซซ่าคอมปะนี       
คิดเป็นร้อยละ 20.25 และ พิซซ่าฮทั คิดเป็นร้อยละ 12.27 
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 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงจ านวนมากท่ีสุดเคยสั่งอาหารเดลิเวอร่ีบ่อยท่ีสุดมากท่ีสุด
คือ เดอะพิซซ่าคอมปะนี คิดเป็นร้อยละ 22.36 รองลงมาคือ เคเอฟซี คิดเป็นร้อยละ 25.74 และ พิซซ่า
ฮทั   คิดเป็นร้อยละ 17.30 

 
ตารางที่ 4.35 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทอาหารท่ีสั่ง              
เดลิเวอร่ี และเพศ 

 
 

ประเภทอาหารทีส่ั่งเดลเิวอร่ี 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

อาหารหลกั 112 68.71 124 52.32 
อาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 51 31.29 113 47.68 
ขนมหวาน 0 0 0 0 

รวม 163 100.00 237 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.35 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ประเภทอาหารท่ีสั่ง        
เด ลิ เวอ ร่ี คือ  อาหารหลัก  คิด เป็น ร้อยละ 68.71 และ  อาหารทาน เล่น /อาหารว่าง  คิด เป็น                         
ร้อยละ 31.29  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ประเภทอาหารท่ีสั่งเดลิเวอร่ีคือ อาหารหลัก       
คิดเป็นร้อยละ 52.32 และ อาหารทานเล่น/อาหารวา่ง คิดเป็นร้อยละ 47.68  
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ตารางที่ 4.36 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามชนิดอาหารท่ีเคยสั่ง               
เดลิเวอร่ี และเพศ 

 
 

ชนิดอาหารที่เคยส่ังเดลเิวอร่ี 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

ไก่ทอด/ไก่ยา่ง 126 77.30 182 76.79 
พิซซ่า 107 65.64 153 64.56 
สลดั 36 22.09 66 27.85 
เบอร์เกอร์ 46 28.22 41 17.30 
สปาเก็ตต้ี 15 9.20 58 24.47 
ขา้ว 24 14.72 42 17.72 
อ่ืนๆ 8 4.91 0 0 

รวม 163 100.00 237 100.00 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ สุก้ี (8 คน) 
 

 จากตารางท่ี 4.36 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายเคยสั่งมากท่ีสุดคือ ไก่ทอด/ไก่
ยา่ง คิดเป็นร้อยละ 77.30 รองลงมาคือ พิซซ่า คิดเป็นร้อยละ 65.64 และ เบอร์เกอร์   คิดเป็นร้อยละ 
28.22 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงเคยสั่งมากท่ีสุดคือ ไก่ทอด/ไก่ยา่ง คิดเป็นร้อยละ 76.79 
รองลงมาคือ พิซซ่า คิดเป็นร้อยละ 64.56 และ สลดั คิดเป็นร้อยละ 27.85 
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ตารางที่ 4.37 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ัง
ในการสั่งเดลิเวอร่ี และเพศ 

 
 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ต่อคร้ัง 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

100 – 200 บาท 1 0.61 1 0.42 
201 – 300 บาท 33 20.25 49 20.68 
301 – 400 บาท 51 31.29 57 24.05 
401 – 500 บาท 62 38.04 79 33.33 
501 บาทข้ึนไป 16 9.82 51 21.52 

รวม 163 100.00 237 100.00 

  
 จากตารางท่ี 4.37 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดมีค่าใชจ่้ายเฉล่ียต่อ
คร้ัง 401 – 500 บาท คิดเป็นร้อยละ 38.04 รองลงมาคือ 301 – 400 บาท คิดเป็นร้อยละ 31.29 และ 201 
– 300 บาท คิดเป็นร้อยละ 20.25 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงจ านวนมากท่ีสุดมีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ัง 401 – 500 บาท    
คิดเป็นร้อยละ 33.33 รองลงมาคือ 501 บาทข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 21.52 และ 301 – 400 บาท คิดเป็น
ร้อยละ 24.05 
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ตารางที่ 4.38 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผลในการสั่งอาหาร
เดลิเวอร่ี และเพศ 

 
 

เหตุผลที่ท าให้ส่ังอาหารเดลเิวอร่ี 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

มีความสะดวกรวดเร็วในการสั่ง
และบริการ 

121 74.23 150 63.29 

มีโปรโมชัน่เฉพาะสั่งออนไลน์ 36 22.09 80 33.76 
การจราจรติดขดั 44 26.99 68 28.69 
ไม่มีสถานท่ีจอด/จอดรถยาก 43 26.38 46 19.41 
ฝนตก 36 22.09 36 15.19 
ไม่ชอบการรอคอย 37 22.70 30 12.66 
ประหยดัค่าใชจ่้ายในการสั่งซ้ือ 11 6.75 31 13.08 
มีการสะสมแตม้ 2 1.23 17 7.17 
อ่ืนๆ 5 3.07 12 5.06 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่สะดวกในการออกมาซ้ือ ( 18 คน) ติดประชุม ( 4 คน) 
 

 จากตารางท่ี 4.38 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดมีเหตุผลท่ีท าใหส้ั่ง
อาหารเดลิเวอร่ีคือ มีความสะดวกรวดเร็วในการสั่งและบริการ คิดเป็นร้อยละ 74.23 รองลงมาคือ 
การจราจรติดขดั คิดเป็นร้อยละ 26.94 และ ไม่มีสถานท่ีจอด/จอดรถยาก คิดเป็นร้อยละ 26.38 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงจ านวนมากท่ีสุดมีเหตุผลท่ีท าให้สั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ มี
ความสะดวกรวดเร็วในการสั่งและบริการ คิดเป็นร้อยละ 63.29 รองลงมาคือ มีโปรโมชัน่เฉพาะสั่ง
ออนไลน ์คิดเป็นร้อยละ 33.76 และ การจราจรติดขดั คิดเป็นร้อยละ 28.69 
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ตารางที่ 4.39 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการสั่งอาหาร               
เดลิเวอร่ี และเพศ 

 
 

อุปกรณ์ในการส่ังซ้ือ 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

เคร่ืองคอมพิวเตอร์ตั้งโตะ๊ 80 49.08 68 28.69 
โนต้บุค๊ 54 33.13 52 21.94 
แทบเล็ต 21 12.88 46 19.41 
โทรศพัท ์ 77 47.24 160 67.51 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 
 

 จากตารางท่ี 39 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดสั่งผ่านอุปกรณ์คือ 
เคร่ืองคอมพิวเตอร์ตั้ งโต๊ะ คิดเป็นร้อยละ 49.08 รองลงมาคือ มือถือ คิดเป็นร้อยละ 47.24 และ 
โนต้บุค๊ คิดเป็นร้อยละ 33.13 
 ผู ้ตอบแบบสอบถาม เพศหญิ งจ านวนมาก ท่ี สุดสั่ งผ่ าน อุปกรณ์ คือ โทรศัพท ์                     
คิดเป็นร้อยละ 67.51 รองลงมาคือ เคร่ืองคอมพิวเตอร์ตั้ งโต๊ะ คิดเป็นร้อยละ 28.69 และ โน้ตบุ๊ค       
คิดเป็นร้อยละ 21.94 
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ตารางที่ 4.40 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานท่ีให้จดัส่งสินคา้
เดลิเวอร่ี และเพศ 

 
 

สถานทีใ่นการจัดส่งสินค้า 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

ท่ีบา้น 128 78.53 109 45.99 
สถานศึกษา 1 0.61 4 1.26 
ท่ีท างาน 34 20.86 124 52.32 

รวม 163 100.00 237 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.40 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดสถานท่ีจดัส่งคือ ท่ี
บ้าน คิดเป็นร้อยละ 78.53 รองลงมาคือ ท่ีท างาน คิดเป็นร้อยละ 20.86  และ สถานศึกษา คิดเป็น      
ร้อยละ 0.61 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงจ านวนมากท่ีสุดสถานท่ีจดัส่งคือ ท่ีบา้น คิดเป็นร้อยละ 
45.99 รองลงมาคือ ท่ีท างาน คิดเป็นร้อยละ 52.32 และ สถานศึกษา คิดเป็นร้อยละ 1.69 
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ตารางที่ 4.41 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการสั่งซ้ืออาหาร              
เดลิเวอร่ี และเพศ 

 
 

การส่ังซ้ืออาหารเดลเิวอร่ี 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

สั่งรับประทานเอง 71 43.56 124 52.32 
สั่งใหค้นในครอบครัว 67 41.10 58 24.47 
สั่งใหเ้พื่อน 25 15.34 55 23.21 

รวม 163 100.00 237 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.41 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดซ้ือรับประทานเอง 
คิดเป็นร้อยละ 43.56 รองลงมาคือ สั่งให้คนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 41.10 และ สั่งให้เพื่อน       
คิดเป็นร้อยละ 15.34 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงจ านวนมากท่ีสุดซ้ือรับประทานเอง คิดเป็นร้อยละ 52.32 
รองลงมาคือ สั่งใหค้นในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 24.47 และ สั่งใหเ้พื่อน คิดเป็นร้อยละ 23.21 
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ตารางที่ 4.42 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามจ านวนคนต่อคร้ังใน
การบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 

 
 

จ านวนคนต่อคร้ังในการบริโภคเดลเิวอร่ี 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

คนเดียว 2 1.23 1 0.42 
2 คน 47 28.83 37 15.61 
3 – 4 คน 71 43.56 108 45.57 
5 คนข้ึนไป 43 26.38 91 38.40 

รวม 163 100.00 237 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.42 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดมีจ านวนคนท่ี
บริโภคเดลิเวอร่ีต่อคร้ังระหว่าง 3 – 4 คน คิดเป็นร้อยละ 43.56 รองลงมาคือ 2 คน คิดเป็น                  
ร้อยละ 28.83 และ 5 คนข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 26.38 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงจ านวนมากท่ีสุดมีจ านวนคนท่ีบริโภคเดลิเวอร่ีต่อคร้ัง
ระหว่าง  3  – 4  คน  คิด เป็น ร้อยละ 45.57 รองลงมาคือ 5  คน ข้ึนไป คิด เป็น ร้อยละ 38.40                   
และ 2 คน คิดเป็นร้อยละ 15.61 
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ตารางที่ 4.43 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อ
การตดัสินใจสั่งอาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 

 
 

บุคคลทีม่ีอทิธิพลต่อการส่ังเดลเิวอร่ี 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

พอ่ แม่ หรือผูป้กครอง 9 4.91 1 0.84 
เพื่อน 38 23.93 78 33.33 
แฟน/สามี/ภรรยา 34 20.86 35 14.35 
ตนเอง 75 46.01 87 36.29 
อ่ืนๆ 7 4.29 36 15.19 

รวม 163 100.00 237 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ลูก (24 คน) หลาน (19 คน) 
  

 จากตารางท่ี 4.43 พบว่า ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจสั่งอาหารเดลิเวอร่ีของผูต้อบ
แบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดคือ ตวัท่านเอง คิดเป็นร้อยละ 46.01 รองลงมาคือ เพื่อน         
คิดเป็นร้อยละ 23.93 และ แฟน/สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 20.86 
 ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจสั่งอาหารเดลิเวอร่ีของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงจ านวน
มากท่ีสุดคือ ตวัท่านเอง คิดเป็นร้อยละ 36.29 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเป็นร้อยละ 33.33 และ อ่ืนๆ    
คิดเป็นร้อยละ 15.19 
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ตารางที ่4.44 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะประเภทอาหาร
ท่ีสั่งเดลิเวอร่ี และเพศ 

 
 

ลกัษณะการบริโภคอาหารเดลเิวอร่ี 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

อาหารม้ือเชา้ 1 0.61 4 1.69 
อาหารม้ือกลางวนั 77 47.85 102 43.88 
อาหารม้ือเยน็ 63 38.65 86 36.29 
อาหารวา่ง 22 12.88 45 18.14 

รวม 163 100.00 237 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.44 พบวา่ ลกัษณะการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีของผูต้อบแบบสอบถามเพศ
ชายจ านวนมากท่ีสุดคือ อาหารม้ือกลางวนั คิดเป็นร้อยละ 47.85 รองลงมาคือ อาหารม้ือเยน็ คิดเป็น
ร้อยละ 38.65 และ อาหารวา่ง คิดเป็นร้อยละ 12.88 
 ลกัษณะการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีของผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงจ านวนมากท่ีสุดคือ 
อาหารม้ือกลางวนั คิดเป็นร้อยละ 43.88 รองลงมาคือ อาหารม้ือเยน็ คิดเป็นร้อยละ 36.29 และ อาหาร
วา่ง คิดเป็นร้อยละ 18.14 
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ตารางที่ 4.45 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวนัท่ีสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 
และเพศ 
 

 
วนัทีส่ั่งอาหารเดลเิวอร่ี 

เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

วนัจนัทร์ – ศุกร์ 34 20.86 91 38.40 
วนัเสาร์ – อาทิตย ์ 127 77.91 137 57.81 
อ่ืนๆ 2 1.23 9 3.80 

รวม 163 100.00 237 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่มีวนัท่ีแน่นอน 
 

 จากตารางท่ี 4.45 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดบริโภคอาหาร       
เดลิเวอร่ีวนัเสาร์ – อาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 77.91 รองลงมาคือ วนัจนัทร์ – ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 20.86 
และ อ่ืนๆ   คิดเป็นร้อยละ 1.23 
 ผู ้ต อ บ แบ บ ส อบ ถ าม เพ ศห ญิ งจ าน วน ม าก ท่ี สุ ด บ ริ โภ ค อ าห าร เด ลิ เว อ ร่ี                           
วนัเสาร์ – อาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 57.81 รองลงมาคือ วนัจนัทร์ – ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 38.40 และ อ่ืนๆ 
คิดเป็นร้อยละ 3.80 
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ตารางที่ 4.46 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีสั่งอาหาร                 
เดลิเวอร่ี และเพศ 

 
 

ช่วงเวลาทีส่ั่งอาหารเดลเิวอร่ีบ่อยทีสุ่ด 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

9.00 – 11.00 น. 3 1.84 1 0.42 
11.01 – 13.00 น. 56 34.36 75 31.65 
13.01 – 15.00 น. 33 20.25 52 21.94 
15.01 – 17.00 น. 12 7.36 21 8.86 
17.01 – 19.00 น. 42 25.77 60 25.32 
หลงัเวลา 19.00 น. 17 10.43 28 11.81 

รวม 163 100.00 237 100.00 
    

 จากตารางท่ี 4.46 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดบริโภคอาหาร      
เดลิเวอร่ีบ่อยท่ีในช่วงเวลา 11.01 – 13.00 น. คิดเป็นร้อยละ 34.36 รองลงมาคือ 17.01 – 19.00 น.     
คิดเป็นร้อยละ 25.71 และ 13.01 – 15.00 น. คิดเป็นร้อยละ 20.25 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงจ านวนมากท่ีสุดบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีบ่อยท่ีในช่วงเวลา 
11.01 – 13.00 น. คิดเป็นร้อยละ 31.65 รองลงมาคือ 17.01 – 19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 25.32  และ 
13.01 – 15.00 น. คิดเป็นร้อยละ 21.94 
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ตารางที่ 4.47 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการสั่งอาหาร
เดลิเวอร่ี และเพศ 

 
 

ความถี่ในการส่ังอาหารเดลเิวอร่ี 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

1 – 3 คร้ังต่อปี 27 16.65 51 21.52 
4 – 6 คร้ังต่อปี 71 43.56 98 41.35 
7 – 9 คร้ังต่อปี 39 23.93 48 20.25 
9 – 12 คร้ังต่อปี 18 11.04 27 11.39 
12 คร้ังข้ึนไปต่อปี 8 4.91 13 5.49 

รวม 163 100.00 237 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.47 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดมีความถ่ีในการสั่ง
อาหารเดลิเวอร่ีคือ 4 – 6 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 43.56 รองลงมาคือ 7 – 9 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 
23.93 และ 1 – 3 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 16.56 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงจ านวนมากท่ีสุดมีความถ่ีในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ 4 – 6 
คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 41.35 รองลงมาคือ 1 – 3 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 21.52 และ  7 – 9 คร้ังต่อปี 
คิดเป็นร้อยละ 20.25 
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ตารางที ่4.48 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามโอกาสในการสั่งอาหาร
เดลิเวอร่ี และเพศ 

 
 

โอกาสในการส่ังอาหารเดลเิวอร่ี 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

โอกาสพิเศษ เช่น วนัเกิด           วนั
ส าคญั 

59 36.20 106 44.73 

ช่วงเวลาท่ีมีการส่งเสริมการขาย 34 20.86 85 35.86 
เม่ือมีเวลาจ ากดั 43 26.38 51 21.52 
เม่ือมีผลิตภณัฑใ์หม่ๆ 10 6.13 24 10.13 
ไม่จ  ากดัโอกาส 99 60.74 119 50.21 

หมายเหตุ:  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 
 

 จากตารางท่ี 4.48 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามมีโอกาสในการสั่งเดลิเวอร่ีเพศชายจ านวน
มากท่ีสุดคือ ไม่จ  ากดัโอกาส คิดเป็นร้อยละ 60.74 รองลงมาคือ โอกาสพิเศษ เช่น วนัเกิด วนัส าคญั 
คิดเป็นร้อยละ 36.20 และ เม่ือมีเวลาจ ากดั คิดเป็นร้อยละ 26.38 

 ผูต้อบแบบสอบถามมีโอกาสในการสั่งเดลิเวอร่ีเพศหญิงจ านวนมากท่ีสุดคือ ไม่จ  ากดั
โอกาส คิดเป็นร้อยละ 50.21 รองลงมาคือ โอกาสพิเศษ เช่น วนัเกิด วนัส าคญั คิดเป็นร้อยละ 35.86 
และ เม่ือมีเวลาจ ากดั คิดเป็นร้อยละ 21.52 
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ตารางที ่4.49 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่องทางการรับข่าวสาร
ในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 

 
 

ช่องทางในการส่ังอาหารเดลเิวอร่ี 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

โทรทศัน์ 44 26.99 61 25.74 
อินเตอร์เน็ต 105 64.42 147 62.03 
เพื่อน/คนรู้จกั 9 5.52 5 2.11 
ป้ายหนา้ร้าน 5 3.07 24 10.13 

รวม 163 100.00 237 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.49 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดไดรั้บข่าวสารใน
การสั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ อินเตอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 64.42 รองลงมาคือ โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 
26.99 และ เพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 5.52 
 ผู ้ตอบแบบสอบถามเพศหญิงจ านวนมากท่ีสุดได้รับข่าวสารในการสั่ งอาหาร                    
เดลิเวอร่ีคือ อินเตอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 62.03 รองลงมาคือ โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 25.74  และ 
เพื่อน/คนรู้จกั คิดเป็นร้อยละ 10.13 
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ตารางที่ 4.50 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งขอ้มูลในการสั่ง
อาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 
 

 
แหล่งข้อมูลในการส่ังอาหารเดลเิวอร่ี 

เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

เวบ็ไซตค์น้หา (Search Engines) 
เช่น www.google.com 

74 45.50 108 45.57 

เวบ็ไซตโ์ดยตรงของผูใ้หบ้ริการ 56 34.36 76 32.07 
โฆษณาบน facebook 36 22.09 42 17.72 
การแชร์ของเพื่อนบน facebook 23 14.11 46 19.41 
เพื่อนแนะน า 28 17.18 26 10.97 
ส่ือโฆษณาอ่ืนๆ เช่น โทรทศัน์ 
ใบปลิว พนกังานในร้านแนะน า 

53 32.52 114 48.10 

หมายเหตุ:  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

 
 จากตารางท่ี 4.50 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดเลือกแหล่งขอ้มูล
ในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ เวบ็ไซต์คน้หา (Search Engines) เช่น www.google.com คิดเป็นร้อยละ 
45.50 รองลงมาคือ เวบ็ไซตโ์ดยตรงของผูใ้ห้บริการ คิดเป็นร้อยละ 34.36 และส่ือโฆษณาอ่ืนๆ เช่น 
โทรทศัน์ ใบปลิว พนกังานในร้านแนะน า คิดเป็นร้อยละ 32.52 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงจ านวนมากท่ีสุดเลือกแหล่งขอ้มูลในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี
คือ ส่ือโฆษณาอ่ืนๆ เช่น โทรทศัน์ ใบปลิว พนกังานในร้านแนะน า คิดเป็นร้อยละ 48.10 รองลงมาคือ 
เวบ็ไซต์คน้หา (Search Engines) เช่น www.google.com คิดเป็นร้อยละ 45.57 และเวบ็ไซต์โดยตรง
ของผูใ้หบ้ริการ คิดเป็นร้อยละ 32.07 
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ตารางที่ 4.51 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัจจยัในการตดัสินใจ
เลือกบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 

 
 

ปัจจัยทีเ่ลอืกบริโภคอาหารเดลเิวอร่ี 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163   ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

ช่ือเสียงของร้าน 53 32.52 60 25.32 
ราคา 8 4.91 19 8.02 
คุณภาพของอาหาร 24 14.72 45 18.99 
รสชาติ 37 22.70 52 21.94 
โปรโมชัน่ 41 25.15 61 25.74 

รวม 163 100.00 237 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.51 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดตดัสินใจเลือก
บริโภคอาหารเดลิเวอร่ีคือ ช่ือเสียงของร้าน คิดเป็นร้อยละ 32.52 รองลงมาคือ โปรโมชั่น คิดเป็น   
ร้อยละ 25.12และ รสชาติ คิดเป็นร้อยละ 22.70 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดตดัสินใจเลือกบริโภคอาหาร  เดลิเวอร่ีคือ 
โปรโมชั่น คิดเป็นร้อยละ 25.74 รองลงมาคือ ช่ือเสียงของร้าน คิดเป็นร้อยละ 25.32 และ รสชาติ     
คิดเป็นร้อยละ 21.94 
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ตารางที่ 4.52 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวิธีการช าระเงิน และ
เพศ 

 
 

วธีิการช าระเงิน 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

บตัรเครดิต 52 31.90 81 34.18 
โอนเงินผา่นธนาคาร 17 10.43 35 14.77 
ช าระเงินสดเม่ือไดรั้บสินคา้แลว้ 146 89.57 183 77.22 
โอนเงินผา่นระบบช าระเงิน เช่น 
Paypal Paysabuy Mpay 

0 0 8 3.38 

หมายเหตุ:  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

 
 จากตารางท่ี 4.52 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดวิธีช าระเงินคือ 
ช าระเงินสดเม่ือไดรั้บสินคา้แลว้ คิดเป็นร้อยละ 89.57 รองลงมาคือ บตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 31.90 
และโอนเงินผา่นธนาคาร คิดเป็นร้อยละ 10.43 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงจ านวนมากท่ีสุดวิธีช าระเงินคือ ช าระเงินเม่ือไดรั้บสินคา้
แลว้ คิดเป็นร้อยละ 77.22 รองลงมาคือ บตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 34.18 และ โอนเงินผ่านธนาคาร 
คิดเป็นร้อยละ 14.77 
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ตารางที่ 4.53 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความพอใจหลงัการสั่ง
อาหารเดลิเวอร่ี และเพศ 
 

 
ความพอใจหลงัการส่ังเดลเิวอร่ี 

เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

พอใจมากท่ีสุด 26 15.95 36 15.19 
พอใจมาก 87 53.37 150 63.29 
เฉยๆ 50 30.67 51 21.52 
ไม่พอใจ 0 0 0 0 
ไม่พอใจมากท่ีสุด 0 0 0 0 

รวม 163 100.00 237 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.53 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายจ านวนมากท่ีสุดหลงัจากสั่งอาหาร
เดลิเวอร่ีคือ พอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 53.37 รองลงมาคือ เฉยๆ คิดเป็นร้อยละ 30.67  และ พอใจมาก
ท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 15.95 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงจ านวนมากท่ีสุดหลงัจากสั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ พอใจมาก 
คิดเป็นร้อยละ 63.29 รองลงมาคือ เฉยๆ คิดเป็นร้อยละ 21.52 และ พอใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 
15.19 
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ตารางที่ 4.54 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการตดัสินใจซ้ือคร้ัง
ต่อไปและเพศ 

 
 

การตัดสินใจซ้ือคร้ังต่อไป 
เพศ 

ชาย หญิง 
n = 163 ร้อยละ n = 237 ร้อยละ 

เลือกรับประทานอีกแน่นอน 116 71.17 136 57.38 
อาจจะเลือกรับประทาน 16 9.82 63 26.58 
ไม่แน่ใจ 31 19.02 38 16.03 
อาจจะไม่เลือกรับประทาน 0 0 0 0 
ไม่เลือกรับประทานอยา่งแน่นอน 0 0 0 0 

รวม 163 100.00 237 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.54 พบวา่ พฤติกรรมในอนาคตหลงัจากผูบ้ริโภคสั่งอาหาร เดลิเวอร่ีแลว้
ตั ด สิ น ใ จ ซ้ื อ ค ร้ั ง ต่ อ ไ ป ข อ ง ผู ้ ต อ บ แ บ บ ส อ บ ถ าม เพ ศ ช าย  จ า น ว น ม าก ท่ี สุ ด คื อ                                  
เลือกรับประทานอีกแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 71.17 รองลงมาคือ ไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 19.02 และ 
อาจจะเลือกรับประทาน คิดเป็นร้อยละ 9.82 
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง จ านวนมากท่ีสุดคือ เลือกรับประทานอีกแน่นอน คิดเป็น
ร้อยละ 57.38 รองลงมาคือ อาจจะเลือกรับประทาน คิดเป็นร้อยละ 26.58 และ ไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 
16.03 
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4.5 ข้อมูลด้านพฤติกรรมของผู้ตอบแบบสอบถามในการใช้บริการส่ังอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ 
จ าแนกประเภทอาหารหลกัและ อาหารทานเล่น/อาหารว่าง 

 
ตารางที ่4.55 แสดงจ านวน และร้อยละของผูใ้หบ้ริการเดลิเวอร่ีท่ีเคยสั่งซ้ือของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 
 

ผู้ให้บริการเดลเิวอร่ีทีเ่คยส่ังซ้ือ 
ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

เคเอฟซี 183 77.54 129 78.66 
เดอะพิซซ่าคอมปะนี 179 75.85 122 74.39 
พิซซ่าฮทั 164 69.49 90 54.88 
แมคโดนลั 65 27.54 26 15.85 
เชสเตอร์กริลล์ 42 17.80 0 0 
เอม็เคสุก้ี 52 22.03 14 8.54 
โออิชิ 28 11.86 14 8.54 
S&P 46 19.49 36 21.95 
ยาโยอิ 12 5.08 0 0 
MosBurger 6 2.54 8 4.88 
Burger King 8 3.39 0 0 
สกาย ลาร์ค 6 2.54 0 0 
สีฟ้า 2 0.85 3 1.83 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

  
 จากตารางท่ี 4.55 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ีเป็นอาหารหลัก
รับประทานมากท่ีสุดคือ เคเอฟซี คิดเป็นร้อยละ 77.54 รองลงมาคือ  เดอะพิซซ่าคอมปะนี คิดเป็น  
ร้อยละ 77.85  และ พิซซ่าฮทั คิดเป็นร้อยละ 69.49 
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 ผูต้อบแบบสอบถามเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ีเป็นอาหารทานเล่น/อาหารวา่งรับประทาน
มากท่ีสุดคือ เคเอฟซี คิดเป็นร้อยละ 78.66 รองลงมาคือ  เดอะพิซซ่าคอมป คิดเป็นร้อยละ 74.39 และ 
พิซซ่าฮทั คิดเป็นร้อยละ 54.88 
 
ตารางที่ 4.56 แสดงจ านวนและร้อยละของผูใ้ห้บริการรายใดบ่อยท่ีสุด ของผูต้อบแบบสอบถาม
จ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 
 

ผู้ให้บริการเดลเิวอร่ีทีซ้ื่อบ่อยทีสุ่ด 
ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

เคเอฟซี 60 25.42 48 29.27 
เดอะพิซซ่าคอมปะนี 58 24.58 36 21.95 
พิซซ่าฮทั 34 14.41 27 16.46 
แมคโดนลั 21 8.90 14 8.54 
เชสเตอร์กริลล์ 25 10.59 7 4.27 
เอม็เคสุก้ี 22 9.32 0 0 
โออิชิ 3 1.27 14 8.54 
S&P 1 0.42 11 6.71 
ยาโยอิ 9 3.81 1 0.61 
MosBurger 0 0 3 1.83 
Burger King 1 0.42 2 1.22 
สกาย ลาร์ค 1 0.42 1 0.61 
สีฟ้า 1 0.42 0 0 

รวม 236 100.00 164 100.00 
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 จากตารางท่ี 4.56 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเลือกผูใ้ห้บริการคือ เคเอฟซี เป็นอาหาร
หลกั บ่อยมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 25.42 รองลงมาคือ เดอะพิซซ่าคอมปะนี คิดเป็นร้อยละ 24.58 และ 
พิซซ่าฮทั คิดเป็นร้อยละ 14.41 
 ผูต้อบแบบสอบถามเลือกผูใ้ห้บริการคือ เคเอฟซี เป็นอาหารทานเล่น/อาหารว่าง บ่อย
มากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 29.27 รองลงมาคือ เดอะพิซซ่าคอมปะนี คิดเป็นร้อยละ 21.95 และ พิซซ่าฮทั 
คิดเป็นร้อยละ 16.46 
 
ตารางที่ 4.57 แสดงจ านวนและร้อยละตามประเภทชนิดอาหารท่ีเคยสั่งเดลิเวอร่ี ของผูต้อบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 
 

ชนิดอาหารที่เคยส่ังเดลเิวอร่ี 
ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

ไก่ทอด/ไก่ยา่ง 188 79.66 120 73.17 
พิซซ่า 150 63.56 110 67.07 
สลดั 69 29.24 33 20.12 
เบอร์เกอร์ 54 22.88 33 20.12 
สปาเก็ตต้ี 40 16.95 34 20.73 
ขา้ว 32 13.56 33 20.12 
อ่ืนๆ 8 3.39 0 0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ สุก้ี (8 คน) 
 

 จากตารางท่ี 4.57 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเลือกประเภทอาหารคือ ไก่ทอด/ ไก่ยา่งเป็น
อาหารหลกัมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 79.66 รองลงมาคือ พิซซ่า คิดเป็นร้อยละ 63.56 และ สลดั คิดเป็น
ร้อยละ 29.24 
 ผูต้อบแบบสอบถามเลือกประเภทอาหารคือ ไก่ทอด/ไก่ย่างเป็นอาหารทานเล่น/อาหาร
วา่งมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 73.17 รองลงมาคือ พิซซ่า คิดเป็นร้อยละ 67.07 และสปาเก็ตต้ี คิดเป็น
ร้อยละ 20.73 
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ตารางที่ 4.58 แสดงจ านวนและร้อยละของค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการสั่งเดลิเวอร่ี ของผูต้อบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 
 

ค่าใช้จ่ายเฉลีย่ต่อคร้ัง 
ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

100 – 200 บาท 1 0.42 1 0.61 
201 – 300 บาท 51 21.61 31 18.90 
301 – 400 บาท 48 20.34 60 36.59 
401 – 500 บาท 90 38.14 51 31.10 
501 บาทข้ึนไป 46 19.49 21 12.80 

รวม 236 100.00 164 100.00 

    
 จากตารางท่ี 4.58 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกัจ านวนมากท่ีสุดมี
ค่าใช้ จ่ายเฉล่ียต่อคร้ัง 401 – 500 บาท คิดเป็นร้อยละ 38.14 รองลงมา คือ 201 – 300 บาท                       
คิดเป็นร้อยละ 21.61 และ 301 – 400 บาท คิดเป็นร้อยละ 20.34 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารวา่งจ านวนมากท่ีสุด มีค่าใชจ่้ายเฉล่ีย
ต่อคร้ัง 301 – 400 บาท คิดเป็นร้อยละ 36.59 รองลงมาคือ 401 – 500 บาท    คิดเป็นร้อยละ 31.10  
และ 201 – 300 บาท คิดเป็นร้อยละ 18.90 
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ตารางที่  4.59  แสดงจ านวนและร้อยละตามเหตุผลในการสั่ งอาหารเดลิเวอร่ี ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 
 

เหตุผลที่ท าให้ส่ังอาหารเดลเิวอร่ี 
ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

มีความสะดวกรวดเร็วในการสั่งและ
บริการ 

148 62.71 123 75.00 

มีโปรโมชัน่เฉพาะสั่งออนไลน์ 54 22.88 62 37.80 
การจราจรติดขดั 52 22.03 60 36.59 
ไม่มีสถานท่ีจอด/จอดรถยาก 64 27.12 25 15.24 
ฝนตก 54 22.88 18 10.98 
ไม่ชอบการรอคอย 54 22.88 13 7.93 
ประหยดัค่าใชจ่้ายในการสั่งซ้ือ 21 8.90 21 12.80 
มีการสะสมแตม้ 6 2.54 8 4.88 
อ่ืนๆ 22 9.23 0 0 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่สะดวกในการออกมาซ้ือ ( 18 คน) ติดประชุม ( 4 คน) 
 

 จากตารางท่ี 4.59 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกัจ านวนมากท่ีสุดมี
เหตุผลท่ีท าให้สั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ มีความสะดวกรวดเร็วในการสั่งและบริการ คิดเป็นร้อยละ 62.71 
รองลงมาคือ ไม่มีสถานท่ีจอด/จอดรถยาก คิดเป็นร้อยละ 27.12 และ ไม่ชอบการรอคอย คิดเป็นร้อย
ละ 22.88 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารวา่งจ านวนมากท่ีสุดมีเหตุผลท่ีท าให้
สั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ มีความสะดวกรวดเร็วในการสั่งและบริการ คิดเป็นร้อยละ 75.00 รองลงมาคือ 
มีโปรโมชัน่เฉพาะสั่งออนไลน์ คิดเป็นร้อยละ 37.80 และ การจราจรติดขดั คิดเป็นร้อยละ 36.59 
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ตารางที่ 4.60 แสดงจ านวนและร้อยละของวิธีการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ของผูต้อบแบบสอบถาม
จ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 
 

อุปกรณ์ในการส่ังซ้ือ 
ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

เคร่ืองคอมพิวเตอร์ตั้งโตะ๊ 116 49.15 32 19.51 
โนต้บุค๊ 68 28.81 38 23.17 
แทบเล็ต 47 19.92 20 12.20 
โทรศพัท ์ 119 50.42 118 71.95 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

  
 จากตารางท่ี 4.60 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกัจ านวนมากท่ีสุดสั่งผา่น
อุปกรณ์คือ โทรศพัท์ คิดเป็นร้อยละ 50.42 รองลงมาคือ เคร่ืองคอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ คิดเป็นร้อยละ 
49.15 และ โนต้บุค๊ คิดเป็นร้อยละ 28.81 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารวา่งจ านวนมากท่ีสุดสั่งผา่นอุปกรณ์
คือ โทรศพัท ์คิดเป็นร้อยละ 71.95 รองลงมาคือ โนต้บุ๊ค คิดเป็นร้อยละ 23.17 และเคร่ืองคอมพิวเตอร์
ตั้งโตะ๊ คิดเป็นร้อยละ 19.51 
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ตารางที ่4.61 แสดงจ านวนและร้อยละของสถานท่ีใหจ้ดัส่งสินคา้เดลิเวอร่ี ของผูต้อบแบบสอบถาม
จ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 
 

 
สถานทีใ่นการจัดส่งสินค้า 

ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

ท่ีบา้น 143 60.59 94 57.32 
สถานศึกษา 1 0.42 4 2.44 
ท่ีท างาน 92 38.98 66 40.24 

รวม 236 100.00 164 100.00 
 

 จากตารางท่ี 4.61 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกัจ านวนมากท่ีสุดสถานท่ี
จดัส่งคือ ท่ีบา้น คิดเป็นร้อยละ 60.59 รองลงมาคือ ท่ีท างาน คิดเป็นร้อยละ 38.98 และ สถานศึกษา   
คิดเป็นร้อยละ 0.42 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารวา่งจ านวนมากท่ีสุดสถานท่ีจดัส่งคือ 
ท่ีบา้น คิดเป็นร้อยละ 57.32 รองลงมาคือ ท่ีท างาน คิดเป็นร้อยละ 40.24  และ สถานศึกษา คิดเป็น   
ร้อยละ 2.44 
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ตารางที่ 4.62 แสดงจ านวนและร้อยละของวิธีการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ของผูต้อบแบบสอบถาม
จ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 
 

การเลอืกส่ังอาหารเดลเิวอร่ีเพือ่ใคร 
ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

สั่งรับประทานเอง 116 49.15 79 48.17 
สั่งใหค้นในครอบครัว 64 27.12 61 37.20 
สั่งใหเ้พื่อน 56 23.73 24 14.63 

รวม 236 100.00 164 100.00 

  
 จากตารางท่ี 4.62 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกัจ านวนมากท่ีสุดซ้ือ
รับประทานเอง คิดเป็นร้อยละ 49.15 รองลงมาคือ สั่งให้คนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 27.12 และ 
สั่งใหเ้พื่อน คิดเป็นร้อยละ 23.73 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารวา่งจ านวนมากท่ีสุด  ซ้ือรับประทาน
เอง คิดเป็นร้อยละ 48.17 รองลงมาคือ สั่งให้คนในครอบครัว คิดเป็นร้อยละ 37.20 และ สั่งให้เพื่อน 
คิดเป็นร้อยละ 14.63 
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ตารางที่ 4.63 แสดงจ านวนและร้อยละของจ านวนคนต่อคร้ังในการบริโภคเดลิเวอร่ี ของผูต้อบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 
 

จ านวนคนต่อคร้ังในการบริโภคเดลเิวอร่ี 
ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

คนเดียว 2 0.85 1 0.61 
2 คน 54 22.88 30 18.29 
3 – 4 คน 86 36.44 93 56.71 
5 คนข้ึนไป 94 39.83 40 24.39 

รวม 236 100.00 164 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.63 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกัจ านวนมากท่ีสุดมี
จ านวนคนท่ีบริโภคเดลิเวอร่ีต่อคร้ัง 5 คนข้ึนไป คิดเป็นร้อยละ 39.83 รองลงมาคือ 3 - 4 คน คิดเป็น
ร้อยละ 36.44 และ 2 คน คิดเป็นร้อยละ 22.88 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารว่างจ านวนมากท่ีสุดมีจ านวนคนท่ี
บริโภคเดลิเวอร่ีต่อคร้ังระหว่าง 3 - 4 คน คิดเป็นร้อยละ 56.71 รองลงมาคือ 5 คนข้ึนไป คิดเป็น     
ร้อยละ 24.39 และ 2 คน คิดเป็นร้อยละ 18.29 
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ตารางที่ 4.64 แสดงจ านวนและร้อยละของบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อการตดัสินใจสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 
ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 
 

บุคคลทีม่ีอทิธิพลต่อการส่ังเดลเิวอร่ี 
ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

พอ่ แม่ หรือผูป้กครอง 9 3.81 1 0.61 
เพื่อน 73 30.93 45 27.44 
แฟน/สามี/ภรรยา 32 13.56 36 21.95 
ตนเอง 112 47.46 49 29.88 
อ่ืนๆ 10 4.24 33 20.12 

รวม 236 100.00 164 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ลูก (24 คน) หลาน (19 คน) 
  

 จากตารางท่ี 4.64 พบว่า ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตัดสินใจสั่งอาหารเดลิเวอร่ีของผูต้อบ
แบบสอบถามประเภทอาหารหลกัจ านวนมากท่ีสุดคือตนเอง คิดเป็นร้อยละ 47.46 รองลงมาคือ เพื่อน 
(คิดเป็นร้อยละ 30.93) และ แฟน/สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 13.56 
 ผูท่ี้มีอิทธิพลต่อการตดัสินใจสั่งอาหารเดลิเวอร่ีของผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหาร
ทานเล่น/อาหารวา่งจ านวนมากท่ีสุดคือตวัท่านเอง คิดเป็นร้อยละ 29.88 รองลงมาคือ เพื่อน คิดเป็น
ร้อยละ 27.44 และ แฟน/สามี/ภรรยา คิดเป็นร้อยละ 21.95 
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ตารางที่  4.65 แสดงจ านวนและร้อยละลักษณะประเภทใดท่ีสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 
 

ลกัษณะการบริโภคอาหารเดลเิวอร่ี 
ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 
n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

อาหารม้ือเชา้ 2 0.85 3 1.83 
อาหารม้ือกลางวนั 106 44.92 76  46.34 
อาหารม้ือเยน็ 109 46.19 40 24.39 
อาหารวา่ง 19 8.05 48 27.44 

รวม 236 100.00 164 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.65 พบวา่ ลกัษณะการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีของผูต้อบแบบสอบถามเป็น
อาหารหลกัจ านวนมากท่ีสุดคือ อาหารม้ือเยน็ คิดเป็นร้อยละ 46.19 รองลงมาคือ อาหารม้ือกลางวนั 
คิดเป็นร้อยละ 44.92 และ อาหารวา่ง คิดเป็นร้อยละ 8.05 
 ลกัษณะการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีของผูต้อบแบบสอบถามเป็นอาหารทานเล่น/อาหาร
ว่างจ านวนมากท่ีสุดคือ อาหารม้ือกลางวนั คิดเป็นร้อยละ 46.34 รองลงมาคือ อาหารว่าง คิดเป็น   
ร้อยละ 27.44 และ อาหารม้ือเยน็ คิดเป็นร้อยละ 24.39 
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ตารางที่ 4.66 แสดงจ านวนและร้อยละวนัท่ีสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
อาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 
 

 
วนัทีส่ั่งอาหารเดลเิวอร่ี 

ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

วนัจนัทร์ – ศุกร์ 60 25.42 65 39.63 
วนัเสาร์ – อาทิตย ์ 168 71.19 96 58.54 
อ่ืนๆ 8 3.39 3 1.83 

รวม 236 100.00 164 100.00 

หมายเหตุ: อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ไม่มีวนัท่ีแน่นอน 
 

 จากตารางท่ี 4.66 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลักจ านวนมากท่ีสุด
บริโภคอาหารเดลิเวอร่ีวนัเสาร์ – อาทิตย์ คิดเป็นร้อยละ 71.19 รองลงมาคือ วนัจันทร์ – ศุกร์             
คิดเป็นร้อยละ 25.42 และ อ่ืนๆคิดเป็นร้อยละ 3.39 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารวา่งจ านวนมากท่ีสุดบริโภคอาหารเด
ลิเวอร่ีวนัเสาร์ – อาทิตย ์คิดเป็นร้อยละ 58.54 รองลงมาคือ วนัจนัทร์ – ศุกร์ คิดเป็นร้อยละ 39.63 และ 
อ่ืนๆ คิดเป็นร้อยละ 1.83 
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ตารางที่ 4.67 แสดงจ านวนและร้อยละช่วงเวลาท่ีสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ของผูต้อบแบบสอบถาม
จ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 
 

ช่วงเวลาทีส่ั่งอาหารเดลเิวอร่ี 
ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 
n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

9.00 – 11.00 น. 3 1.27 1 0.61 
11.01 – 13.00 น. 72 30.51 59 35.98 
13.01 – 15.00 น. 49 20.76 36 21.95 
15.01 – 17.00 น. 18 7.63 15 9.15 
17.01 – 19.00 น. 64 27.12 38 23.17 
หลงัเวลา 19.00 น. 30 12.71 15 9.15 

รวม 236 100.00 164 100.00 
    

 จากตารางท่ี 4.67 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลักจ านวนมากท่ีสุด
บริโภคอาหารเดลิเวอร่ีบ่อยท่ีในช่วงเวลา 11.01 – 13.00 น. คิดเป็นร้อยละ 30.51 รองลงมาคือ 17.01 – 
19.00 น. คิดเป็นร้อยละ 27.12 และ 13.01 – 15.00 น. คิดเป็นร้อยละ 20.76 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารว่างจ านวนมากท่ีสุดบริโภคอาหาร  
เดลิเวอร่ีบ่อยท่ีในช่วงเวลา 11.01 – 13.00 น. คิดเป็นร้อยละ 35.98 รองลงมาคือ   17.01 – 19.00 น.   
คิดเป็นร้อยละ 23.17 และ 13.01 – 15.00 น. คิดเป็นร้อยละ 21.95 
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ตารางที่ 4.68 แสดงจ านวนและร้อยละความถ่ีในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ของผูต้อบแบบสอบถาม
จ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 
 

ความถี่ในการส่ังอาหารเดลเิวอร่ี 
ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 
n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

1 – 3 คร้ังต่อปี 55 23.31 23 14.02 
4 – 6 คร้ังต่อปี 104 44.07 65 39.63 
7 – 9 คร้ังต่อปี 39 16.53 48 29.27 
9 – 12 คร้ังต่อปี 30 12.71 15 9.15 
12 คร้ังข้ึนไปต่อปี 8 3.39 13 7.93 

รวม 236 100.00 164 100.00 

 
  จากตารางท่ี 4.68 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกัจ านวนมากท่ีสุดมี

ความถ่ีในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ 4 – 6 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 44.07 รองลงมาคือ 1 – 3 คร้ังต่อปี 
คิดเป็นร้อยละ 23.31 และ 7 – 9 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 16.53 

 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารวา่งจ านวนมากท่ีสุดมีความถ่ีในการ
สั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ 4 – 6 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 39.63 รองลงมาคือ 7 – 9 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 
29.27 และ  1 – 3 คร้ังต่อปี คิดเป็นร้อยละ 14.02 
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ตารางที่  4.69  แสดงจ านวนและร้อยละตามโอกาสในการสั่ งอาหารเดลิเวอร่ี ของผู ้ตอบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 
 

โอกาสในการส่ังอาหารเดลเิวอร่ี 
ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

โอกาสพิเศษ เช่น วนัเกิด           วนั
ส าคญั 

94 39.83 71 43.29 

ช่วงเวลาท่ีมีการส่งเสริมการขาย 59 25.00 60 36.59 
เม่ือมีเวลาจ ากดั 76 32.20 18 10.98 
เม่ือมีผลิตภณัฑใ์หม่ๆ 16 6.78 18 10.98 
ไม่จ  ากดัโอกาส 140 59.32 78 47.56 

หมายเหตุ:  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

 
 จากตารางท่ี 4.69 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามโอกาสในการสั่งเดลิเวอร่ีประเภทอาหาร
หลกัจ านวนมากท่ีสุดคือ ไม่จ  ากดัโอกาส คิดเป็นร้อยละ 59.32 รองลงมาคือ โอกาสพิเศษ เช่น วนัเกิด 
วนัส าคญั คิดเป็นร้อยละ 39.83 และ เม่ือมีเวลาจ ากดั คิดเป็นร้อยละ 32.20 
 ผูต้อบแบบสอบถามโอกาสในการสั่งเดลิเวอร่ีประเภทอาหารทานเล่น/อาหารวา่งจ านวน
มากท่ีสุดคือ ไม่จ  ากดัโอกาส คิดเป็นร้อยละ 47.56 รองลงมาคือ โอกาสพิเศษ เช่น  วนัเกิด วนัส าคญั 
คิดเป็นร้อยละ 43.29 และ ช่วงเวลาท่ีมีการส่งเสริมการขาย คิดเป็นร้อยละ 36.59 
 

 
 
 
 
 
 
 



 

 77 

ตารางที่ 4.70 แสดงจ านวนและร้อยละตามช่องทางการรับข่าวสารในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ของ
ผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 
 

โอกาสในการส่ังอาหารเดลเิวอร่ี 
ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236    ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

โทรทศัน์ 71 30.08 34 20.73 
อินเตอร์เน็ต 141 59.75 111 67.68 
เพื่อน/คนรู้จกั 11 4.66 3 1.83 
ป้ายหนา้ร้าน 13 5.51 16 9.76 

รวม 236 100.00 164 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.70 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกัจ านวนมากท่ีสุดไดรั้บ
ข่าวสารในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ อินเตอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 59.75 รองลงมาคือ โทรทศัน์ คิดเป็น
ร้อยละ 30.08 และ ป้ายหนา้ร้าน คิดเป็นร้อยละ 5.51 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารว่างจ านวนมากท่ีสุดไดรั้บข่าวสาร
ในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ อินเตอร์เน็ต คิดเป็นร้อยละ 67.68 รองลงมาคือ โทรทศัน์ คิดเป็นร้อยละ 
20.73 และ ป้ายหนา้ร้าน คิดเป็นร้อยละ 9.76 
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ตารางที่ 4.71 แสดงจ านวนและร้อยละตามแหล่งข้อมูลในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ของผูต้อบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 
 

 
โอกาสในการส่ังอาหารเดลเิวอร่ี 

ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164   ร้อยละ 

เวบ็ไซตค์น้หา (Search Engines) 
เช่น www.google.com 

96 40.68 86 52.44 

เวบ็ไซตโ์ดยตรงของผูใ้หบ้ริการ 78 33.05 54 32.93 
โฆษณาบน facebook 54 22.88 24 14.63 
การแชร์ของเพื่อนบน facebook 48 20.34 21 12.80 
เพื่อนแนะน า 48 20.34 6 3.66 
ส่ือโฆษณาอ่ืนๆ เช่น โทรทศัน์ 
ใบปลิว พนกังานในร้านแนะน า 

95 40.25 72 43.90 

หมายเหตุ:  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

 
 จากตารางท่ี 4.71 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกัจ านวนมากท่ีสุดเลือก
แหล่งข้อมูลในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ เว็บไซต์ค้นหา (Search Engines) เช่น www.google.com    
คิดเป็นร้อยละ 40.68 รองลงมาคือ ส่ือโฆษณาอ่ืนๆ เช่น โทรทศัน์ ใบปลิว พนกังานในร้านแนะน า   
คิดเป็นร้อยละ 40.25 และ เวบ็ไซตโ์ดยตรงของผูใ้หบ้ริการ คิดเป็น         ร้อยละ 33.05 
 ผู ้ตอบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารว่างจ านวนมากท่ี สุดเลือก
แหล่งข้อมูลในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ เว็บไซต์ค้นหา (Search Engines) เช่น www.google.com    
คิดเป็นร้อยละ 52.44 รองลงมาคือ ส่ือโฆษณาอ่ืนๆ เช่น โทรทศัน์ ใบปลิว พนกังานในร้านแนะน า   
คิดเป็นร้อยละ 43.90 และ เวบ็ไซตโ์ดยตรงของผูใ้หบ้ริการ คิดเป็นร้อยละ 32.93 
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ตารางที่ 4.72 แสดงจ านวนและร้อยละของปัจจยัในการตดัสินใจเลือกบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี ของ
ผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 
 

 
ปัจจัยทีเ่ลอืกบริโภคอาหารเดลเิวอร่ี 

ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

ช่ือเสียงของร้าน 72 30.51 41 25.00 
ราคา 18 7.63 9 5.49 
คุณภาพของอาหาร 42 17.80 27 16.46 
รสชาติ 58 24.58 31 18.90 
โปรโมชัน่ 46 19.49 56 34.15 

รวม 236 100.00 164 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.72 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลักจ านวนมากท่ีสุด
ตดัสินใจเลือกบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีคือ ช่ือเสียงของร้าน คิดเป็นร้อยละ 30.51 รองลงมาคือ รสชาติ 
คิดเป็นร้อยละ 24.58 และ โปรโมชัน่ คิดเป็นร้อยละ 19.49 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารวา่งจ านวนมากท่ีสุดตดัสินใจเลือก
บริโภคอาหารเดลิเวอร่ีคือ โปรโมชั่น คิดเป็นร้อยละ 34.15 รองลงมาคือ ช่ือเสียงของร้าน คิดเป็น   
ร้อยละ 25.00 และ รสชาติ คิดเป็นร้อยละ 18.90 
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ตารางที่ 4.73 แสดงจ านวนและร้อยละตามวิธีการช าระเงิน ของผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตาม
อาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 
 

 
วธีิการช าระเงิน 

ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

บตัรเครดิต 79 33.47 54 32.93 
โอนเงินผา่นธนาคาร 34 14.41 18 10.98 
ช าระเงินสดเม่ือไดรั้บสินคา้แลว้ 185 78.39 144 87.80 
โอนเงินผา่นระบบช าระเงิน เช่น 
Paypal Paysabuy Mpay 

8 3.39 0 0 

หมายเหตุ:  ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

 
 จากตารางท่ี 4.73 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกัจ านวนมากท่ีสุดวิธี

ช าระเงินสดคือ ช าระเงินเม่ือได้รับสินค้าแล้ว คิดเป็นร้อยละ 78.39 รองลงมาคือ บัตรเครดิต             
คิดเป็นร้อยละ 33.47  และ โอนเงินผา่นธนาคาร คิดเป็นร้อยละ 14.41 

 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารวา่งจ านวนมากท่ีสุดวิธีช าระเงินคือ 
ช าระเงินเม่ือไดรั้บสินคา้แลว้ คิดเป็นร้อยละ 87.80 รองลงมาคือ บตัรเครดิต คิดเป็นร้อยละ 32.93 และ 
โอนเงินผา่นธนาคาร คิดเป็นร้อยละ 10.98 
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ตารางที่ 4.74 แสดงจ านวนและร้อยละตามความพอใจหลังการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ของผูต้อบ
แบบสอบถามจ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 
 

 
ความพอใจหลงัการส่ังเดลเิวอร่ี 

ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

พอใจมากท่ีสุด 40 16.95 22 13.41 
พอใจมาก 147 62.29 90 54.88 
เฉยๆ 49 20.76 52 31.71 
ไม่พอใจ 0 0 0 0 
ไม่พอใจมากท่ีสุด 0 0 0 0 

รวม 236 100.00 164 100.00 

 
 จากตารางท่ี 4.74 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลักจ านวนมากท่ีสุด
หลงัจากสั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ พอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 62.29 รองลงมาคือ เฉยๆ คิดเป็นร้อยละ 
20.76 และ พอใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 16.95 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารว่างจ านวนมากท่ีสุดหลังจากสั่ง
อาหารเดลิเวอร่ีคือ พอใจมาก คิดเป็นร้อยละ 54.88 รองลงมาคือ เฉยๆ  คิดเป็นร้อยละ 31.71 และ 
พอใจมากท่ีสุด คิดเป็นร้อยละ 13.41 
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ตารางที่ 4.75 แสดงจ านวนและร้อยละตามการตดัสินใจซ้ือคร้ังต่อไป ของผูต้อบแบบสอบถาม
จ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 
 

การตัดสินใจซ้ือคร้ังต่อไป 
ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

n = 236 ร้อยละ n = 164 ร้อยละ 

เลือกรับประทานอีกแน่นอน 150 63.56 102 62.20 
อาจจะเลือกรับประทาน 48 20.34 31 18.90 
ไม่แน่ใจ 38 16.10 31 18.90 
อาจจะไม่เลือกรับประทาน 0 0 0 0 
ไม่เลือกรับประทานอยา่ง
แน่นอน 

0 0 0 0 

รวม 236 100.00 164 100.00 

 
 จากตาราง ท่ี  4 .75  พบว่า  พฤ ติกรรมในอนาคตหลังจากผู ้บ ริโภคสั่ งอาห าร                          
เดลิเวอร่ีแลว้ตดัสินใจซ้ือคร้ังต่อไปของผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกั จ านวนมากท่ีสุดคือ 
เลือกรับประทานอีกแน่นอน คิดเป็นร้อยละ 63.56 รองลงมาคือ อาจจะเลือกรับประทาน คิดเป็น     
ร้อยละ 20.34และ ไม่แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 16.10 
 พฤติกรรมในอนาคตหลงัจากผูบ้ริโภคสั่งอาหารเดลิเวอร่ีแลว้ตดัสินใจซ้ือคร้ังต่อไปของ
ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารว่าง จ  านวนมากท่ีสุดคือ เลือกรับประทานอีก
แน่นอน คิดเป็นร้อยละ 62.20 รองลงมาคือ อาจจะเลือกรับประทาน คิดเป็นร้อยละ 18.90 และ ไม่
แน่ใจ คิดเป็นร้อยละ 18.90 
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4.5  ส่วนที่ 5 ส่วนประสมทางการตลาดที่มีผลต่อการใช้บริการส่ังอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ 
จ าแนกตาม เพศ อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหารว่าง 
 5.1 ปัจจัยทีม่ีผลต่อการใช้บริการส่ังอาหารเดลเิวอร่ีผ่านเวบ็ไซต์ จ าแนกตาม เพศ 
 
ตารางที่ 4.76 แสดงค่าเฉล่ียระดบัการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อส่วนประสมทางการตลาด ท่ี
มีต่อพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้บริการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต ์
จ าแนกตามเพศ 

 
 

ส่วนประสมการตลาด 
เพศ 

ชาย หญิง 
ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 4.18 
(มาก) 

4.15 
(มาก) 

ปัจจยัดา้นราคา 4.27 
(มาก) 

4.31 
(มาก) 

ปัจจยัดา้นช่องทางจดัจ าหน่าย 4.21 
(มาก) 

4.21 
(มาก) 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.54 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 4.05 
(มาก) 

4.12 
(มาก) 

 
 จากตารางท่ี 4.76 พบว่า ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญัต่อส่วนประสม
การตลาดโดยรวมอยู่ในระดบัมากมีค่าเฉล่ียรวม 4.05 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม
เพศชายให้ความส าคญัในระดบัมากทุกปัจจยั ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นราคา รองลงมา ปัจจยัดา้นช่องทางจดั
จ าหน่าย ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑแ์ละ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 ส่วนเพศหญิง ให้ความส าคัญต่อส่วนประสมการตลาดโดยรวมอยู่ในระดับมาก มี
ค่าเฉล่ียรวม 4.12 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิง ให้ความส าคญั ในระดบัมาก
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ทุกปัจจยั ไดแ้ก่ ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ปัจจยัดา้นราคา ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ปัจจยัดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด ตามล าดบั 
 
ตารางที่ 4.77 แสดงค่าเฉล่ียระดบัการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ จ  าแนก
ตามเพศ 
 

 
ปัจจัยทางด้านผลติภัณฑ์ 

เพศ 

ชาย หญิง 
ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี 

ช่ือเสียงของผูใ้หบ้ริการ 4.07 
(มาก) 

4 4.03 
(มาก) 

4 

ความหลากหลายของ
เมนูอาหาร 

4.13 
(มาก) 

3 4.06 
(มาก) 

3 

คุณภาพอาหาร 4.37 
(มาก) 

1 4.30 
(มาก) 

1 

ประเภทของอาหารท่ีจ าหน่าย 4.16 
(มาก) 

2 4.23 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 4.18 
(มาก) 

 4.15 
(มาก) 

 

หมายเหตุ:  การแปลผลค่าเฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด,ค่าเฉล่ีย 3.50 – 4.49 = มาก, ค่าเฉล่ีย 2.50 – 3.49    = 
ส าคญัปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50 – 2.49 = ส าคญันอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 = ส าคญันอ้ยมาก 

 
 จากตารางท่ี 4.77 พบว่าปัจจัยทางด้านผลิตภัณฑ์ มีผลต่อการตัดสินใจของผู ้ตอบ
แบบสอบถามทั้งชายและหญิง ไม่แตกต่างกนั โดยรวมแลว้ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์มีผลต่อการตดัสินใจ
ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก โดยมีรายละเอียดดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง เห็นวา่ปัจจยัย่อยดา้นผลิตภณัฑ์ท่ีมีผลต่อ
การตดัสินใจล าดบัแรก คือ คุณภาพอาหาร 

 



 

 85 

ตารางที่ 4.78 แสดงค่าเฉล่ียระดบัการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนกตาม
เพศ 
 

 
ปัจจัยทางด้านราคา 

เพศ 
ชาย หญิง 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี 

ราคาประหยดั 4.44 
(มาก) 

1 4.52 
(มาก) 

1 

ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 4.22 
(มาก) 

3 4.32 
(มาก) 

3 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 4.42 
(มาก) 

2 4.36 
(มาก) 

2 

ไม่คิดค่าบริการในการส่งสินคา้ 4.00 
(มาก) 

4 4.05 
(มากท่ีสุด) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 4.27 
(มาก) 

 4.31 
(มาก) 

 

หมายเหตุ:  การแปลผลค่าเฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด,ค่าเฉล่ีย 3.50 – 4.49 = มาก, ค่าเฉล่ีย 2.50 – 3.49    = 
ส าคญัปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50 – 2.49 = ส าคญันอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 = ส าคญันอ้ยมาก 

 
 จากตารางท่ี 4.78 พบวา่ปัจจยัดา้นราคามีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามทั้ง
เพศชายและเพศหญิง ไม่แตกต่างกนั โดยรวมแล้วปัจจยัด้านราคามีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก โดยมีรายละเอียด ดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง เห็นว่าปัจจยัย่อยดา้นราคา ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจ ล าดบัแรกคือ ราคาประหยดั 
 

 
 

 



 

 86 

ตารางที่ 4.79 แสดงค่าเฉล่ียระดับการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัด้านช่องทางการ                   
จดัจ าหน่าย จ าแนกตามเพศ 
 

 
ปัจจัยทางด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

เพศ 
ชาย หญิง 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี 

สะดวกในการสั่งซ้ือเวบ็ไซตใ์ชง้าน
ง่าย 

4.29  
(มาก) 

1 4.43 
(มาก) 

1 

ช าระเงินไดง่้าย 4.28 
(มาก) 

2 4.35 
(มาก) 

2 

สามารถตรวจสอบความคืบหนา้
ของการสั่งซ้ือได ้

4.02 
(มาก) 

4 3.97 
(มาก) 

3 

ตรงต่อเวลาในการบริการจดัส่ง
สินคา้ 

4.27 
(มาก) 

3 4.12 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 4.21 
(มาก) 

 4.21 
(มาก) 

 

หมายเหตุ:  การแปลผลค่าเฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด,ค่าเฉล่ีย 3.50 – 4.49 = มาก, ค่าเฉล่ีย 2.50 – 3.49       = 
ส าคญัปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50 – 2.49 = ส าคญันอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 = ส าคญันอ้ยมาก 

 
 จากตารางท่ี 4.79 พบว่า ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายมีผลต่อการตดัสินใจของ
ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง ไม่แตกต่างกนั โดยรวมแลว้ปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่ายมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
โดยมีรายละเอียด ดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามทั้ งเพศชายและเพศหญิง เห็นว่าปัจจยัย่อยด้านช่องทางการจัด
จ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ ล าดบัแรก คือ สะดวกในการในการสั่งซ้ือเวบ็ไซตใ์ชง้านง่าย 
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ตารางที่ 4.80 แสดงค่าเฉล่ียระดับการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัด้านช่องทางการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามเพศ 
 

 
ปัจจัยทางด้านส่งเสริมการตลาด 

เพศ 
ชาย หญิง 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี 

การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ 3.94 
(มาก) 

1 3.95 
(มาก) 

1 

ส่วนลดในการซ้ือคร้ังต่อไป 3.75 
(มาก) 

2 3.92 
(มาก) 

2 

การสะสมแตม้เพื่อแลกของ
สมนาคุณ 

2.94 
(ปานกลาง) 

4 3.45 
(ปานกลาง) 

4 

โปรโมชัน่การแถมสินคา้ 3.54 
(มาก) 

3 3.92 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 3.54 
(มาก) 

 3.81 
(มาก) 

 

หมายเหตุ:  การแปลผลค่าเฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด,ค่าเฉล่ีย 3.50 – 4.49 = มาก, ค่าเฉล่ีย 2.50 – 3.49               
= ส าคญัปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50 – 2.49 = ส าคญันอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 = ส าคญันอ้ยมาก 

 
 จากตารางท่ี 4.80 พบวา่ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง ไม่แตกต่างกนั โดยรวมแลว้ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มี
ผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง มีค่าเฉล่ียในระดับมาก โดย
รายละเอียด ดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง เห็นวา่ ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด 
มีผลต่อการตดัสินใจ ล าดบัแรก คือ การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ 
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 5.2 ส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อการใช้บริการส่ังอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ 
จ าแนกตาม ประเภทอาหารทีส่ั่ง 
 
ตารางที่ 4.81 แสดงค่าเฉล่ียระดบัการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อส่วนประสมทางการตลาด ท่ี
มีต่อพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้บริการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต ์
จ าแนกตามประเภทอาหารหลกัและอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 
 

 
ส่วนประสมการตลาด 

ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/
อาหารวา่ง 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ 4.20 
(มาก) 

4.10 
(มาก) 

ปัจจยัดา้นราคา 4.28 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

ปัจจยัดา้นช่องทางจดัจ าหน่าย 4.15 
(มาก) 

4.24 
(มาก) 

ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.60 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 4.05 
(มาก) 

4.06 
(มาก) 

  
 จากตารางท่ี 4.81 พบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกัให้ความส าคญัต่อส่วน
ประสมการตลาดโดยรวมอยู่ในระดับมากมีค่าเฉล่ียรวม 4.05 ซ่ึงในรายละเอียดพบว่า ผูต้อบ
แบบสอบถามประเภทอาหารหลักให้ความส าคัญในระดับมากทุกปัจจยั ได้แก่ ปัจจยัด้านราคา 
รองลงมา ปัจจัยด้านช่องผลิตภัณฑ์ ปัจจัยด้านช่องทางจัดจ าหน่ายและ ปัจจัยด้านการส่งเสริม
การตลาด 
 ส่วนประเภทอาหารทานเล่น/อาหารว่าง ให้ความส าคญัต่อส่วนประสมการตลาดโดย
รวมอยูใ่นระดบัมาก  มีค่าเฉล่ียรวม 4.06 ซ่ึงในรายละเอียดพบวา่ ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหาร
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ทานเล่น/อาหารว่างให้ความส าคัญในระดับมากทุกปัจจยั ได้แก่ ปัจจยัด้านช่องทางจดัจ าหน่าย 
รองลงมา ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ปัจจยัดา้นราคาและ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 
ตารางที่ 4.82 แสดงค่าเฉล่ียระดบัการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ จ  าแนก
ตามประเภทอาหารหลกัและอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 
 

 
ปัจจัยทางด้านผลติภัณฑ์ 

ประเภทอาหารทีส่ั่ง 

อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร
วา่ง 

ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี 

ช่ือเสียงของผูใ้หบ้ริการ 4.12 
(มาก) 

3 3.94 
(มาก) 

3 

ความหลากหลายของ
เมนูอาหาร 

4.20 
(มาก) 

2 3.93 
(มาก) 

4 

คุณภาพอาหาร 4.31 
(มาก) 

1 4.36 
(มาก) 

1 

ประเภทของอาหารท่ีจ าหน่าย 4.20 
(มาก) 

2 4.20 
(มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 4.20 
(มาก) 

 4.10 
(มาก) 

 

หมายเหตุ:  การแปลผลค่าเฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด,ค่าเฉล่ีย 3.50 – 4.49 = มาก, ค่าเฉล่ีย 2.50 – 3.49     = 
ส าคญัปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50 – 2.49 = ส าคญันอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 = ส าคญันอ้ยมาก 

 
 จากตารางท่ี 4.82 พบว่าปัจจัยทางด้านผลิตภัณฑ์ มีผลต่อการตัดสินใจของผู ้ตอบ
แบบสอบถามประเภทอาหารหลกัและอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง ไม่แตกต่างกนั โดยรวมแลว้ปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ์มีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานหลกัและอาหารทาน
เล่น/อาหารวา่ง มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก โดยมีรายละเอียดดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกัและอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง เห็นวา่ปัจจยัยอ่ย
ดา้นผลิตภณัฑ ์ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจล าดบัแรก คือ คุณภาพอาหาร 
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ตารางที่ 4.83 แสดงค่าเฉล่ียระดบัการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนกตาม
ประเภทอาหารหลกัและอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 
 

 
ปัจจัยทางด้านราคา 

ประเภทอาหารทีส่ั่ง 
อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร

วา่ง 
ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี 

ราคาประหยดั 4.00 
(มาก) 

4 4.07 
(มาก) 

4 

ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 4.28 
(มาก) 

3 4.28 
(มาก) 

3 

ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 4.31 
(มาก) 

2 4.49 
(มาก) 

1 

ไม่คิดค่าบริการในการส่ง
สินคา้ 

4.53 
(มาก) 

1 4.43 
(มากท่ีสุด) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 4.28 
(มาก) 

 4.31 
(มาก) 

 

หมายเหตุ:  การแปลผลค่าเฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด,ค่าเฉล่ีย 3.50 – 4.49 = มาก, ค่าเฉล่ีย 2.50 – 3.49    = 
ส าคญัปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50 – 2.49 = ส าคญันอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 = ส าคญันอ้ยมาก 

 
 จากตารางท่ี 4.83 พบว่าปัจจัยทางด้านผลิตภัณฑ์ มีผลต่อการตัดสินใจของผู ้ตอบ
แบบสอบถามประเภทอาหารหลกัและอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง แตกต่างกนั โดยรวมแลว้ปัจจยัดา้น
ผลิตภณัฑ์มีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานหลกัและอาหารทานเล่น/
อาหารวา่ง มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก โดยมีรายละเอียดดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกั เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ์ ท่ีมีผลต่อการ
ตดัสินใจล าดบัแรก คือ มีบริการส่งสินคา้ฟรี 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารวา่ง/อาหารทานเล่น เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นผลิตภณัฑ ์
ท่ีมีผลต่อการตดัสินใจล าดบัแรก คือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ 
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ตารางที่ 4.84 แสดงค่าเฉล่ียระดับการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัด้านช่องทางการ          
จดัจ าหน่าย จ าแนกตามประเภทอาหารหลกัและอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 

 

 
ปัจจัยทางด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 

ประเภทอาหารทีส่ั่ง 
อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร

วา่ง 
ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี 

สะดวกในการสั่งซ้ือเวบ็ไซตใ์ช้
งานง่าย 

4.20  
(มาก) 

2 4.38 
(มาก) 

1 

ช าระเงินไดง่้าย 4.34 
(มาก) 

1 4.29 
(มาก) 

2 

สามารถตรวจสอบความ
คืบหนา้ของการสั่งซ้ือได ้

3.91 
(มาก) 

4 4.11 
(มาก) 

4 

ตรงต่อเวลาในการบริการจดัส่ง
สินคา้ 

4.18 
(มาก) 

3 4.18 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 4.15 
(มาก) 

 4.24 
(มาก) 

 

หมายเหตุ:  การแปลผลค่าเฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด,ค่าเฉล่ีย 3.50 – 4.49 = มาก, ค่าเฉล่ีย 2.50 – 3.49    = 
ส าคญัปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50 – 2.49 = ส าคญันอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 = ส าคญันอ้ยมาก 

 
 จากตารางท่ี 4.84 พบว่า ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่ายมีผลต่อการตดัสินใจของ
ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกัและประเภทอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง แตกต่างกนั โดยรวม
แลว้ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายมีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหาร
หลกัและประเภทอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก โดยมีรายละเอียด ดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกั เห็นวา่ปัจจยัยอ่ยดา้นช่องทางการจดัจ าหน่ายท่ี
มีผลต่อการตดัสินใจ ล าดบัแรก คือ ช าระเงินไดง่้าย 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารทานเล่น/อาหารว่าง เห็นว่าปัจจยัย่อยด้านช่อง
ทางการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการตดัสินใจ ล าดบัแรก คือ สะดวกในการสั่งซ้ือผา่นเวบ็ไซตใ์ชง้านง่าย 
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ตารางที่ 4.85 แสดงค่าเฉล่ียระดับการมีผลของผูต้อบแบบสอบถามต่อปัจจยัด้านช่องทางการ
ส่งเสริมการตลาด จ าแนกตามประเภทอาหารหลกัและอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 
 

 
ปัจจัยทางด้านส่งเสริมการตลาด 

ประเภทอาหารทีส่ั่ง 
อาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหาร

วา่ง 
ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี ค่าเฉล่ีย 
(แปลผล) 

ล าดบัท่ี 

การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ 3.92 
(มาก) 

1 4.00 
(มาก) 

1 

ส่วนลดในการซ้ือคร้ังต่อไป 3.76 
(มาก) 

3 3.99 
(มาก) 

2 

การสะสมแตม้เพื่อแลกของ
สมนาคุณ 

3.00 
(ปานกลาง) 

4 3.59 
(มาก) 

4 

โปรโมชัน่การแถมสินคา้ 3.73 
(มาก) 

2 3.82 
(มาก) 

3 

ค่าเฉลีย่รวม 3.60 
(มาก) 

 3.85 
(มาก) 

 

หมายเหตุ:  การแปลผลค่าเฉล่ีย 4.50 - 5.00 = มากท่ีสุด,ค่าเฉล่ีย 3.50 – 4.49 = มาก, ค่าเฉล่ีย 2.50 – 3.49    = 
ส าคญัปานกลาง, ค่าเฉล่ีย 1.50 – 2.49 = ส าคญันอ้ย, ค่าเฉล่ีย 1.00 – 1.49 = ส าคญันอ้ยมาก 

 
 จากตารางท่ี 4.85 พบวา่ ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบ
แบบสอบถามประเภทอาหารหลกัและประเภทอาหารว่าง/อาหารทานเล่น ไม่แตกต่างกนั โดยรวม
แลว้ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด มีผลต่อการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหาร
หลกัและประเภทอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก  โดยรายละเอียด ดงัน้ี 
 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทอาหารหลกัและประเภทอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง เห็นว่า 
ปัจจยัยอ่ยดา้นการส่งเสริมการตลาด มีผลต่อการตดัสินใจ ล าดบัแรก คือ การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ 
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บทที่5 
สรุปผลการศึกษา อภปิรายผลการศึกษา ข้อค้นพบ และข้อเสนอแนะ 

 
 การคน้ควา้แบบอิสระเร่ืองพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้บริการสั่ง

อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์ มีวตัถุประสงคเ์พื่อการศึกษา พฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อ
การใช้บริการสั่งอาหารแบบเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์โดยเก็บรวบรวมขอ้มูลจากผูต้อบแบบสอบถาม
จ านวน 400 ราย ผลการศึกษาท่ีไดน้ ามาสรุปผล อภิปราย ขอ้คน้พบ และขอ้เสนอแนะดงัน้ี 
 
5.1 สรุปผลการศึกษา 
 ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 จากการศึกษา พบว่า ผูต้อบแบบสอบถาม ส่วนใหญ่เป็นเพศหญิงมีอายุ 26 – 30 ปี 
สถานภาพโสด มีรายไดต่้อเดือน 20,001 – 25,000 บาท จบการศึกษาปริญญาตรี และมีอาชีพพนกังาน
บริษทั 
 
 ส่วนที่ 2 พฤติกรรมของผู้ตอบแบบสอบถามในการใช้บริการส่ังอาหารเดลิเวอร่ีผ่าน
เวบ็ไซต์ 
 จาการศึกษา พบว่า ชนิดของอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ท่ีผูต้อบแบบสอบถาม เคย
สั่งซ้ือมากท่ีสุด คือ เคเอฟซี และเป็นชนิดอาหารท่ีซ้ือบ่อยท่ีสุด และชนิดอาหารท่ีสั่งส่วนมากคือ         
ไก่ทอด/ไก่ย่าง โดยมีค่าใช้จ่ายเฉล่ียต่อคร้ังในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 400 - 500 บาท เหตุผลท่ีท าให้
เลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตคื์อ มีความสะดวกรวดเร็วในการสั่งอาหารและบริการ ส่วนใหญ่
สั่งผา่นเคร่ืองคอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะ ลกัษณะการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีคือ รับประทานเอง และจ านวน
คนท่ีไปร่วมบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีต่อคร้ังคือ 3 – 4 คนโดยผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกสั่งอาหาร
เดลิเวอร่ีคือ ตนเอง การบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีเป็นอาหารหลกัมากท่ีสุด 
 ผูต้อบแบบสอบถามบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์เป็นอาหารม้ือกลางวนัมากท่ีสุด
และสั่งอาหารเดลิเวอร่ีบ่อยท่ีสุดคือ วนัเสาร์ – อาทิตย ์ช่วงเวลา 11.01 – 13.00 น. โดยความถ่ีในการสั่ง
อาหารเดลิเวอร่ี 4 – 6 คร้ัง/ต่อปี โอกาสในการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตคื์อไม่จ  ากดัโอกาส 
 ปัจจยัท่ีส าคญัท่ีสุดในการตดัสินใจของผูต้อบแบบสอบถามเพื่อเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ี
คือ ช่ือเสียงของร้าน ส าหรับแหล่งข่าวาสารเก่ียวกบัอาหารเดลิวเวอร่ีท่ีไดรั้บคือ อินเตอร์เน็ตมากท่ีสุด 
มีแหล่งท่ีมาในการคน้หาขอ้มูลอาหารเดลิเวอร่ีจากเวบ็ไซตค์น้หา ใชว้ิธีช าระเงินแบบเม่ือไดรั้บสินคา้
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แลว้ ส่วนใหญ่มีความรู้สึกพอใจมากหลงัจากการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี ส าหรับผูบ้ริโภคอาหารเดลิเวอร่ี
แลว้จะเลือกรับประทานอีกแน่นอน 
 
 ส่วนที ่3 ส่วนประสมการตลาดทีม่ีผลต่อการเลอืกส่ังอาหารเดลเิวอร่ีผ่านเวบ็ไซต์ 
 ส่วนประสมการตลาด  ท่ีมีผลต่อการเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ของคน
กรุงเทพมหานครจากการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใหค้วามส าคญัดงัน้ี 
 ปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ ปัจจยัยอ่ยมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่นระดบัมาก  3 ล าดบัแรกคือ คุณภาพ
ของอาหาร รองลงมาคือ ช่ือเสียงของผูใ้หบ้ริการ และ ประเภทของอาหารท่ีจ าหน่าย 
 ปัจจัยด้านราคา ปัจจัยย่อยมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยู่ในระดับมาก  3 ล าดับแรกคือ ราคา
ประหยดั รองลงมาคือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ และ ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ 
 ปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย ปัจจยัยอ่ยมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยู่ในระดบัมาก  3 ล าดบั
แรกคือ ช าระเงินไดง่้าย รองลงมาคือ สะดวกในการสั่งซ้ือเวบ็ไซตใ์ชง้านง่าย และ ตรงต่อเวลาในการ
บริการจดัส่งสินคา้ 
 ปัจจัยด้านส่งเสริมการตลาด ปัจจยัยอ่ยมีค่าเฉล่ียสูงสุดอยูใ่นระดบัมาก  3 ล าดบัแรกคือ 
การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ รองลงมาคือ ส่วนลดในการซ้ือคร้ังต่อไป และ โปรโมชัน่แถมสินคา้ 
 
 ส่วนที่ 4 สรุปข้อมูลพฤติกรรมการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี จ าแนกตามเพศ และอาหาร
หลกั อาหารทานเล่น/อาหารว่าง 
 แสดงพฤติกรรมล าดบัแรกของผูต้อบแบบสอบถามต่อการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีผ่าน
เวบ็ไซตใ์นกรุงเทพมหานคร จ าแนกตามเพศ 

 ผูต้อบสอบถาม เพศชาย ส่วนใหญ่เลือกผูใ้ห้บริการท่ีเคยสั่งซ้ืออาหารเดลิเวอร่ี คือ                  
เคเอฟซี และเคเอฟซีเป็นชนิดอาหารท่ีสั่งซ้ือบ่อยท่ีสุด ประเภทอาหารท่ีสั่งเดลิเวอร่ีเพื่อนน ามาเป็น
อาหารหลกั ชนิดอาหารท่ีสั่งส่วนมาก คือ ไก่ทอด/ไก่ย่าง ค่าใช้จ่ายในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีต่อคร้ัง 
301 – 400 บาท มีเหตุผลท่ีท าใหส้ั่งอาหารเดลิเวอร่ี คือ มีความสะดวกรวดเร็วในการสั่งและบริการ ใช้
เคร่ืองคอมพิวเตอร์ตั้งโต๊ะในการสั่งซ้ือ มีสถานท่ีในการจดัส่งสินคา้ คือ ท่ีบา้น ลกัษณะการบริโภค
อาหารเดลิเวอร่ี คือ สั่งมาเพื่อรับประทานเอง จ านวนคนท่ีบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี 3 - 4 คนต่อคร้ัง 
อาหารเดลิเวอร่ีผูมี้ส่วนร่วมในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี คือ ตัวเอง บริโภคอาหารเดลิเวอร่ีเป็นม้ือ
กลางวนั วนัท่ีสั่งอาหารเดลิเวอร่ีบ่อยท่ีสุด คือ วนัเสาร์ – อาทิตย ์มีจ  านวนคร้ังในการสั่งซ้ืออาหารเดลิ
เวอร่ีต่อปี คือ 4 – 6 คร้ัง และไม่จ  ากดัโอกาสในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี มีช่องทางในการสั่งอาหารเดลิ
เวอร่ี คือ อินเตอร์เน็ต มีการศึกษาหรือคน้หาแหล่งขอ้มูลจาก เว็บไซต์คน้หา (Search Engines) เช่น 
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www.google.com ปัจจยัท่ีเลือกบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี คือ ช่ือเสียงของร้าน วิธีการช าระเงิน คือ ช าระ
เงินสดเม่ือไดรั้บสินคา้แลว้ และมีพฤติกรรมหลงัการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี คือ รับประทานอีกแน่นอน 

 ผูต้อบสอบถาม เพศหญิง ส่วนใหญ่เลือกผูใ้ห้บริการท่ีเคยสั่งซ้ืออาหารเดลิเวอร่ี คือ                  
เคเอฟซี และเคเอฟซีเป็นชนิดอาหารท่ีสั่งซ้ือบ่อยท่ีสุด ประเภทอาหารท่ีสั่งเดลิเวอร่ีเพื่อนน ามาเป็น
อาหารหลกั ชนิดอาหารท่ีสั่งส่วนมาก คือ ไก่ทอด/ไก่ย่าง ค่าใช้จ่ายในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีต่อคร้ัง 
301 – 400 บาท มีเหตุผลท่ีท าใหส้ั่งอาหารเดลิเวอร่ี คือ มีความสะดวกรวดเร็วในการสั่งและบริการ ใช้
โทรศพัทใ์นการสั่งซ้ือ มีสถานท่ีในการจดัส่งสินคา้ คือ ท่ีบา้น ลกัษณะการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี คือ 
สั่งมาเพื่อรับประทานเอง จ านวนคนท่ีบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี 3 - 4 คนต่อคร้ัง อาหารเดลิเวอร่ีผูมี้ส่วน
ร่วมในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี คือ ตวัเอง บริโภคอาหารเดลิเวอร่ีเป็นม้ือกลางวนั วนัท่ีสั่งอาหารเดลิเวอ
ร่ีบ่อยท่ีสุด คือ วนัเสาร์ – อาทิตย ์มีจ  านวนคร้ังในการสั่งซ้ืออาหารเดลิเวอร่ีต่อปี คือ 4 – 6 คร้ัง และไม่
จ  ากดัโอกาสในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี มีช่องทางในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี คือ อินเตอร์เน็ต มีการศึกษา
หรือค้นหาแหล่งข้อมูลจาก เว็บไซต์ค้นหา (Search Engines) เช่น www.google.com ปัจจยัท่ีเลือก
บริโภคอาหารเดลิเวอร่ี คือ ช่ือเสียงของร้าน วิธีการช าระเงิน คือ ช าระเงินสดเม่ือไดรั้บสินคา้แลว้ และ
มีพฤติกรรมหลงัการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี คือ รับประทานอีกแน่นอน 

 แสดงพฤติกรรมล าดบัแรกของผูต้อบแบบสอบถามต่อการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีผ่าน
เวบ็ไซตใ์นกรุงเทพมหานคร จ าแนกตามอาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 
 ผูต้อบสอบถามประเภท อาหารหลักส่วนใหญ่เลือกผู ้ให้บริการท่ีเคยสั่งซ้ืออาหาร                 
เดลิเวอร่ี คือ เคเอฟซี และเคเอฟซีเป็นชนิดอาหารท่ีสั่งซ้ือบ่อยท่ีสุด ชนิดอาหารท่ีสั่งส่วนมาก คือ    ไก่
ทอด/  ไก่ยา่ง ค่าใชจ่้ายในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีต่อคร้ัง 401 – 500 บาท มีเหตุผลท่ีท าใหส้ั่งอาหารเดลิ
เวอร่ี คือ มีความสะดวกรวดเร็วในการสั่งและบริการ ใชโ้ทรศพัทใ์นการสั่งซ้ือ มีสถานท่ีในการจดัส่ง
สินคา้ คือ ท่ีบา้น ลกัษณะการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี คือ สั่งมาเพื่อรับประทานเอง จ านวนคนท่ีบริโภค
อาหารเดลิเวอร่ี 5 คนข้ึนไปจ่อคร้ัง อาหารเดลิเวอร่ีผูมี้ส่วนร่วมในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี คือ ตวัเอง 
บริโภคอาหารเดลิเวอร่ีเป็นอาหารม้ือเยน็ วนัท่ีสั่งอาหารเดลิเวอร่ีบ่อยท่ีสุด คือ วนัเสาร์ – อาทิตย ์มี
จ  านวนคร้ังในการสั่งซ้ืออาหารเดลิเวอร่ีต่อปี คือ 4 – 6 คร้ัง และไม่จ  ากดัโอกาสในการสั่งซ้ืออาหารเด
ลิเวอร่ี มีช่องทางในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี คือ อินเตอร์เน็ต มีการศึกษาหรือคน้หาแหล่งขอ้มูลจาก 
เว็บไซต์ค้นหา (Search Engines) เช่น www.google.com ปัจจัยท่ีเลือกบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี คือ 
ช่ือเสียงของร้าน วิธีการช าระเงิน คือ ช าระเงินสดเม่ือไดรั้บสินคา้แลว้ และมีพฤติกรรมหลงัการสั่ง
อาหารเดลิเวอร่ี คือ รับประทานอีกแน่นอน 
 ผูต้อบสอบถามประเภท อาหารท่านเล่น/อาหารว่างส่วนใหญ่เลือกผูใ้ห้บริการท่ีเคย
สั่งซ้ืออาหารเดลิเวอร่ี คือ เคเอฟซี และเคเอฟซีเป็นชนิดอาหารท่ีสั่งซ้ือบ่อยท่ีสุด ชนิดอาหารท่ีสั่ง
ส่วนมาก คือ ไก่ทอด/   ไก่ยา่ง ค่าใชจ่้ายในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีต่อคร้ัง 301 – 400 บาท มีเหตุผลท่ีท า
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ให้สั่งอาหารเดลิเวอร่ี คือ มีความสะดวกรวดเร็วในการสั่งและบริการ ใช้โทรศพัท์ในการสั่งซ้ือ มี
สถานท่ีในการจดัส่งสินคา้ คือ ท่ีบา้น ลกัษณะการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี คือ สั่งมาเพื่อรับประทานเอง 
จ านวนคนท่ีบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี 3 - 4 คนต่อคร้ัง อาหารเดลิเวอร่ีผูมี้ส่วนร่วมในการสั่งอาหารเดลิ
เวอร่ี คือ ตวัเอง บริโภคอาหารเดลิเวอร่ีเป็นอาหารม้ือกลางวนั วนัท่ีสั่งอาหารเดลิเวอร่ีบ่อยท่ีสุด คือ 
วนัเสาร์ – อาทิตย ์มีจ  านวนคร้ังในการสั่งซ้ืออาหารเดลิเวอร่ีต่อปี คือ 4 – 6 คร้ัง และไม่จ  ากดัโอกาสใน
การสั่งซ้ืออาหารเดลิเวอร่ี มีช่องทางในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี คือ อินเตอร์เน็ต มีการศึกษาหรือคน้หา
แหล่งขอ้มูลจาก เวบ็ไซต์คน้หา (Search Engines) เช่น www.google.com ปัจจยัท่ีเลือกบริโภคอาหาร
เดลิเวอร่ี คือ โปรโมชัน่ วธีิการช าระเงิน คือ ช าระเงินสดเม่ือไดรั้บสินคา้แลว้ และมีพฤติกรรมหลงัการ
สั่งอาหารเดลิเวอร่ี คือ รับประทานอีกแน่นอน 

 
 ส่วนที่  5 ส่วนประสมการตลาดที่มีผลต่อการส่ังอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ของ
ผู้บริโภค จ าแนกตาม เพศ และประเภทอาหารหลกั อาหารทานเล่น/อาหารว่าง 

      จ าแนกตามเพศ 
 เพศชาย ด้านผลิตภณัฑ์ ให้ระดับท่ีผลต่อการเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ใน

ปัจจยัย่อย คือ คุณภาพอาหาร (4.37) ด้านราคา ให้ระดับท่ีผลต่อการเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่าน
เวบ็ไซตใ์นปัจจยัยอ่ย คือ ราคาประหยดั (4.44) ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ให้ระดบัท่ีผลต่อการเลือก
สั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตใ์นปัจจยัย่อย คือ สะดวกในการสั่งซ้ือเวบ็ไซต์ใช้งานง่าย (4.29) ดา้น
ส่งเสริมการตลาด ให้ระดบัท่ีผลต่อการเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ในปัจจยัย่อย คือ การ
โฆษณาผา่นส่ือต่างๆ (3.94) 

 เพศหญิง ด้านผลิตภณัฑ์ ให้ระดบัท่ีผลต่อการเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเวบ็ไซต์ใน
ปัจจยัย่อย คือ คุณภาพอาหาร (4.30) ด้านราคา ให้ระดับท่ีผลต่อการเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่าน
เวบ็ไซตใ์นปัจจยัยอ่ย คือ ราคาประหยดั (4.52) ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ให้ระดบัท่ีผลต่อการเลือก
สั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตใ์นปัจจยัย่อย คือ สะดวกในการสั่งซ้ือเวบ็ไซต์ใช้งานง่าย (4.43) ดา้น
ส่งเสริมการตลาด ให้ระดบัท่ีผลต่อการเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ในปัจจยัย่อย คือ การ
โฆษณาผา่นส่ือต่างๆ (3.95) 

 จ าแนกตามอาหารหลกั และอาหารทานเล่น/อาหารว่าง 
 อาหารหลกั ดา้นผลิตภณัฑ์ ให้ระดบัท่ีผลต่อการเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตใ์น

ปัจจยัย่อย คือ คุณภาพอาหาร (4.31) ด้านราคา ให้ระดับท่ีผลต่อการเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่าน
เวบ็ไซตใ์นปัจจยัยอ่ย คือ ไม่คิดค่าบริการในการส่งสินคา้ (4.53) ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ใหร้ะดบั
ท่ีผลต่อการเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตใ์นปัจจยัยอ่ย คือ ช าระเงินไดง่้าย (4.34) ดา้นส่งเสริม
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การตลาด ให้ระดบัท่ีผลต่อการเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตใ์นปัจจยัยอ่ย คือ การโฆษณาผา่น
ส่ือต่างๆ (3.92) 

 อาหารทานเล่น/อาหารวา่ง ดา้นผลิตภณัฑ์ ให้ระดบัท่ีผลต่อการเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ี
ผา่นเวบ็ไซตใ์นปัจจยัยอ่ย คือ คุณภาพอาหาร (4.36) ดา้นราคา ให้ระดบัท่ีผลต่อการเลือกสั่งอาหารเดลิ
เวอร่ีผา่นเวบ็ไซตใ์นปัจจยัยอ่ย คือ ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ (4.49) ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ให้
ระดบัท่ีผลต่อการเลือกสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตใ์นปัจจยัย่อย คือ สะดวกในการสั่งซ้ือเวบ็ไซต์
ใชง้านง่าย (4.38) ดา้นส่งเสริมการตลาด ให้ระดบัท่ีผลต่อการเลือกสั่งอาหาร  เดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตใ์น
ปัจจยัยอ่ย คือ การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ (4.00) 

 
5.2 อภิปรายผล 
 จาการ ศึกษ าพฤ ติกรรมในการสั่ งบ ริโภคอาห ารเด ลิ เวอ ร่ีผ่ าน เว็บ ไซต์ของ
กรุงเทพมหานครโดยใชแ้นวคิดทฤษฎีท่ีเก่ียวขอ้งมาอภิปรายผลการศึกษาดงัน้ี 
 การวิเคราะห์พฤติกรรมผูบ้ริโภค (Analysis Consumer Behavior) เป็นค าถามท่ีใช้เพื่อ
คน้หาลกัษณะพฤติกรรมผูบ้ริโภค ประกอบดว้ย Who, What, Why, Where, When, Whom และ How 
เพื่อคน้หาค าตอบ 7 ประการเก่ียวกบัผูบ้ริโภคมีรายละเอียดดงัต่อไปน้ี 
 1. ใครอยู่ในตลาดเป้าหมาย จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีทั้งเพศชายและ
เพศหญิง มีอายุ 26 – 30 ปี สถานภาพโสด การศึกษาระดบัปริญญาตรี ประกอบอาชีพนักงานบริษทั 
และรายไดเ้ฉล่ีย 20,001 – 25,000 บาท ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ สุดาวดี ไชยวุฒิ (2551) ท่ีได้
ศึกษาเร่ืองพฤติกรรมการบริโภคอาหารพร้อมปรุงของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่โดยการเก็บ
ขอ้มูลคร้ังน้ีกลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง มีอายุระหวา่ง 21 – 30 ปี มีการศึกษาระดบัปริญญาตรี
หรือเทียบเท่า แต่ไม่สอดคล้องกับผลการศึกษาของ ลลดา จนัทร์สมบูรณ์ (2551) ได้ศึกษาเร่ือง
พฤติกรรมในการบริโภคอาหารฟาสตฟ์ู้ ดของวยัรุ่นในจงัหวดัเพชรบุรี โดยผูต้อบแบบสอบถามส่วน
ใหญ่มีอายุระหวา่ง 14 – 16 ปี มีการศึกษาระดบัมธัยมตอนปลาย หรือ ปวช. และไม่สอดคลอ้งกบัผล
การศึกษาของ อารีรัตน์ ทดัเสรีวบิูลย ์(2551) ไดศึ้กษาพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสตฟ์ู้ ดของวยัรุ่น
ในกรุงเทพมหานคร โดยการเก็บขอ้มูลคร้ังน้ีกลุ่มตวัอยา่งส่วนใหญ่มีอายรุะหวา่ง 16 – 18 ปี 
 2. ผูบ้ริโภคซ้ืออะไร จากการศึกษาพบวา่ผูบ้ริโภคอาหารเดลิเวอร่ีท่ีเคยสั่งซ้ือ เคฟเอฟซี 
และซ้ือบ่อยท่ีสุดน ามารับประทานเป็นอาหารหลัก ชนิดอาหารท่ีสั่งเดลิเวอร่ีประเภทไก่ทอด/                  
ไก่ยา่ง ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ ลลดา จนัทร์ (2251) ไดศึ้กษาเร่ืองพฤติกรรมในการบริโภค
อาหารฟาสตฟ์ู้ ดของวยัรุ่นในจงัหวดัเพชรบุรี พบวา่ อาหารฟาสต์ฟู้ ดท่ีเคยรับประทานมากท่ีสุด และ
บ่อยท่ีสุด คือ ไก่ทอด แต่ไม่สอดคล้องกับผลการศึกษาของ อารีรัตน์ ทัดเสรีรัตน์ (2551) ท่ีศึกษา
พฤติกรรมในการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดของวยัรุ่นในกรุงเทพมหานคร พบว่าเลือกบริโภคอาหาร
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ฟาสทฟ์ู้ ดจากร้านแมคโดนลัด์ และไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ สุดาวดี  ไชยวฒิุ (2551) ไดศึ้กษา
เร่ืองพฤติกรรมการบริโภคอาหารพร้อมปรุงของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ โดยประเภทอาหาร
พร้อมปรุงท่ีเลือกซ้ือมากท่ีสุด คือ อาหารประเภทผดั 
 3. ท าไมผูบ้ริโภคจึงซ้ือ จากการศึกษาพบวา่เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามเลือกสั่งอาหาร          
เดลิเวอร่ีมากท่ีสุดคือ มีความสะดวกรวดเร็วในการสั่งและบริการ ซ่ึงไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ 
ลลดา จนัทร์สมบูรณ์ (2551) ได้ศึกษาพฤติกรรมในการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดในจงัหวดัเพชรบุรี 
พบวา่เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เลือก คือ อยากลองอาหารชนิดใหม่ ไม่สอดคลอ้งกบัผล
การศึกษาของ อารีรัตน์ ทดัเสรีวบิูลย ์(2551) ไดศึ้กษาเร่ืองพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสตฟ์ู้ ดของ
วยัรุ่นในกรุงเทพมหานคร พบวา่เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ คือ คุณภาพและรสชาติของ
อาหาร 
 4. ใครมีส่วนร่วมในการตัดสินใจซ้ือ จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีผูมี้
อิทธิพลต่อการตดัสินใจเลือกบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีมากท่ีสุดคือ ตนเอง โดยปัจจยัส าคญัท่ีสุดในการ
ตดัสินใจเลือกบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีคือ ช่ือเสียงของร้าน ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ อารีรัตน์ 
ทัด เส รีวิบู ลย์ (2551) ได้ ศึกษาเร่ืองพฤติกรรมการบ ริโภคอาหารฟาสต์ฟู้ ดของว ัย รุ่นใน
กรุงเทพมหานคร พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามมีผู ้มี อิทธิพลต่อการตัดสินใจเลือกร้านอาหาร                      
ฟาสต์ฟู้ ด คือ ตนเอง สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ สุดาวดี ไชยวุฒิ (2551) ไดศึ้กษาเร่ืองพฤติกรรม
การบริโภคอาหารพร้อมปรุงของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ พบว่าผูมี้อิทธพลในการตดัสินใจ
ซ้ืออาหารพร้อมปรุง คือ ตวัผูต้อบแบบสอบถามเอง และสอดคล้องกบัการศึกษาของ ลลดา จนัทร์
สมบูรณ์ (2551) ไดศึ้กษาพฤติกรรมในการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดในจงัหวดัเพชรบุรี พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามซ้ืออาหารฟาสตฟ์ู้ ดรับประทานเอง และตดัสินใจดว้ยตนเอง 
 5. ผูบ้ริโภคซ้ือเม่ือใด จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามวนัท่ีสั่งอาหารเดลิเวอร่ี
บ่อยท่ีสุดคือ วนัเสาร์ – อาทิตย ์เวลา 11.01 – 13.00 น. ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ ลลดา จนัทร์
สมบูรณ์ (2551) ไดศึ้กษาพฤติกรรมในการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดในจงัหวดัเพชรบุรี พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีบ่อยสุดวนัเสาร์ – อาทิตย ์เวลา 11.01 – 13.00 น. และสอดคลอ้ง
กบัผลการศึกษาของ อารีรัตน์ ทดัเสรีวิบูลย ์(2551) ไดศึ้กษาเร่ืองพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสตฟ์ู้
ดของวยัรุ่นในกรุงเทพมหานคร พบว่าผูต้อบแบบสอบถามบริโภคอาหารฟาสต์ฟู้ ดในวนัเสาร์ – 
อาทิตย ์เวลา 13.01 – 15.00 น. แต่ไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ สุดาวดี ไชยวุฒิ (2551) ไดศึ้กษา
เร่ืองพฤติกรรมการบริโภคอาหารพร้อมปรุงของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามซ้ืออาหารพร้อมปรุงส่วนใหญ่ คือ ช่วงเวลาเยน็ 
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 ในด้านความถ่ีในการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มี
ความถ่ีในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 4 – 6 คร้ังต่อปี ซ่ึงไม่สอดคล้องกับผลการศึกษาของ ลลดา         
จนัทร์สมบูรณ์ (2551) ไดศึ้กษาพฤติกรรมในการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดในจงัหวดัเพชรบุรี  พบว่า
ผูต้อบแบบสอบถามมีความถ่ีในการรับประทาน 1 – 3 คร้ังต่อสัปดาห์ ไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษา
ของ อารีรัตน์   ทัดเสรีรัตน์ (2551) ได้ศึกษาพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดของวยัรุ่นใน
กรุงเทพมหานคร พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความถ่ีในการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ด 1 – 3 คร้ังต่อ
สัปดาห์ และไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ สุดาวดี ไชยวุฒิ (2551) ไดศึ้กษาเร่ืองพฤติกรรมการ
บริโภคอาหารพร้อมปรุงของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ พบว่าผูต้อบแบบสอบถามซ้ืออาหาร
พร้อมปรุงประมาณ เดือนละ 2 – 3 คร้ัง 
 ในดา้นโอกาสในการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่โอกาสใน
การสั่งอาหารเดลิเวอร่ีคือ ไม่จ  ากดัโอกาส ซ่ึงไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ อารีรัตน์ ทดัเสรีรัตน์ 
(2551) ได้ศึกษาพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดของวยัรุ่นในกรุงเทพมหานคร พบว่าผูต้อบ
แบบสอบถามบริโภคอาหารฟาสทฟ์ู้ ดในโอกาสพบปะสั่งสรรคก์บักลุ่มเพื่อน 
 6. ผูบ้ริโภคซ้ือท่ีไหน จากการศึกษาพบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใช้อุปกรณ์ในการสั่งซ้ือ
บ่อยท่ีสุดคือ มือถือ สถานท่ีในการจดัส่งอาหารเดลิเวอร่ีส่วนใหญ่คือ ท่ีบา้น ซ่ึงไม่สอดคลอ้งกบัผล
การศึกษาของ ลลดา จนัทร์สมบูรณ์ (2551) ได้ศึกษาพฤติกรรมในการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดใน
จงัหวดัเพชรบุรี พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามบริโภคอาหารท่ีร้าน และร้านท่ีนิยมไปรับประทานเป็นร้าน
ท่ีตั้งอยู่ในไฮเปอร์มาร์เก็ต ไม่สอดคล้องกบัผลการศึกษาของ อารีรัตน์ ทดัเสรีรัตน์ (2551) ได้ศึกษา
พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดของวยัรุ่นในกรุงเทพมหานคร พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม
บริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดท่ีห้างสรรพสินคา้ เช่น เซ็นทรัล  เดอะมอลล์ และไม่               สอดคลอ้งกบั
ผลการศึกษาของ องัค์วรา รัตนสะอาด (2551) ไดศึ้กษาพฤติกรรมซ้ืออาหารส าเร็จรูปแช่แข็งพร้อม
รับประทานของผูบ้ริโภคอ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามสถานท่ีซ้ือบ่อยท่ีสุด 
คือ ร้านสะดวกซ้ือ 
 7. ผูบ้ริโภคซ้ืออย่างไร จากการศึกษาพบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีแหล่งรับ
ข้อมูลอาหารเดลิเวอร่ีจาก เว็บไซต์ค้นหา (Search Engines) www.google.com มีช่องทางการรับ
ข่าวสารอาหารเดลิเวอร่ีจาก อินเตอร์เน็ต ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ ทณัฑิมา เช้ือเขียว (2550) 
ได้ศึกษาพฤติกรรมในการซ้ือสินคา้และบริการผ่านเวบ็ไซต์พาณิชยอิ์เล็กทรอนิกส์ของผูบ้ริโภคใน
จงัหวดัเชียงใหม่ พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีแหล่งรับขอ้มูลจาก เว็บไซต์คน้หา (Search 
Engines) เช่น www.google.com แต่ไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ ลลดา จนัทร์สมบูรณ์ (2551) ได้
ศึกษาพฤติกรรมในการบริโภคอาหารฟาสทฟ์ู้ ดในจงัหวดัเพชรบุรี พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีการหา
ข่าวสารจากโทรทศัน์ และไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ อารีรัตน์ ทดัเสรีรัตน์ (2551) ไดศึ้กษา
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พฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดของวยัรุ่นในกรุงเทพมหานคร พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม
บริโภคอาหารฟาสทฟ์ู้ ด มีแหล่งขอ้มูล จากการถามเพื่อน/คนรู้จกั มีช่องทางในการรับข่าวสารอาหาร
ฟาสทฟ์ู้ ดจากส่ือโทรทศัน์ 
 
 แนวคิดส่วนประสมทางการตลาด (Marketing Mix) หรือ 4P’s ดงัต่อไปน้ี 
 ด้านผลิตภัณฑ์  (Product) พบว่าปัจจัยด้านผลิตภัณฑ์ ท่ี มีผลต่อการบริโภคอาหาร                  
เดลิเวอร่ีของผู ้ตอบแบบสอบถาม คือ คุณภาพของอาหาร ซ่ึงสอดคล้องกับผลการศึกษาของ                         
อารีรัตน์  ทัดเสรีรัตน์  (2551) ได้ศึกษาพฤติกรรมการบริโภค อาหารฟาสท์ฟู้ ดของว ัยรุ่นใน
กรุงเทพมหานคร คือ คุณภาพและรสชาติของอาหาร แต่ไม่สอดคล้องกับผลการศึกษาของ ลลดา 
จนัทร์สมบูรณ์ (2551) ได้ศึกษาพฤติกรรมในการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดในจงัหวดัเพชรบุ รี คือ 
รสชาติดี และไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ สุดาวดี ไชยวุฒิ (2551) ไดศึ้กษาเร่ืองพฤติกรรมการ
บริโภคอาหารพร้อมปรุงของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ คือ การระบุวนัหมดอาย ุ
 ดา้นราคา (Price) พบว่าปัจจยัดา้นราคาท่ีมีผลต่อการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีของผูต้อบ
แบบสอบถาม คือ ราคาประหยดั ไม่คิดค่าบริการในการส่งสินคา้ ซ่ึงสอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ 
อารีรัตน์  ทัดเสรีรัตน์  (2551) ได้ศึกษาพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดของว ัยรุ่นใน
กรุงเทพมหานคร คือ ราคาเหมาะสมกับคุณภาพ ไม่สอดคล้องกับผลการศึกษาของ ลลดา             
จนัทร์สมบูรณ์ (2551) ไดศึ้กษาพฤติกรรมในการบริโภคอาหารฟาสทฟ์ู้ ดในจงัหวดัเพชรบุรี คือ ราคา
เหมาะสมกบัคุณภาพ และไม่สอดคล้องกบัผลการศึกษาของ สุดาวดี ไชยวุฒิ (2551) ได้ศึกษาเร่ือง
พฤติกรรมการบริโภคอาหารพร้อมปรุงของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ คือ มีป้ายราคาชดัเจน 
 ดา้นการจดัจ าหน่าย (Place) พบวา่ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่ายท่ีมีผลต่อการบริโภคอาหาร
เดลิเวอร่ีของผู ้ตอบแบบสอบถาม คือ ช าระเงินได้ง่าย ซ่ึงไม่สอดคล้องกับผลการศึกษาของ                         
อารีรัตน์  ทัดเสรีรัตน์  (2551) ได้ศึกษาพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดของว ัยรุ่นใน
กรุงเทพมหานคร คือ ความสะดวกท่ีตั้ งของร้าน ไม่สอดคล้องกับผลการศึกษาของ ลลดา              
จนัทร์สมบูรณ์ (2551) ไดศึ้กษาพฤติกรรมในการบริโภคอาหารฟาสทฟ์ู้ ดในจงัหวดัเพชรบุรี คือ สถาน
ท่ีตั้งร้านเขา้ไดส้ะดวก และไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษาของ สุดาวดี ไชยวุฒิ (2551) ไดศึ้กษาเร่ือง
พฤติกรรมการบริโภคอาหารพร้อมปรุงของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ คือ หาซ้ือง่าย 
 ด้านส่งเสริมการตลาด (Promotion) พบว่าปัจจยัด้านส่งเสริมการตลาดท่ีมีผลต่อการ
บริโภคอาหารเดลิเวอร่ีของผูต้อบแบบสอบถาม คือ การโฆษณาผ่านส่ือต่างๆ ซ่ึงสอดคล้องกบัผล
การศึกษาของ อารีรัตน์ ทดัเสรีรัตน์ (2551) ไดศึ้กษาพฤติกรรมการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดของวยัรุ่น
ในกรุงเทพมหานคร คือ การโฆษณาทางส่ือต่างๆ เช่น โทรทศัน์ วทิย ุแต่ไม่สอดคลอ้งกบัผลการศึกษา
ของ ลลดา จนัทร์สมบูรณ์ (2551) ได้ศึกษาพฤติกรรมในการบริโภคอาหารฟาสท์ฟู้ ดในจงัหวดั
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เพชรบุรี คือ การบริการของพนักงานขาย และไม่สอดคล้องกับผลการศึกษาของ สุดาวดี ไชยวุฒิ 
(2551) ไดศึ้กษาเร่ืองพฤติกรรมการบริโภคอาหารพร้อมปรุงของผูบ้ริโภคในอ าเภอเมืองเชียงใหม่ คือ 
มีส่วนลดใหเ้ม่ือซ้ือสินคา้ในปริมาณท่ีก าหนด 
 
5.3 ข้อค้นพบ 
 จากการศึกษา พฤติกรรมผู ้บริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้บริการสั่งอาหาร                 
เดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตต์ามทฤษฎีพฤติกรรมผูบ้ริโภค 6Ws 1H มีขอ้คน้พบ ดงัน้ี 
 1. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เคยสั่งผ่านเวบ็ไซต์จากร้าน เคเอฟซี เดอะพิซซ่าคอม
ปะนี พิซซ่าฮทั เน่ืองจากช่ือเสียงของร้านและ โปรโมชัน่ รับประทานไดง่้าย และเป็นผูใ้ห้บริการราย
แรกในการจดัสั่งเดลิเวอร่ี 
 2. เหตุผลท่ีผูต้อบแบบสอบถามตอ้งการจากอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเว็บไซต์ คือ ตอ้งการ
ความสะดวกรวดเร็วในการสั่งและบริการ 
 3. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีจ านวนคน ต่อคร้ังในการบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี                   
3 – 4 คน และ 5 คนข้ึนไป  
 4. ผูต้อบแบบสอบถาม นิยมบริโภคอาหารเดลิเวอร่ี คือ ไม่จ  ากดัโอกาสในการสั่งอาหาร
เดลิเวอร่ี 
 5. อินเตอร์เน็ตเป็นช่องทางท่ีผูต้อบแบบสอบถาม ไดรั้บข่าวสารอาหารเดลิเวอร่ีมากท่ีสุด
และในการค้นหาข้อมูลเดลิเวอร่ี ผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ ค้นหา ( Search Engines) เช่น 
www.google.com แต่ผูบ้ริโภคกลบัใชโ้ทรศพัทใ์นการสั่งอาหารเดลิเวอร่ี 
 6. ผูต้อบแบบสอบถามท่ีสั่งอาหารเดลิเวอร่ีส่วนใหญ่ช าระเงินสดหลงัไดรั้บสินคา้แลว้ 
 7. พฤติกรรมหลังการซ้ือของผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ พอใจ และจะเลือก
รับประทานอีกแน่นอน 

 8. ผูต้อบแบบสอบถามเพศชายส่วนใหญ่ เลือกรับประทานประเภทอาหารเดลิเวอร่ีเป็น
อาหารหลกั และผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงส่วนใหญ่ เลือกรับประทานประเภทอาหารหลกัพร้อม
กบัอาหารทานเล่น/อาหารวา่ง 
 9. ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่โดยรวมแล้วในดา้นปัจจยัส่วนประสมทางการตลาด 
จากการเปรียบเทียบเพศชาย เพศหญิง อาหารหลัก และอาหารทานเล่น/อาหารว่างส่วนใหญ่ให้
ความส าคญัต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์ ปัจจยัดา้นราคา ปัจจยัดา้นการจดัจ าหน่าย ปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด อยูใ่นระดบัมาก 
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5.4 ข้อเสนอแนะ 
 จากผลการศึกษาคน้ควา้แบบอิสระ เร่ืองพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการ
ใชบ้ริการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์ตามทฤษฎีพฤติกรรมผูบ้ริโภค 6Ws 1H  มีขอ้เสนอแนะต่อ
ผูป้ระกอบการ ในการท าความเข้าใจถึงลักษณะ และพฤติกรรมของผูบ้ ริโภคเพื่อท่ีจะได้น ามา
ประยุกต์ใช้ในการวางกลยุทธ์การตลาดท่ีเหมาะสมและตอบสนองความตอ้งการของกลุ่มเป้าหมาย
ไดม้ากท่ีสุด โดยขอ้เสนอแนะดงัน้ี  
 - ด้านผลติภัณฑ์ 
 ผูผ้ลิตควรให้ความส าคญักบัเร่ืองคุณภาพโดยมีการตรวจสอบคุณภาพของอาหารทั้งใน
ดา้นรสชาติและความร้อนก่อนจดัส่ง นอกจากน้ีควรมีความหลากหลายของเมนูอาหารและประเภท
ของอาหารท่ีจ าหน่ายตามท่ีผูต้อบแบบสอบถามนิยมสั่ง ไดแ้ก่ ไก่ทอด ไก่ยา่ง พิซซ่า และสลดัเป็นตน้  
โดยมีเมนูใหเ้ลือกหลากหลายทั้งอาหารหลกัและอาหารทานเล่น และอาจจะจดัใหมี้เมนูพิเศษ เช่น เมนู
วนัเกิด หรือเมนูพิเศษตามเทศกาลต่างๆ จะช่วยใหกิ้จการสามารถเพิ่มยอดขายไดม้ากข้ึน 

 - ด้านราคา 
 ผูผ้ลิตควรให้ความส าคญัในเร่ืองของระดบัราคาของอาหารท่ีสอดคลอ้งกบัคุณภาพและ
ปริมาณในแต่ละชุดท่ีจดัไวใ้นเมนูหลัก โดยเฉพาะผูผ้ลิตควรท าการจดัชุดอาหารซ่ึงเป็นชุดราคา
ประหยดัเพื่อเป็นทางเลือกให้แก่ผูบ้ริโภคในการเลือกซ้ือ ยกตวัอยา่งเช่น เดิมชุดอาหารส าหรับ 3 ถึง 4 
คน จากราคา 400 ถึง 500 บาท เหลือเพียง 350 ต่อชุด และนอกจากน้ีทุกชุดของการสั่งไม่คิดค่าบริการ
ในการส่งสินคา้  อีกทั้งผูบ้ริโภคยงัสามารถเลือกท่ีจะช าระเงินสดเม่ือไดรั้บสินคา้ 
 - ด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย 
 ผูผ้ลิตควรให้ความส าคญัในเร่ืองของการสร้างทางเลือกของช่องทางในการช าระเงินท่ี
สะดวกต่อผูบ้ริโภคท่ีจะสามารถช าระเงินไดง่้าย นอกจากนั้นเพิ่มช่องทางในการสั่งซ้ือออนไลน์ อาทิ
เช่น เวบ็ไซต ์หรือแอพพลิเคชัน่ผ่านสังคมออนไลน์ (Social Network) ต่างๆเพื่อสะดวกในการสั่งซ้ือ
ของผูบ้ริโภค สินคา้ท่ีผูบ้ริโภคไดท้  าการสั่งซ้ือผ่านระบบออนไลน์นั้นผูบ้ริโภคสามารถตรวจสอบ
ความคืบหนา้ของการสั่งซ้ือได ้นอกจากนั้นตรงต่อเวลาในการบริการจดัส่งสินคา้ถือไดว้า่เป็นส่ิงท่ีผล
ต่อการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตข์องผูต้อบแบบสอบถามดว้ยเช่นกนั 

 - ด้านส่งเสริมการตลาด 
 ผูผ้ลิตควรให้ความส าคญัในเร่ืองของการส่ือสารทางการตลาดโดยเฉพาะการโฆษณา
ผ่านส่ือต่างๆ ไดแ้ก่ การโฆษณาผ่านส่ือโทรทศัน์ หรือวิทยุ หรือหากผูบ้ริโภคท าการสั่งซ้ือผ่านส่ือ
ออนไลน์ผูบ้ริโภคจะไดรั้บส่วนลดจากการสั่งซ้ือในคร้ังดงักล่าวหรือคร้ังต่อไป อีกทั้งผูผ้ลิตควรท า
การแถมสินค้าท่ีสามารถรับประทานร่วมกันกับชุดอาหารท่ีผูบ้ริโภคได้ท าการสั่งซ้ือ อาทิเช่น 
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น ้ าอัดลม หรือไอศกรีม และให้มีการการสะสมแต้มเพื่อแลกของสมนาคุณ เพื่อเป็นการสร้าง
ความสัมพนัธ์กบัผูบ้ริโภคไดก้ารสั่งซ้ือคร้ังต่อไป 
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เลขท่ี   
 

แบบสอบถาม 
เร่ือง พฤตกิรรมผู้บริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้บริการส่ังอาหารเดลเิวอร่ีผ่านเวบ็ไซต์ 
 แบบสอบถามน้ีจดัท าข้ึนเพ่ือเป็นส่วนหน่ึงประกอบการวิจยัระดบัปริญญาโทสาขาวชิาบริหารธุรกิจ
มหาบณัฑิตหลกัสูตรส าหรับผูบ้ริหารมหาวิทยาลยัเชียงใหม่เพ่ือส ารวจพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครต่อ
การใชบ้ริการสั่งอาหารเดลิเวอร่ีผ่านเวบ็ไซต์ซ่ึงสามารถน าผลการวิจยัไปปรับปรุงและพฒันาเพื่อตอบสนองความ
ตอ้งการของผูใ้ชบ้ริการไดอ้ยา่งเหมาะสมโดยค าตอบท่ีไดจ้ะใชใ้นการวิเคราะห์ขอ้มูลเพ่ือการศึกษาเท่านั้นผูศึ้กษา
ขอขอบพระคุณอยา่งสูงในความอนุเคราะห์ของท่านท่ีใหข้อ้มูลในคร้ังน้ี 

 
แบบสอบถามแบ่งออกเป็น 4 ส่วน จ านวน 7หนา้  
 ส่วนท่ี 1  ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

ส่วนท่ี 2  ขอ้มูลเก่ียวกบัพฤติกรรมผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครตอ่การใชบ้ริการสัง่อาหาร เดลิ
เวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์

 ส่วนท่ี 3  ขอ้มูลเก่ียวกบัส่วนประสมการตลาดระดบัการมีผลต่อการสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์
 ส่วนท่ี 4  ขอ้มูลเก่ียวกบัขอ้เสนอแนะท่ีมีต่อผูบ้ริโภคในกรุงเทพมหานครตอ่การใชบ้ริการสัง่ 
 อาหารแบบเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์
ส่วนที ่1ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ค าช้ีแจง โปรดท าเคร่ืองหมาย  ลงในช่องหน้าข้อความทีต่รงกบัท่านมากทีสุ่ด 
1. ท่านพกัหรืออาศยัอยูใ่นเขตกรุงเทพมหานครใช่หรือไม่ 
1. ใช่   2. ไม่ใช่ 
 
2. ท่านเคยใชบ้ริการสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตห์รือไม่ (เช่น พิซซ่าฮทัเคเอฟซี เชสเตอร์กิล) 
1. เคย   2. ไม่เคย 
 
ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปเกีย่วกบัผู้ตอบแบบสอบถาม 
3. เพศ 
1. ชาย   2. หญิง 
4. อาย ุ
1. นอ้ยกวา่หรือเท่ากบั 20 ปี  2. 21-25 ปี  3. 26-30 ปี 
4. 31-35 ปี   5. 36-40 ปี  6. ตั้งแต ่40 ปีข้ึนไป 
5. สถานะสมรส 
1. โสด   2. สมรส  3. อ่ืนๆ 
6. ระดบัการศึกษาสูงสุด 
1. ต ่ากวา่ปริญญาตรี  2. ปริญญาตรี 3. สูงกวา่ปริญญาตรี 
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7. อาชีพ 
1. นกัเรียน/นกัศึกษา  2. แม่บา้น/พอ่บา้น 3. พนกังานบริษทั 
4. รัฐวสิาหกิจ  5. ขา้ราชการ 6. รับจา้งทัว่ไป 
7. ธุรกิจส่วนตวั/อาชีพอิสระ 8. อ่ืนๆ โปรดระบุ....................................  
 
8. ระดบัรายไดต้่อเดือน 
1. ไม่เกิน 5,000 บาท  2. 5,001-10,000 บาท 3. 10,001-15,000 บาท 
4. 15,001-20,000 บาท  5. 20,001-25,000 บาท 6. มากกวา่ 25,000 บาทข้ึนไป 
 
ส่วนที ่2 ข้อมูลพฤตกิรรมผู้บริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้บริการส่ังอาหารแบบเดลเิวอร่ีผ่านเวบ็ไซต์ 
1. ท่านเคยสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตข์องผูใ้หบ้ริการรายใดบา้ง (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
1. เคเอฟซี   2. เชสเตอร์กริลล ์ 3. แมคโดนลั 
4. เดอะพิซซ่า คอมปะนี  5. พิซซ่าฮทั  6. โออิชิ 
7. เอม็เคสุก้ี   8. สกายลาร์ค 9. ยาโยอิ 
10. สีฟ้า   11. MosBurger 12. S&P 
13. Burger King  14. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)……………. 
 
2. ปัจจุบนัท่านบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตข์องผูใ้หบ้ริการรายใดบ่อยท่ีสุด (เลือกตอบเพียง 1 ขอ้) 
1. เคเอฟซี   2. เชสเตอร์กริลล ์ 3. แมคโดนลั 
4. เดอะพิซซ่า คอมปะนี  5. พิซซ่าฮทั  6. โออิชิ 
7. เอม็เคสุก้ี   8. สกายลาร์ค 9. ยาโยอิ 
10. สีฟ้า   11. MosBurger 12. S&P 
13. Burger King  14. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)……………. 
 
3. ประเภทอาหารท่ีท่านสัง่เดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์
1. อาหารหลกั  2. อาหารทานเล่น/ อาหารวา่ง 
3. ขนมหวาน  4. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)........................ 
 
4. ชนิดอาหารท่ีท่านเคยสัง่เดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตป์ระเภทใดบา้ง (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
1. เบอร์เกอร์  2. ไก่ทอด/ไก่ยา่ง 3. สปาเก็ตต้ี 
4. สลดั   5. ขา้ว  6. พิซซ่า 
7. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)........................ 
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5. ค่าใชจ่้ายโดยเฉล่ียต่อคร้ัง ท่ีใชใ้นการสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์(ไม่รวมค่าจดัส่ง)  
1. 100 - 200 บาท  2. 201 - 300 บาท 3. 301 - 400 บาท  
4. 401 - 500 บาท  5. 501 บาทข้ึนไป 
   
6. เหตุผลท่ีท าใหท่้านสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
1. การจราจรติดขดั  2. ไม่มีสถานท่ีจอด/จอดรถยาก 
3. ฝนตก  4. ไม่ชอบการรอคอย 
5. มีการสะสมแตม้  6. มีโปรโมชัน่เฉพาะสัง่ออนไลน์ 
7. ประหยดัค่าใชจ่้ายในการสัง่ซ้ือ  8. มีความสะดวกรวดเร็วในการสัง่และบริการ 
9. อ่ืนๆ(โปรดระบุ).............................. 
  
7. ท่านสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตผ์า่นอุปกรณ์ใด (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้)  
1. เคร่ืองคอมพิวเตอร์ตั้งโตะ๊ 2. โนต้บุค๊ 
3. แทบเลต็  4. โทรศพัท ์
5. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)........................  
 
8. สถานท่ีใหจ้ดัส่งสินคา้ส่วนใหญ่ของท่านคือท่ีใด  (เลือกตอบเพียง 1 ขอ้) 
1. ท่ีบา้น   2. สถานศึกษา           
3. ท่ีท างาน          4. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)…………………. 
  
9. ส่วนใหญ่ท่านเลือกสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตเ์พ่ือใหใ้คร 
1. สัง่รับประทานเอง                              2. สัง่ใหค้นในครอบครัว 
3. สัง่ใหเ้พ่ือน                              4. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)…………………. 
 
10. ส่วนใหญ่ท่านบริโภคอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตค์ร้ังละก่ีคน 
1. คนเดียว                              2. 2คน 
3. 3-4 คน                              4. 5 คนข้ึนไป 
11. ในการสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตข์องท่านใครเป็นผูมี้อิทธิพลต่อการตดัสินใจมากท่ีสุด 
1. พอ่ แม่ หรือผูป้กครอง        2. เพื่อน 3. แฟน/สามี/ภรรยา 
4. ตวัท่านเอง                          5. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)…………………. 
 
12. ท่านสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตใ์นลกัษณะเป็นอาหารประเภทใดบ่อยท่ีสุด 
1. อาหารม้ือเชา้ 2. อาหารม้ือกลางวนั 3. อาหารม้ือเยน็ 
4. อาหารวา่ง 5. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)…………………. 
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13. ท่านเลือกสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตใ์นวนัใดบ่อยท่ีสุด 
1. วนัจนัทร์-ศุกร์ 2. วนัเสาร์-อาทิตย ์
3. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)…………………. 
 
14. ท่านเลือกสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตช่์วงเวลาใดบ่อยท่ีสุด 
1. 9.00 - 11.00 น.  2. 11.01 - 13.00 น. 3. 13.01 - 15.00 น. 
4. 15.01 - 17.00 น.  5. 17.01 - 19.00 น. 6. หลงัเวลา 19.00 น. 
 
15. จ านวนคร้ังท่ีท่านสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตภ์ายในระยะเวลา 1 ปี (เลือกตอบเพียง 1 ขอ้) 
1. 1-3 คร้ัง   2. 4-6 คร้ัง  3. 7-9 คร้ัง 
4. 9-12 คร้ัง  5. 12 คร้ังข้ึนไป   
6. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)…………………. 
 
16. โอกาสใดท่ีท่านเลือกสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์(ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
1.โอกาสพิเศษ เช่น วนัเกิด วนัส าคญั 
2. ช่วงเวลาท่ีมีการส่งเสริมการขาย 
3. เม่ือมีเวลาจ ากดั 
4. เม่ือมีผลิตภณัฑใ์หม่ๆ 
5. ไม่จ ากดัโอกาส 
6. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)…………………. 
 
17. ท่านไดรั้บข่าวสารประเภทอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตไ์ดอ้ยา่งไร (เลือกตอบเพียง 1 ขอ้ ) 
1. โทรทศัน ์ 2. อินเตอร์เน็ต 
3. เพื่อน/คนรู้จกั 4. ป้ายหนา้ร้าน 
5. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)…………………. 
 
18. แหล่งท่ีท่านทราบขอ้มูลเก่ียวกบัเวบ็ไซตอ์าหารเดลิเวอร่ีคือขอ้ใด (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
1. เวบ็ไซตค์น้หา (Search Engines) เช่น www.google.com 
2. เวบ็ไซตโ์ดยตรงของผูใ้หบ้ริการ 
3. โฆษณาบน facebook 
4. การแชร์ของเพื่อนบน facebook 
5. เพื่อนแนะน า 
6. ส่ือโฆษณาอ่ืนๆ เช่น โทรทศัน์ ใบปลิว พนกังานในร้านแนะน า 
7. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)………………… 
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19. ปัจจยัหลกัท่ีส าคญัท่ีสุดในการตดัสินใจเลือกอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์ (เลือกตอบเพียง 1 ขอ้ )  
1. ช่ือเสียงของร้าน 2. ราคา 
3. คุณภาพของอาหาร 4. รสชาติ 
5.โปรโมชัน่ 6. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)…………………. 
 
20. วธีิการช าระเงินจากการสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซต ์ (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ ) 
1. บตัรเครดิต  
2. โอนเงินผา่นธนาคาร                                                    
3. ช าระเงินปลายทางเม่ือไดรั้บสินคา้แลว้  
4. โอนเงินโดยผา่นระบบช าระเงิน เช่น PayPal PaysabuymPay 
5. อ่ืนๆ(โปรดระบุ)…………………. 
  
21. ส่วนใหญ่หลงัจากการสัง่อาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตแ์ลว้ท่านรู้สึกอยา่งไร 
1. พอใจมากท่ีสุด 2. พอใจมาก 
3. เฉยๆ 4. ไม่พอใจ 
5. ไม่พอใจมากท่ีสุด 
 
22. ในอนาคตท่านจะยงัคงเลือกรับประทานอาหารเดลิเวอร่ีผา่นเวบ็ไซตอี์กหรือไม่ 
1. เลือกรับประทานอีกแน่นอน                                        
2. อาจจะเลือกรับประทาน 
3. ไม่แน่ใจ 
4. อาจจะไม่เลือกรับประทาน                                           
5. ไม่เลือกรับประทานอยา่งแน่นอน 
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ส่วนที ่3 ส่วนประสมการตลาดระดบัการมผีลต่อการส่ังอาหารเดลเิวอร่ีผ่านเวบ็ไซต์ของผู้บริโภค 
 ท่านคดิว่าปัจจยัดงัต่อไปนี ้มผีลต่อการส่ังอาหารเดลเิวอร่ีผ่านเวบ็ไซต์ของท่านมากน้อยเพยีงใด โดย
กรุณาท าเคร่ืองหมาย / ลงในช่องทีต่รงกบัคามคดิเห็นของท่านมากทีสุ่ด 
 

 
ปัจจยัส่วนประสมการตลาด 

 

ระดบัการมผีลต่อการส่ังอาหารเดลเิวอร่ี 

มผีล 
มากทีสุ่ด 

มผีล 
มาก 

มผีล 
ปานกลาง 

มผีล 
น้อย 

มผีล 
น้อยทีสุ่ด 

1.ปัจจยัทางด้านผลติภัณฑ์ (Product) 

1.1 ช่ือเสียงของผูใ้หบ้ริการ      

1.2 ความหลากหลายของ
เมนูอาหาร 

     

1.3 คุณภาพของอาหาร      

1.4 ประเภทของอาหารท่ี
จ าหน่าย 

     

2. ปัจจยัด้านราคา (Price) 

2.1 ราคาประหยดั      

2.2 ราคาเหมาะสมกบัปริมาณ      

2.3 ราคาเหมาะสมกบัคุณภาพ      

2.4 ไม่คิดค่าบริการในการส่ง
สินคา้ 

     

3. ด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย (Place) 

3.1 สะดวกในการสัง่ซ้ือผา่น
เวบ็ไซต ์

     

3.2 ช าระเงินไดง่้าย      
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ปัจจยัส่วนประสมการตลาด 

 

ระดบัการมผีลต่อการส่ังอาหารเดลเิวอร่ี 
 

มผีล 
มากทีสุ่ด 

มผีล 
มาก 

มผีล 
ปานกลาง 

มผีล 
น้อย 

มผีล 
น้อยทีสุ่ด 

3.3 สามารถตรวจสอบความ
คืบหนา้ของการสัง่ซ้ือได ้

     

3.4 ตรงต่อเวลาในการบริการ
จดัส่งสินคา้ 

     

4. ด้านส่งเสริมการตลาด (Promotion) 

4.1 การโฆษณาผา่นส่ือต่างๆ      

4.2 ส่วนลดในการซ้ือคร้ัง
ต่อไป 

     

4.3 การสะสมแตม้เพื่อแลก
ของสมนาคุณ 

     

4.4 โปรโมชัน่การแถมสินคา้      

 
 
ส่วนที ่ 4 ข้อมูลเกีย่วกบัข้อเสนอแนะทีม่ผีลต่อผู้บริโภคในกรุงเทพมหานครต่อการใช้บริการส่ังอาหารเดลเิวอร่ีผ่าน
เวบ็ไซต์เป็นค าถามปลายเปิด 
ข้อเสนอแนะอืน่ๆ 
…………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………… 
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ประวตัผู้ิเขยีน 

 

ช่ือ – นามสกุล  นายธนรัตน์  ศรีส าอางค ์
 
วนั  เดือน ปีเกดิ  16 มกราคม 2527 
 
ประวตัิการศึกษา  ส าเร็จการศึกษามธัยมศึกษาตอนตน้ จากโรงเรียน 
  บางปะกอกวทิยาคม 
  จงัหวดักรุงเทพมหานคร  ปีการศึกษา 2543 
  ส าเร็จการศึกษามธัยมศึกษาตอนปลาย จากโรงเรียน 
  บางปะกอกวทิยาคม 
  จงัหวดักรุงเทพมหานคร  ปีการศึกษา 2546 
   ส าเร็จการศึกษาระดบัปริญญาตรี  

สาขาวชิา การบริหารทัว่ไป 
มหาวทิยาลยัรามค าแหง ปีการศึกษา 2555 

 
ประวตัิการท างาน  พ.ศ. 2550 – 2554 
   ต าแหน่งผูช่้วยผูจ้ดัการทัว่ไป 
   บริษทั ออโรร่า เพาซ์โปรดกัทอิ์นดสัตรี จ  ากดั 
   พ.ศ. 2555–  ปัจจุบนั 
   ต าแหน่ง เจา้หนา้ท่ีประสานงานการตลาด 

บริษทั ไดมอนดฟ์ู้ ดโปรดกัท ์จ ากดั 

 
     
 


